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Prezydent Stanów Zjednoczonych ogłosił, że po 

konstruktywnych rozmowach z Iranem odwołał 

ataki na irańskie elektrownie. Rynki natychmiast 
zareagowały euforycznie.

Andrzej Kublik

„Z przyjemnością informuję, że Sta-
ny Zjednoczone Ameryki i państwo 
Iran przez ostatnie dwa dni przepro-
wadziły bardzo dobre i konstruktyw-
ne rozmowy dotyczące pełnego i cał-
kowitego rozwiązania naszej wro-
gości na Bliskim Wschodzie” – ogło-
sił niespodziewanie w poniedziałek 

w południe polskiego czasu prezydent  
USA Donald Trump.

Dodał, że z tego powodu zaka-
zał amerykańskim wojskom ata-
ków na irańskie elektrownie i infra-
strukturę energetyczną przez najbliż-
szych pięć dni, kiedy to Waszyngton  
będzie kontynuować rozmowy 
z Teheranem. 

Euforia na rynkach
Po oświadczeniu Trumpa na gieł-
dzie w Londynie cena europejskiej 
ropy naftowej Brent spadła na chwi-
lę aż o 15 proc. i baryłka tego surow-
ca kosztowała 97,1 dol., pierwszy 
raz od 10 dni spadając poniżej pro-
gu 100 dol. Potem cena Brent poszła 
w górę i wczesnym popołudniem ba-
ryłka kosztowała 103,4 dol.; to i tak 
jest prawie 8 proc. taniej niż na ko-
niec poprzedniej sesji.

Indeks Stoxx 600 największych 
spółek giełdowych Europy zwyżko-
wał o 1,6 proc. Na Wall Street w han-
dlu przed rozpoczęciem sesji główny 
indeks nowojorskiej giełdy DJIA zy-
skał aż 1001 pkt, a indeks S&P’s pod-
skoczył o 2 proc. 

Inwestorzy są w euforii, bo Trump 
niemal w ostatniej chwili zrezygnował 
z gwałtownej eskalacji wojny z Ira-
nem. W sobotę prezydent USA za-
powiedział, że jeśli w ciągu 48 go-
dzin Iran nie przestanie blokować 
Cieśniny Ormuz, przez którą prowa-
dzą szlaki żeglugowe z Zatoki Per-
skiej, to Stany Zjednoczone „uderzą 
i zetrą z powierzchni ziemi ich [Ira-
nu] różne ELEKTROWNIE, ZACZY-
NAJĄC OD NAJWIĘKSZEJ!”.

Termin tego ultimatum upływał 
w nocy z poniedziałku na wtorek pol-
skiego czasu.

Ministerstwo spraw zagranicz-
nych Iranu nie potwierdziło nego-
cjacji z USA.

Czym grozi eskalacja
W odpowiedzi na sobotnie groźby 
Trumpa Iran najpierw zapowiedział 
ataki na elektrownie i zakłady odsa-

lania wody w innych państwach nad 
Zatoką Perską, a także na elektrownię 
atomową w Zjednoczonych Emiratach 
Arabskich. W poniedziałek dorzucił 
groźbę zaminowania całego akwenu 
Zatoki Perskiej w razie lądowej inwa-
zji wojsk USA.

Oznaczałoby to zablokowanie na 
długie miesiące żeglugi po zatoce, skąd 

pochodziło dotąd po 20 proc. ropy 
naftowej i skroplonego gazu LNG do-
starczanego na światowe rynki. Te do-
stawy zostały wstrzymane na począt-
ku marca, po ataku Izraela i USA na 
Iran. Jednak dotąd politycy i ekono-
miści mieli nadzieję, że uda się wzno-
wić żeglugę przez cieśninę.

Jeśli Trump spełniłby swoją groź-
bę, doszłoby do eskalacji konfliktu, 
która bezterminowo mogłaby odciąć 
świat od dostaw ropy naftowej i gazu 
znad Zatoki Perskiej. A to byłaby pro-
sta droga do zapaści gospodarczej i in-
flacji rozlewającej się na cały świat.

Drożyzna na stacjach
Skutki wojny w Iranie coraz mocniej 
odczuwają polscy kierowcy. W so-
botę Orlen podniósł aż o 52 gr netto 
hurtową cenę litra oleju napędowego 
i obecnie kosztuje on 7,26 zł. Po doli-
czeniu podatku VAT daje to 8,93 zł za 
litr paliwa; ta kalkulacja nie uwzględ-
nia jednak minimalnej choćby marży 
stacji benzynowej.

Jeśli takie ceny utrzymają się dłużej 
w hurtowniach Orlenu, to na koniec 
marca na wielu stacjach litr oleju na-
pędowego będzie kosztować ok. 9 zł. •

Naftowy armagedon (na razie) odwołany

Donald Trump:  
Dogaduję się z Iranem

Inwestorzy zareagowali 

na wczorajsze 

oświadczenie Trumpa 

euforią
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Kraj

Ginekolog 
na targu staroci
Skandal na Śląskim Uniwersytecie 
Medycznym. Prof. Andrzej Witek 
przychodzi do pracy w klinice tylko 
„na trochę”. Od zajmowania się 
pacjentkami woli wyjazd do parku 
rozrywki albo na targ staroci. Jego 
szef zawiadomił o tym dyrektorkę 
szpitala. Dyrektorka zareagowała  
– zwolniła szefa ► 6-7 

Kultura

Czas zrzucić 
kamasze
Idole milionów słuchaczy trafili do 
wojska, co dało im szansę na... od-
dech. Dzięki płycie „ARIRANG” zno-
wu będą jednym z najważniejszych 
elementów koreańskiej gospodarki 
kulturalnej ► 14-15

Polityka

NAWROCKI 

POLECIAŁ 

DO ORBÁNA
– W przyjaźni musimy mieć 
świadomość, że nie ze wszyst-
kim się zgadzamy. Polacy 
kochają Węgrów, nienawidzą 
Putina, który jest zbrodnia-
rzem wojennym – mówił 
prezydent Karol Nawrocki 
do prezydenta Węgier Ta-
masa Sulyoka. Spotkali się 
w Przemyślu, by wziąć udział 
w obchodach Dnia Przyjaźni 
Polsko-Węgierskiej.

Po południu Nawrocki miał 
się spotkać w Budapeszcie 
z premierem Węgier Vikto-
rem Orbánem, uznawanym za 
najbardziej proputinowskie-
go lidera w Unii Europejskiej 
► 2 i 8
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Bartosz T.  
Wieliński

Koniec czasu subtelnych 
dwuznaczności

B
y uzasadnić niespodziewane spotkanie Karol Nawrocki 
– Viktor Orbán (miało do niego dojść wczoraj, już po za-
mknięciu tego wydania „Wyborczej”), politycy PiS sięgają 
do czasów królowej Jadwigi i Stefana Batorego, mówiąc 

przy tym o wielowiekowej przyjaźni między narodami. To poka-
zuje ich desperację. Z politycznego punktu widzenia spotkanie 
z najbardziej prorosyjskim politykiem w Europie, jakim jest Orbán 
(w grudniu z tego powodu odwołano spotkanie z Nawrockim), jest 
niezwykle toksyczne.

W dobie szalonej polityki międzynarodowej Donalda Trumpa 
i ciągle nieoszacowanych konsekwencji wojny z Iranem Europej-
czycy, by przetrwać nadchodzące globalne turbulencje, potrzebują 
jedności. Polska, kraj frontowy, coraz zamożniejszy, ale ciągle na 
dorobku zjednoczonej Europy, potrzebuje jej szczególnie. Zaś 
Orbán – realizując interesy Białego Domu i Kremla – nie kryje, że 
chce Europę rozwalić.

W czyim interesie jedzie więc Nawrocki do Budapesztu? Na 
pewno nie w polskim. Politycy PiS tę sprzeczność czują i dlatego 
kluczą w odpowiedziach. 

Racjonalnym wytłumaczeniem węgierskiej wyprawy Nawroc-
kiego jest jedynie presja z USA. By uratować Orbána, trumpowski 
ruch MAGA mobilizuje całe swoje europejskie zaplecze. Prezydent 
Polski jest jego częścią, Trump zainwestował w niego w zeszło-
rocznej kampanii wyborczej. Prezydent dług spłaca m.in. wetując 

ustawę ws. unijnego progra-
mu SAFE, zapewniającego 
Polsce 200 mld na inwestycje 
w zbrojeniówkę i zakup 
sprzętu wojskowego. Tyle że 
w Europie, a nie w USA. 

W czasach, gdy główną 
postacią polskiej prawicy był 

Jarosław Kaczyński, gra z Orbánem i Ameryką była prowadzona 
w subtelny sposób. Autorytarne Węgry były głównym sojuszni-
kiem autorytarnego rządu PiS, ale prezes tej partii wiedział, jak 
i kiedy demonstrować do Węgier dystans. W 2015 r. odmówił 
spotkania z Orbánem ze względu na jego prokremlowskie i an-
tyukraińskie stanowisko. W 2022 r., gdy Orban kwestionował 
rosyjskie zbrodnie w Buczy, Kaczyński wprost radził mu udanie 
się do okulisty i na kilka miesięcy zamroził kontakty z jego rządem. 
Sojusz sojuszem, ale Kaczyński nie chciał, by opinia publiczna 
szufladkowała go jako polityka, który w niczym nie odróżnia się od 
Orbána. Podobnie subtelniejsza była polityka Kaczyńskiego wobec 
Unii Europejskiej. Kaczyński UE krytykował, ale polexitu w jego 
politycznym słowniku nie było. Uzależnienie PiS od MAGA było 
ograniczone, o wasalizmie nie było mowy.

Czasy się zmieniły, polska prawica orientuje się na Nawrockie-
go, a to znak, że dwuznaczności w polskiej polityce już nie będzie. 
Pytanie tylko, czego jeszcze pogrążający się w irańskiej wojnie 
Trump zażąda od polskiego prezydenta. •

Ilja Remiesło
Prokremlowski bloger nagle zmienił front

Znany prokremlowski bloger Ilja 
Remiesło, który niespodziewanie 

wystąpił z ostrą krytyką prezydenta 
Rosji, został zamknięty w szpitalu 
psychiatrycznym. „Rewolucja udarem-
niona, przywódca w domu wariatów” 
– ironizują propagandyści.

Remiesło, bloger znany głównie 
z wojowania z opozycją, opublikował 
w Telegramie serię wpisów, w których 
tym razem ostro krytykował władze. 
W tekście zatytułowanym „Pięć powo-
dów, przez które przestałem popierać 
Władimira Putina” bloger opisywał, że 
rozpętana przez rosyjskiego przywódcę 
wojna w Ukrainie okazała się „sytuacją 
bez wyjścia”. 

Wskazywał, że życie lub zdrowie 
straciło w niej „od jednego do dwóch 
milionów ludzi”, a także że zbrojna na-
paść przyczyniła się do pogłębiającego 
się kryzysu ekonomicznego, tłumienia 
wolności słowa. „Wniosek: Władimir Pu-
tin nie jest legalnym prezydentem. Putin 
powinien ustąpić ze stanowiska i zostać 

oddany pod sąd jako zbrodniarz wojen-
ny i złodziej”, podsumował bloger.

Remiesło od lat znany był z lojalności 
wobec Kremla i działania na szkodę opo-
zycji. Rosyjscy propagandyści, podobnie 
jak niezależni dziennikarze, początkowo 
podejrzewali więc, że jego konto zosta-
ło zhakowane. Wątpliwości szybko zo-
stały jednak rozwiane, bo w odpowiedzi 
Remiesło opublikował nagranie wideo, 
w którym potwierdził, że jest autorem 
tekstu i że odzwierciedla on jego poglą-
dy. I po raz kolejny ostro zaatakował Pu-
tina. • Wiktoria Bieliaszyn

• Więcej ► Wyborcza.pl

Andrzej rysuje   
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Z głębokim smutkiem żegnamy 
 

 

Dorotę Dublankę 
 

Dyrektor Zarządzającą, Dyrektor Departamentu Zasobów Ludzkich i Organizacji w KIR, 
Prezeskę Fundacji KIR na rzecz Rozwoju Cyfryzacji Cyberium. 

 
Odeszła od nas Osoba niezwykła - Mentorka i Wizjonerka, która swoją wiedzę, doświadczenie, 

a przede wszystkim serce i charyzmę oddała kształtowaniu lepszej przyszłości rynku pracy,  
zawsze stawiając człowieka w centrum uwagi. Nasza bliska Koleżanka i zaufana Przyjaciółka. 

 

Rodzinie i Najbliższym  
 

składamy wyrazy najgłębszego współczucia. 
 

Pracownicy, Zarząd i Rada Nadzorcza Krajowej Izby Rozliczeniowej S.A. 
 
 

Uroczystości pogrzebowe odbędą się 25 marca 2026 r. o godzinie 8:40 
w kościele św. Wincentego (drewniany) na Bródnie. 

 

 www.nekrologi.wyborcza.pl/34426691

 

Liczba  
dnia

690
ZŁOTYCH

Tyle (bez jednego gro-

sza) muszą zapłacić 

kibice za nową koszulkę 

piłkarskiej reprezentacji 

Polski (w wersji „authen-

tic”, czyli takiej, jaką 

zakładają piłkarze).

► Sport.pl

Pakistan
Koniec postu

22 marca 2026 r., Karaczi. Dzieci bawią się na huśtawkach podczas obchodów święta Eid al-Fitr (Święto Przerwania Po-
stu). Muzułmanie na całym świecie obchodzą trzydniowe święto Eid al-Fitr, kończące święty miesiąc postu Ramadan.
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W czyim interesie jedzie 

Nawrocki do Budapesztu?  

Na pewno nie w polskim
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Kijów chce przyspieszyć proces przystąpienia do 

Unii Europejskiej, jednak na drodze stają wojna, 

konieczne reformy i weta państw członkowskich.

Andrea Braschayko

28 lutego 2022 r., cztery dni po rozpoczęciu 
przez Rosję pełnoskalowej inwazji na Ukra-
inę, Kijów złożył wniosek o członkostwo w UE. 
Prezydent Wołodymyr Zełenski wezwał do na-
tychmiastowego przyjęcia Ukrainy w ramach 
„specjalnej procedury” (chociaż w przepisach 
akcesyjnych UE o takim wyjątku nie ma mo-
wy), a w ciągu kilku godzin prezydenci ośmiu 
państw członkowskich wezwali do przyspie-
szenia procesu.

Przewodnicząca Komisji Europejskiej Ursu-
la von der Leyen podkreśliła, że Ukraina „nale-
ży do europejskiej rodziny”.

Te stwierdzenia, wygłoszone zaledwie czte-
ry dni po rozpoczęciu inwazji, oznaczały ko-
niec okresu, który rozpoczął się w 2013 r. Od-
mowa podpisania przez prezydenta Wiktora 
Janukowycza umowy stowarzyszeniowej z UE 
wywołała wówczas protesty i doprowadziła do 
Euromajdanu. 

Unia Europejska – Ukraina, 
czyli burzliwe stosunki
Poza współpracą w ramach europejskiej po-
lityki sąsiedztwa perspektywa integracji eu-
ropejskiej od dawna przedstawiana jest w Ki-
jowie jako sposób na modernizację i wyjście 
z postsowieckiej stagnacji. Do tej idei często 
odwołują się partie proeuropejskie podczas 
kampanii wyborczych. Jednak wiele stolic 
europejskich ambicje Ukrainy – które nasili-
ły się po pomarańczowej rewolucji w 2004 r. 
– traktowały ostrożnie, dostrzegając w nich de-
likatne ryzyko geopolityczne i instytucjonalne, 
zwłaszcza na początku XXI wieku, kiedy kilka 
państw członkowskich uważało stosunki z Ro-
sją za kluczowe.

Rok 2014 stanowił pierwszy punkt zwrotny: 
umowa stowarzyszeniowa między UE a Ukra-
iną została podpisana w dwóch etapach w mar-
cu i czerwcu, ale w pełni weszła w życie dopie-
ro 1 września 2017 r. z powodu nieoczekiwane-
go sprzeciwu społecznego w Holandii. Umowa 
obejmowała pogłębioną i kompleksową strefę 
wolnego handlu (DCFTA), która dostosowała 
znaczną część ukraińskiego ustawodawstwa 
i norm do standardów UE.

Kolejnym długo oczekiwanym punktem te-
go procesu była decyzja z czerwca 2017 r., kie-
dy to obywatelom Ukrainy posiadającym pasz-
porty biometryczne przyznano prawo do bez-
wizowego podróżowania w celu krótkotrwałe-
go pobytu w strefie Schengen, z typowymi dla 
UE wyjątkami.

Jednak do 2022 r. członkostwo w UE pozo-
stawało raczej odległą perspektywą niż reali-
stycznym celem.

W swojej ocenie z 2022 r. Komisja powiąza-
ła postępy z reformami strukturalnymi doty-
czącymi praworządności, korupcji i wpływów 
oligarchicznych. Komisja dostrzegła progres, 
ale wskazała również na słabości systemowe. 

Dopiero po inwazji Rosji perspektywy Ukra-
iny stały się bardziej konkretne. 

Jak przebiega proces 
przystąpienia Ukrainy do UE?
Przystąpienie nie jest uznaniową nagrodą poli-
tyczną; jego ramy określa się w traktatach. Zgod-
nie z art. 49 Traktatu o Unii Europejskiej każ-
de państwo europejskie, które szanuje wartości 
Unii, może złożyć wniosek o przystąpienie. Po-
woduje to rozpoczęcie długotrwałego procesu 
opartego na ocenach Komisji i jednomyślnych 
decyzjach państw członkowskich. „Kryteria ko-
penhaskie”, określone w 1993 r., stanowią me-

rytoryczny kompas, który wskazuje podstawo-
we warunki wejścia do UE: • stabilne instytucje 
demokratyczne i praworządność, w tym posza-
nowanie praw człowieka i mniejszości; •  funk-
cjonująca gospodarka rynkowa; •  zdolność do 
przyjęcia zobowiązań wynikających z członko-
stwa, czyli przyjęcie dorobku prawnego UE (po-
litycznego i prawnego dziedzictwa integracji eu-
ropejskiej) oraz umiejętność sprostania konku-
rencji na rynku wewnętrznym.

Z technicznego punktu widzenia dostosowa-
nie dotyczy 33 rozdziałów dorobku prawnego UE. 
Zgodnie z obecną metodologią rozdziały te po-
dzielono na sześć grup: „Podstawy”, „Rynek we-
wnętrzny”, „Konkurencyjność i wzrost sprzyja-
jący włączeniu społecznemu”, „Zielona agenda 

i zrównoważona łączność”, „Zasoby, rolnictwo 
i spójność” oraz „Stosunki zewnętrzne”. Obowią-
zuje kluczowa zasada polityczna: klaster „Pod-
stawy” jest otwierany jako pierwszy i zamykany 
jako ostatni, ponieważ determinuje tempo i wia-
rygodność całego procesu.

Kiedy 17 czerwca 2022 r. Komisja Europejska 
zaleciła przyznanie Ukrainie statusu kraju kan-
dydującego, wymieniła również siedem pilnych 
priorytetów: •  reformę Trybunału Konstytucyjne-
go; •  kontynuację reformy sądownictwa; • dzia-
łania antykorupcyjne, w tym zarządzanie agen-
cjami antykorupcyjnymi SAPO i NABU; • prze-
pisy dotyczące przeciwdziałania praniu pienię-
dzy; •  wdrożenie ustawy „antyoligarchicznej” 
zgodnie z zaleceniami Komisji Weneckiej; •  do-
stosowanie przepisów dotyczących mediów au-
diowizualnych; •  zmianę przepisów dotyczących 
mniejszości narodowych.

W swoim raporcie „Ukraina 2024” Komisja 
nakreśliła proces, który doprowadziłby do for-
malnego otwarcia negocjacji w czerwcu 2024 r. 
Zaznaczyła, że pozostałe kroki zostały zakończo-
ne, a reformy uznano za zadowalające, co uto-
rowało drogę do przyjęcia ram negocjacyjnych.

Problem polega jednak na tym, że dorobek 
prawny UE wymaga wieloletniego procesu we-

Geopolityka

Długa droga 
Ukrainy  

do UE

• Zdjęcie na górze: 24.02.2026 r., Kijów. Pre-

zydent Ukrainy Wołodymyr Zełenski i prze-

wodnicząca Komisji Europejskiej Ursula von 

der Leyen na konferencji prasowej w czwartą 

rocznicę pełnoskalowej inwazji Rosji na 

Ukrainę 

• Zdjęcie poniżej: 24.08.2022 r., Łódź, ulica 

Piotrkowska. Marsz solidarności z Ukrainą 

podczas Dnia Niepodległości Ukrainy
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OGŁOSZENIE WŁASNE WYDAWCY 34426554

Prezydent Wrocławia
ogłasza 

przetarg ustny nieograniczony 
na sprzedaż wolnego lokalu mieszkalnego

ul. Gajowicka 187a m. 4

Powierzchnia lokalu - 48,93 m2

Cena wywoławcza w zł - 475 000,00 zł

Wadium - 47 500,00 zł

Lokal mieszkalny oglądać można w dniach: 6.05.2026 r. w godz. 900 – 1100, 7.05.2026 r., 
w godz. 1100 – 1300 oraz 8.05.2026 r., w godz. 1200 – 1400, po uprzednim ustaleniu terminu 
z Biurem Obsługi Klienta nr 9, Al. Gen. Józefa Hallera 149, tel. 71 798-69-70 wew. 117.

U W A G I:
1. Przetarg odbędzie się w siedzibie Urzędu Miejskiego Wrocławia, pl. Nowy Targ 

1-8 w sali nr 215, o godz. 10:00 dnia 25 maja 2026 r.
2. Wadium na w/w lokal uczestnik przetargu winien wpłacić najpóźniej  

do dnia 18 maja 2026 r. na konto Gminy Wrocław – Bank PKO BP S.A.  
nr 36 1020 5226 0000 6302 0417 7655. Datą dokonania wpłaty wadium jest data 
uznania rachunku bankowego Gminy.

3. Dowodem wniesienia wadium jest potwierdzenie z banku.
4. Pełną informację dotyczącą przetargu zawiera ogłoszenie wywieszone na tablicy 

w siedzibie Urzędu Miejskiego Wrocławia ul. G. Zapolskiej 4, I p.
 Ogłoszenia o przetargach dostępne są również w internecie pod adresem:  

http://bip.um.wroc.pl

5. Prezydent Wrocławia może odwołać przetarg z ważnych powodów.

Szczegółowe informacje uzyskać można w Wydziale Sprzedaży Lokali Urzędu 
Miejskiego Wrocławia przy ul. G. Zapolskiej 4, pok. 148, tel. 71 777 77 59.

OGŁOSZENIE PŁATNE Kraj/34426424

Prezydent Wrocławia
ogłasza

trzeci przetarg ustny nieograniczony na sprzedaż 
nieruchomości gruntowej zabudowanej,  
położonej we Wrocławiu przy:

ul. Alojzego Majchra 9;
obręb:  Leśnica, AM-16, dz. nr 16;
GPS:  51.14241 N, 16.87242 E;
pow. nieruchomości:  1513 m2;
KW nr  WR1K/00173198/7;

Opis nieruchomości: zabudowana podpiwniczonym, 
dwukondygnacyjnym budynkiem mieszkalnym z poddaszem.

Przeznaczenie nieruchomości: brak miejscowego planu 
zagospodarowania przestrzennego, nieruchomość położona 
jest w sąsiedztwie zabudowy mieszkaniowej jedno i wielorodzinnej.

Cena wywoławcza:  1 680 000,00 zł;
Wadium:  160 000,00 zł;

Wadium uczestnicy przetargu powinni wpłacić najpóźniej do dnia 19 maja 
2026 r. na konto: Gmina Wrocław, pl. Nowy Targ 1-8, 50-141 Wrocław –  
nr 36 1020 5226 0000 6302 0417 7655. Datą dokonania wpłaty wadium jest data 
uznania rachunku bankowego Gminy.

Przetarg odbędzie się w siedzibie Urzędu Miejskiego Wrocławia, pl. Nowy Targ 1-8 
w sali 215 o godz. 1000 dnia 26 maja 2026 r.

Pełną informację dotyczącą nieruchomości oraz warunków uczestnictwa w przetargu 
zawiera ogłoszenie wywieszone na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miejskiego 
Wrocławia, pl. Nowy Targ 1-8. Ogłoszenie o przetargu dostępne jest również 
w Internecie, na stronach Urzędu Miejskiego Wrocławia: gn.um.wroc.pl oraz  
pod adresem www.bip.um.wroc.pl

Informacje o nieruchomości można uzyskać w Dziale Przetargów i Promocji 
Nieruchomości Urzędu Miejskiego Wrocławia, pl. Nowy Targ 1-8, pok. 126,  
tel. +48-71-777-72-83 do 84, e-mail: wns@um.wroc.pl

Prezydent Wrocławia ma prawo odwołania przetargu z ważnych powodów.
Prezydent Wrocławia ma prawo odwołania przetargu z ważnych powodów.

OGŁOSZENIE PŁATNE Kraj/34426545

Geopolityka

ryfikacji, otwierania i zamykania poszczególnych 
rozdziałów, a przede wszystkim jednomyślnych 
decyzji na każdym etapie – od oceny postępów 
po ostateczną ratyfikację. I tu właśnie pojawia się 
kwestia krajowych praw weta. W ostatnich mie-
siącach najbardziej zagorzałym przeciwnikiem 
obecności Ukrainy w UE były Węgry pod rząda-
mi Viktora Orbána, podczas gdy Słowacja Ro-
berta Fico – kolejny rząd bliski Kremlowi – uza-
leżniała swoje poparcie od „ścisłej interpretacji” 
warunków przystąpienia.

Oba kraje, wraz ze skrajnie prawicowymi i po-
pulistycznymi partiami w większości krajów UE, 
podkreślają również rzekomo nieproporcjonal-
nie wielki wpływ Ukrainy na budżet UE.

Według Romana Petrowa, kierownika Kate-
dry Prawa Unii Europejskiej im. Jeana Monneta 
na Narodowym Uniwersytecie Akademii Kijow-
sko-Mohylańskiej, doprowadziło to do paradok-
su. Klastry nie są oficjalnie otwarte, jednak trwa-
ją nieformalne prace techniczne w ramach tzw. 
formatu lwowskiego. Tymczasem Kijów czeka 
na polityczną jednomyślność, aby przekształcić 
te kroki w formalne etapy negocjacji.

Jednak pomimo dziesięciopunktowego pla-
nu przedstawionego przez komisarz ds. rozsze-
rzenia Martę Kos i wicepremiera Ukrainy Tara-
sa Kaczkę, mającego na celu przyspieszenie re-
form i odblokowanie poszczególnych obszarów, 
osiągnięcie takiej jednomyślności może potrwać.

W ostatnich miesiącach wielu analityków 
i polityków apelowało o szybsze i bardziej 
sprawne rozszerzenie Unii nie tylko w odnie-
sieniu do Kijowa, ale także innych zaawan-
sowanych kandydatów: Czarnogóry, Mołda-
wii i Albanii. Nadzieje te odżyły w listopadzie, 
kiedy szefowa unijnej dyplomacji Kaja Kallas 
stwierdziła, że rozszerzenie Unii o kolejne kra-
je do 2030 roku jest możliwe.

W przypadku Ukrainy scenariusze te powró-
ciły podczas rozmów pokojowych między Kijo-
wem a Moskwą, w których pośredniczyły Sta-
ny Zjednoczone pod przewodnictwem Donalda 
Trumpa. Niektórzy sugerowali nawet, że Ukra-
ina mogłaby przystąpić do UE już w 2027 r. w ra-
mach gwarancji bezpieczeństwa, o które zabie-
gał prezydent Zełenski, w formie porozumienia 
o „członkostwie light”: technicznie w ramach 
UE, ale bez pełnych praw, w tym prawa weta. 

Chociaż w kwestii przystąpienia niemiecki 
kanclerz Friedrich Merz wykluczył już wszelkie-
go rodzaju wersje light, prezydent Zełenski dyplo-
matycznie stwierdził, że Ukraina przynajmniej 
spróbuje być technicznie gotowa do 2027 r. Sta-
nowisko Niemiec nadal ma znaczący wpływ na 
równowagę w Europie.

– Stoimy w obliczu rosnącego napięcia mię-
dzy czasem potrzebnym do zastosowania wiary-
godnego, opartego na zasługach podejścia, a ro-
snącą presją ze strony podmiotów zewnętrznych 
na naszych kandydatów – presją mającą na celu 
podwyższenie politycznego kosztu podążania ich 
drogą do UE – powiedziała komisarz ds. rozsze-
rzenia Marta Kos w Tallinie na początku lutego.

– Nasz model rozszerzenia wymaga czasu, 
stabilności i stopniowych reform. Jednak dzi-
siejsze otoczenie geopolityczne jest niestabil-
ne i często charakteryzuje się presją – dodała, 
ostrzegając, że wszelkie rozważane nowe mode-
le muszą opierać się na tej samej zasadzie: Peł-
ne członkostwo następuje dopiero po przepro-
wadzeniu pełnych reform.

Na co może liczyć Kijów?
– Dopóki trwa wojna, przystąpienie nie jest moż-
liwe – mówi Petrow. – Z kilku powodów: bezpie-
czeństwa, ekonomicznych i prawnych. A same 
państwa członkowskie nie są gotowe na przy-
jęcie kraju będącego w stanie wojny, a tym sa-
mym na ponoszenie odpowiedzialności za jego 
suwerenność terytorialną zgodnie z zasadą so-
lidarności UE. Pomoc finansowa i wojskowa to 
jedno, a wysyłanie kontyngentów i żołnierzy to 
coś zupełnie innego. 

Jest to jednak nadal przedmiotem dyskusji, 
a nie ustalonym stanowiskiem UE. Przystąpie-
nie w czasie wojny jest w Brukseli coraz częściej 
postrzegane jako bezprecedensowe wyzwanie, 
a nie jako wydarzenie całkowicie niemożliwe. 

Ukraina otrzymała szczegółowe wytyczne 
i kryteria techniczne, które zazwyczaj są prze-
kazywane dopiero podczas formalnych nego-
cjacji. Obecnie trwają prace na poziomie szcze-
gółowym, a Komisja opracowuje tymczasowe 
i końcowe wytyczne dotyczące kwestii od re-
formy sądownictwa po zamówienia publiczne. 
Jednak podczas swojej niedawnej wizyty w Ki-
jowie z okazji czwartej rocznicy pełnej inwazji 
przewodnicząca Komisji Ursula von der Leyen 
przyjęła ostrożne stanowisko. Odmówiła popar-
cia ambicji Kijowa dotyczących przystąpienia do 
UE do 2027 r., podkreślając, że nie może być ono 
powiązane z ustalonymi terminami.

Według Petrowa klastrem najbardziej dosto-
sowanym do standardów UE jest klaster „Stosun-
ki zewnętrzne”, obejmujący polityki: handlową, 
zagraniczną, bezpieczeństwa i obronną. W kla-
strze „Rynek wewnętrzny” reformy legislacyjne 
są technicznie wykonalne, ale mogą napotkać 
opór ze strony niektórych sektorów gospodarki, 
zwłaszcza rolnictwa i przemysłu spożywczego, 
które tradycyjnie są chronione przez państwo. 
Wąskim gardłem pozostaje klaster „Podstawy”, 
obejmujący praworządność i korupcję.

„Proces przede wszystkim polityczny”
Wskazuje on również na dwa czynniki politycz-
ne, które często są pomijane. Pierwszym z nich 
jest ewolucja stosunków między USA a UE: wszel-
kie rozbieżności strategiczne między Waszyng-
tonem a Brukselą nieuchronnie wpłynęłyby na 
Kijów, który jest sojusznikiem obu stron. W tym 
kontekście niepewna jest również przyszłość  
NATO. Gdyby sojusz osłabł lub uległ transfor-
macji, wiele państw członkowskich UE mogłoby 
opowiedzieć się za wspólną europejską obroną. 

Drugim czynnikiem, często niedocenianym, 
jest potrzeba wewnętrznej reformy UE. Obecna 
architektura instytucjonalna, oparta na trakta-
cie lizbońskim, jest powszechnie uważana za 
nieodpowiednią do rozszerzenia na dużą ska-
lę. Jednoczesne przystąpienie Ukrainy, Mołda-
wii i krajów Bałkanów Zachodnich wymagało-
by znaczących zmian, w tym ograniczenia za-
sady jednomyślności w niektórych obszarach 
oraz wzmocnienia wspólnych polityk, zwłasz-
cza w zakresie obronności. 

Ostatecznie Petrow przyznaje, że „rozszerzenie 
jest przede wszystkim procesem politycznym”. 
Bez jednomyślności wśród państw członkow-
skich nawet znaczny postęp w reformach może 
okazać się niewystarczający. Każdy parlament 
krajowy będzie musiał ratyfikować przystąpie-
nie, co rodzi trudne pytania: – Kto będzie kontro-
lował procesy w parlamentach krajowych? I któ-
re rządy będą sprawować władzę w momencie 
głosowania? – zastanawia się Petrow.

Nawet w kraju tak zdecydowanie popierają-
cym Ukrainę, jakim jest Holandia, w 2016 r. od-
było się kontrowersyjne referendum w sprawie 
umowy stowarzyszeniowej między UE a Ukra-
iną, które zakończyło się zwycięstwem euro-
sceptyków. Holandia nadal zachowuje ostroż-
ne stanowisko. •
• Artykuł powstał w ramach transgranicznej 

współpracy dziennikarskiej w ramach programu 

EUNEIGHBOURS EAST. Tytuł, śródtytuły i skróty 

od polskiej redakcji. Cały tekst na wyborcza.pl 

Oryginalny artykuł na stronie OBC Transeuropa.

Przystąpienie Ukrainy do UE 

w czasie wojny jest w Brukseli 

coraz częściej postrzegane jako 

bezprecedensowe wyzwanie, 

a nie jako wydarzenie 

całkowicie niemożliwe
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Judyta Watoła

Prof. Andrzej Witek to były kierownik Kliniki 
Ginekologii, Położnictwa i Ginekologii Onkolo-
gicznej w Uniwersyteckim Centrum Klinicznym 
w Katowicach. W przeszłości był prodziekanem 
Wydziału Lekarskiego Śląskiego Uniwersyte-
tu Medycznego w Katowicach. Kiedyś marzył 
o starcie w wyborach na rektora. Kilka lat temu 
wytoczono mu jednak na uczelni postępowa-
nie dyscyplinarne z powodu skarg studentów 
na złe traktowanie.

Kiedy w 2021 r. odbywał się kolejny kon-
kurs na kierownika kliniki, władze SUM 
postawiły w nim warunek: wobec kandy-
data nie może toczyć się postępowanie dys-
cyplinarne. Prof. Witek nie spełniał tego 
warunku. Konkurs wygrał znacznie od nie-
go młodszy prof. Krzysztof Nowosielski. 
Prof. Witek pozostał jednak pracownikiem 
kliniki (ma dwa etaty: szpitalny i uczelnia-
ny). Pracuje w niej „na swoich zasadach”, 
głównie przesiadując w swoim gabinecie 
lub poza szpitalem.

„Zleć mu trudny zabieg”
Po konkursie prof. Witek na porannej odprawie 
początkowo wciąż zajmuje miejsce przeznaczo-
ne dla kierownika. Dopiero po czasie ustępu-
je. Początkowo także chodzi na wizyty i operu-
je kierowane przez siebie do kliniki pacjentki. 
Ale szybko przestaje to robić.

Prof. Nowosielski za to szybko organizu-
je w przyszpitalnej poradni darmowe konsul-
tacje ginekologiczne, na które pacjentki mogą 
przyjść bez skierowania. Zaczyna na szeroką 
skalę przeprowadzać cytoredukcje w rozsia-
nym raku jajnika. Operacje polegają na wycię-
ciu widocznych zmian nowotworowych na 
wszystkich narządach. To daje szansę na dłuż-
sze przeżycie. Wcześniej w UCK takich opera-
cji nie robiono.

Tymczasem prof. Witek prosi, by nie dawać 
mu dyżurów. Nie chodzi na obchody i kwalifi-

kacje pacjentek do operacji. W ogóle nie zajmu-
je się w klinice leczeniem.

– Czułem się z tym niekomfortowo. Zajmuje 
etat, który mógłby otrzymać ktoś, kto rzeczywi-
ście wykonywałby pracę w klinice – mówi prof. 
Nowosielski. Jak twierdzi, dyrektorka szpitala 
Renata Wachowicz daje mu jednak do zrozu-
mienia, że ma prof. Witka „zostawić w spoko-
ju”. Od innej osoby z dyrekcji słyszy radę, że zle-
cić prof. Witkowi coś, z czym nie da sobie rady, 
na przykład trudną operację, po której będą 
powikłania. – To by było narażanie pacjentek. 
Nie zgodziłem się – mówi ginekolog.

Teoretycznie prof. Witek powinien przeby-
wać w pracy od godz. 7 do 14.35. To nie zdarza 
się jednak nigdy. Profesor przyjeżdża rankiem, 
podpisuje listę obecności, zaznaczając na niej, 
że rozpoczyna pracę o 7. Po godzinie, dwóch lub 
trzech na ogół wychodzi. Lista obecności pra-
cowników jest wówczas schowana. Portier kła-
dzie ją na stoliku dopiero po południu. Dlatego 
prof. Witek na ogół wpisuje, że wyszedł o godz. 
14.35 dopiero następnego dnia rano.

Profesor buszuje na targu staroci
Prof. Nowosielski zdobył dowody na bumel-
ki podwładnego. To raport z sześciu dni robo-
czych prof. Witka w pierwszej połowie grudnia.

Pierwszego dnia prof. Witek do szpitala przy-
jeżdża dopiero ok. 12.30. Przed godz. 14 wycho-
dzi z pracy.

Następnego dnia krótko po godz. 7 jest już 
w Uniwersyteckim Centrum Klinicznym. O wpół 
do 12 opuszcza szpital i jedzie do swojej pry-
watnej lecznicy w centrum Katowic. Do szpi-
tala już nie wraca.

4 grudnia prof. Witek przyjeżdża do szpita-
la kwadrans po godz. 7. Tego dnia zasiedział 
się w pracy, bo wychodzi dopiero po godzinie 
12 i jedzie na małe zakupy. Do szpitala nie wraca.

Kolejny dzień w pracy prof. Witek zaczyna 
o wpół do ósmej, ale z UCK wychodzi już przed 
godz. 9. Jak się okazuje, jedzie do Bytomia. Na 
stadionie klubu Szombierki trwa targ staroci. 

Prof. Witek buszuje między straganami przez 
kilka godzin. Kupuje między innymi manekina 
w dwóch częściach. W szpitalu już się nie pojawia.

8 grudnia prof. Witek przyjeżdża do pracy 
tylko na dwie i pół godziny. Po godz. 10 jest już 
widziany w centrum Katowic. 11 grudnia wyjeż-
dża z pracy po godz. 9 i jedzie do pracowni kra-
wieckiej w Bytomiu, potem do swojej prywat-
nej poradni. Kolejnego dnia opuszcza szpital już 
o ósmej rano, by pojechać do parku rozrywki 
w pobliżu Zakopanego. Oczywiście nie zdąży 
już wrócić do szpitala.

Dyrektorka brzydzi się 
raportem o bumelkach
Z takim materiałem prof. Nowosielski poszedł 
22 stycznia do dyrektorki szpitala. Renata Wacho-
wicz odpowiedziała mu 30 stycznia. „Pracodaw-
ca stwierdza, że przekazany raport został sporzą-

dzony z naruszeniem obowiązujących przepisów 
prawa, w szczególności przepisów o ochronie 
danych osobowych oraz zasad dopuszczalności 
monitorowania pracowników”. Raport zawierał 
adres prof. Witka i numery rejestracyjne jego 
samochodów. Dyrektor Wachowicz uznała, że 
to dane osobowe pracownika, „do których prze-
twarzania pracodawca nie jest uprawniony”.

„W związku z powyższym informuję, że 
przedmiotowy raport zostaje panu zwróco-
ny, jako dokument, którego pracodawca nie 
może legalnie wykorzystywać ani uwzględniać 
w jakimkolwiek postępowaniu analitycznym, 
wyjaśniającym bądź decyzyjnym” – stwierdziła 
dyrektorka, podkreślając, że nie chce dokumentu 
do niczego użyć ani nawet zachować jego kopii.

Jednocześnie „z uwagi na kontekst sytuacyj-
ny” zażądała „doprecyzowania charakteru doko-
nanego zawiadomienia” i zobowiązała prof. 

 
Z głębokim żalem przyjęliśmy wiadomość o odejściu 

 

Pani Eleonory Protas 
 

małżonki posła do Parlamentu Europejskiego 

Pana Jacka Protasa 
 

naszego kolegi marszałka województwa warmińsko-mazurskiego 
w latach 2006 – 2014  

oraz byłego wiceministra w Ministerstwie Funduszy i Polityki Regionalnej. 
 
 

Składamy wyrazy współczucia oraz słowa wsparcia 
 

Rodzinie i Bliskim 
 

w tym trudnym czasie. 
 
 

Marek Woźniak 
Marszałek Województwa Wielkopolskiego 

wraz z Zarządem 
 

 www.nekrologi.wyborcza.pl/34426656

 

Profesor 
w pracy 
na swoich 
zasadach
Skandal na Śląskim Uniwersytecie Medycznym. 
Prof. Andrzej Witek przychodzi do pracy w klinice tylko 

„na trochę”. Jego szef zawiadomił o tym dyrektorkę 

szpitala. Zareagowała – zwolniła szefa.
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Nowosielskiego do „jednoznacznego wskaza-
nia, czy przekazana informacja stanowi zgło-
szenie nieprawidłowości”. Jeśli tak, to „zgłosze-
nie takie powinno zostać dokonane wyłącznie 
za pośrednictwem przewidzianych u pracodaw-
cy kanałów zgłoszeniowych”. Nie sprecyzowała, 
o jakie kanały zgłoszeniowe chodzi.

Prof. Nowosielski odpisał, że raport nie 
powstał z naruszeniem prawa, a osoby, które 
go sporządziły „potwierdzą prawdziwość faktów 
w nim opisanych, również przed sądem”. Poza 
tym „monitorowanie czynności pracowników, 
gdy opuszczają oni miejsce pracy, jest nie tylko 
legalne, ale również niezbędne z perspektywy 
interesów pracodawcy”. Wymienia dni i godzi-
ny, w których prof. Witek nie świadczył pracy, 
o czym on, szef kliniki, nie został uprzedzony. 
„Wykazane działanie jest ewidentnym naraże-
niem jednostki finansów publicznych na szkodę”.

Jednak zdaniem dyrektorki „skuteczna i zgod-
na z prawem weryfikacja czasu pracy nie pole-
ga na incydentalnym sprawdzaniu obecności, 
lecz na właściwym planowaniu zadań, ich egze-
kwowaniu i rozliczaniu efektów pracy”. Będzie 
jednak wyjaśniać sprawę.

Zwolnienie bez wiedzy rektora
Cztery tygodnie później dyrektor Wachowicz 
podejmuje decyzję. Witek zostaje. Nowosiel-
skiego zwalnia z pracy.

„Powyższa decyzja wynika z oceny całokształ-
tu realizacji przez Pana zadań” – pisze do zwol-
nionego ginekologa. Wytyka mu „brak aktyw-
ności w kształtowaniu polityki personalnej” 
i przekraczanie budżetu (kosztowne są zwłasz-
cza operacje cytoredukcji). „Nie udało nam się 
uzyskać od Pana efektywności” – ubolewa dyrek-
torka i do listy zarzutów dodaje jeszcze nielojal-
ność oraz „posługiwanie się materiałami pozy-
skanymi w sposób niezgodny z obowiązującymi 
zasadami przetwarzania danych osobowych”.

Prof. Nowosielski idzie do rektora SUM prof. 
Tomasza Szczepańskiego. Rektor zapewnia go, 
że nie wiedział o zwolnieniu go ze szpitala. Nie 
dowierzamy. To uczelnia rozpisuje konkursy na 
kierowników katedr i klinik. Zatrudnia ich na 
etacie uczelnianym, ale jest jasne, że dyrektor 
szpitala – podległy rektorowi – zatrudnia zwy-
cięzcę konkursu jako szefa kliniki w szpitalu.

Rzeczniczka SUM Agata Pustułka zapew-
nia nas jednak, że „polityka kadrowa szpita-
la to wyłączne uprawnienie zarządu szpitala 
i są sprawami wewnętrznymi UCK”. Pytamy 
więc, jak często dyrektorzy szpitali klinicznych 
– SUM ma ich siedem – zatrudniają kierowni-
ków klinik bez pytania o zdanie rektora i zwal-
niają też na własną rękę? Prosimy o podanie 
przykładów takiej „samodzielności” dyrekto-
rów. Tym razem rzeczniczka nie przysyła żad-
nej odpowiedzi.

Pytamy też w UCK. Czy dyrektorka zwolniła 
prof. Nowosielskiego, bo ujawnił, że prof. Witek 
przychodzi do pracy tylko „na trochę”? Dlaczego 
to toleruje i nie zwalnia prof. Witka? Kto będzie 
teraz przeprowadzał operacje cytoredukcji?

Pytań jest w sumie pięć. Renata Wacho-
wicz odpowiada, że „szczegółowe okoliczno-
ści dotyczące indywidualnych decyzji kadrowych 
nie podlegają publicznemu komentowaniu”. 
Zapewnia jednak, że jej decyzja „nie pozosta-
je w związku z jakimikolwiek zgłoszeniami 
dotyczącymi innych pracowników”. „Sugestie 
o istnieniu takiego związku są nieuprawnio-
ne” – podkreśla. Zapomina, że Nowosielskiemu 
wytknęła jednak w wypowiedzeniu posługiwa-
nie się materiałami pozyskanymi – jej zdaniem 
– w sposób niezgodny z zasadami przetwarza-
nia danych osobowych.

Do pytań o operacje cytoredukcji i prof. Witka 
dyrektorka w ogóle się nie odnosi. Zamiast kon-
kretnej odpowiedzi dostajemy wywód o tym, że 
zarząd szpitala prowadzi działalność w oparciu 
o „najwyższe standardy organizacyjne i etycz-
ne”. Poza tym „za przydział zadań” oraz „nadzór 
nad prawidłowym przestrzeganiem obowiąz-
ków pracowniczych” odpowiada szef oddziału. 
Czyli to Nowosielski jest winny, że Witek przy-
chodzi do pracy „na trochę”.

Zadanie naukowo‑badawcze 
na bazarze
O sprawie chcieliśmy porozmawiać z samym 
prof. Andrzejem Witkiem. Nie odebrał, ale wysłał 
SMS. „Nie mam możliwości przeprowadze-
nia rozmowy telefonicznej” – napisał. Poprosił 
o mail. Zapytaliśmy w nim profesora, dlaczego 
przychodzi do pracy tylko na „trochę”? Dlacze-
go poświadcza nieprawdę na liście obecności, 
wpisując co rano, że poprzedniego dnia opu-
ścił szpital o godz.14.35? Czy dyrekcja kontak-
towała się z nim w sprawie jego nieobecności?

Prof. Witek odpowiedział, że owszem, 
został poproszony w lutym o złożenie wyja-
śnień w sprawie nieobecności w grudniu. Wyja-
śnił wszystko na tyle precyzyjnie, na ile to było 
możliwe i sprawa jest zakończona. W szpita-
lu jest zatrudniony w systemie zadaniowym, 
więc może wychodzić, np. do Centrum Dydak-
tyki i Symulacji, które znajduje się 200 m od 
UCK, gdzie ma zajęcia ze studentami. Poza 
tym wychodzi ze szpitala, by realizować „zada-
nia naukowo-badawcze” i obowiązki konsul-
tanta wojewódzkiego w dziedzinie ginekolo-
gii onkologicznej.

Ponieważ nie odpowiedział na pytanie, dla-
czego poświadcza nieprawdę na liście obecno-
ści, ponownie je wysłaliśmy. Dopytaliśmy przy 
okazji, jakie obowiązki służbowe wykonywał na 
targu staroci w Szombierkach. Odpisał krótko: 
„Nie mam nic więcej do dodania”. •

Czułem się z tym 

niekomfortowo. Prof. Witek 

zajmuje etat, który mógłby 

otrzymać ktoś, kto rzeczywiście 

wykonywałby pracę w klinice

PROF. KRZYSZTOF NOWOSIELSKI

OBWIESZCZENIE O WSZCZĘCIU POSTĘPOWANIA

Na podstawie art. 8 ust. 1 pkt 3 i ust. 1a w związku z art. 38 pkt. 2 lit. zg ustawy 

z dnia 24 kwietnia 2009 r. o inwestycjach w zakresie terminalu regazyfikacyjnego 

skroplonego gazu ziemnego w Świnoujściu (Dz.U.2025.1222) – dalej: Specustawa oraz 

art. 49 i art. 61 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego 

(Dz.U.2025.1691) – dalej: Kpa,

WOJEWODA MAŁOPOLSKI
z a w i a d a m i a , 

że 12 marca 2026 r. do Wojewody Małopolskiego został złożony wniosek o wydanie 

decyzji o ustaleniu lokalizacji inwestycji towarzyszącej inwestycjom w zakresie 

terminalu dla zamierzenia pn.: Przebudowa gazociągu przesyłowego wysokiego 
ciśnienia DN500 (MOP 4,9MPa) na DN500 (MOP 5,5MPa) w celu likwidacji zwarcia 
galwanicznego w m. Liplas, przez inwestora: Operator Gazociągów Przesyłowych 

GAZ-SYSTEM S.A. w Warszawie, działającego przez pełnomocnika.

Inwestycją objęte są niżej wymienione nieruchomości (lub ich części), położone 

w granicach terenu wskazanego we wniosku, zlokalizowane w województwie 

małopolskim, na terenie gminy Gdów, na działkach: 613/1 (brak KW) obr. 0001 
Bilczyce, nr 249 (brak KW) , 305 (KR2Y/00024295/6), 304 (KR2Y/00024295/6), 
303 (brak KW), 302 (brak KW) obr. 0012 Liplas, nr 868/4 (KR2Y/00005384/8), 638 
(brak KW), 640/1 (KR2Y/00016860/9) obr. 0005 Gdów.

Na stronie BIP Małopolskiego Urzędu Wojewódzkiego w Krakowie, opublikowano mapy 

z przebiegiem inwestycji na ww. działkach. Są one dostępne w menu podmiotowym 

w zakładce: Urząd Wojewódzki/ Wydziały/Infrastruktury/Repozytorium plików/ 

WI-IV.747.1.3.2026 ZAŁĄCZNIKI GRAFICZNE do wniosku (…) https://bip.malopolska.

pl/muw,a,2838805,wi-iv747132026-zalaczniki-graficzne-do-wniosku-o-wydanie-
decyzji-o-ustaleniu-lokalizacji-inwestycji-.html

Zainteresowane strony lub ich pełnomocnicy, legitymujący się pełnomocnictwem 

sporządzonym zgodnie z art. 32 i 33 Kpa, mogą na każdym etapie postępowania, 

zapoznać się z materiałem dowodowym oraz dokumentacją przedłożoną przez 

inwestora w siedzibie Małopolskiego Urzędu Wojewódzkiego i w tym przedmiocie 

wnieść ewentualne uwagi lub zastrzeżenia, powołując się na znak sprawy: 

WI-IV.747.1.3.2026.

Kontakt z organem zapewniony jest:

•	 za pośrednictwem środków komunikacji zdalnej, w tym komunikacji 

elektronicznej (np. poprzez e-Doręczenia, faksem – 12 422 72 08);

•	 pocztą tradycyjną – uwagi i wnioski należy kierować na adres Małopolskiego 

Urzędu Wojewódzkiego w Krakowie (ul. Basztowa 22, 31-156 Kraków);

•	 osobiście po wcześniejszym uzgodnieniu terminu drogą telefoniczną (12 39-21-653).

POUCZENIE:

Informuje się, że zgodnie z przepisami Specustawy, Wojewoda zawiadamia o wszczęciu postępowania 

o ustalenie lokalizacji inwestycji w zakresie terminalu: wnioskodawcę – na adres wskazany we wniosku; 

właścicieli i użytkowników wieczystych nieruchomości objętych wnioskiem – na adres określony w katastrze 

nieruchomości (którego funkcję pełni ewidencja gruntów i budynków) ze skutkiem doręczenia; pozostałe 

strony, w drodze obwieszczenia w urzędzie wojewódzkim i urzędach gmin właściwych ze względu na 

lokalizację inwestycji w zakresie terminalu, w Biuletynie Informacji Publicznej, na stronie podmiotowej 

urzędu wojewódzkiego, a także w prasie o zasięgu ogólnopolskim; właściwe miejscowo organy w sprawach 

wydania decyzji o pozwoleniu na budowę i decyzji o warunkach zabudowy i zagospodarowania terenu, 

przy czym wójt (burmistrz, prezydent miasta) niezwłocznie ogłasza o wszczęciu postępowania w Biuletynie 

Informacji Publicznej, na stronie podmiotowej urzędu gminy.

W przypadku nieuregulowanego stanu prawnego nieruchomości objętych wnioskiem o wydanie decyzji o ustaleniu 

lokalizacji inwestycji w zakresie terminalu lub braku w katastrze nieruchomości danych pozwalających na 

ustalenie danych osobowych, w szczególności adresu zamieszkania, właściciela lub użytkownika wieczystego 

nieruchomości, zawiadomienie właściciela lub użytkownika wieczystego o wszczęciu postępowania o ustalenie 

lokalizacji inwestycji w zakresie terminalu, następuje w drodze obwieszczenia. Przez nieuregulowany stan prawny 

należy rozumieć także sytuację, kiedy dotychczasowy właściciel lub użytkownik wieczysty nieruchomości nie żyje, 

a spadkobiercy nie wykazali prawa do spadku.

W przypadku, gdy po doręczeniu niniejszego zawiadomienia nastąpi:

•	 zbycie własności lub prawa użytkowania wieczystego nieruchomości objętej wnioskiem o wydanie decyzji 

o ustaleniu lokalizacji inwestycji w zakresie terminalu,

•	 przeniesienie wskutek innego zdarzenia prawnego własności lub prawa użytkowania wieczystego 

nieruchomości objętej wnioskiem jw.

•	 nabywca, a w przypadku, o którym mowa w ww. pkt 1, nabywca i zbywca, są obowiązani do zgłoszenia 

właściwemu wojewodzie danych nowego właściciela lub użytkownika wieczystego.

Niedokonanie ww. zgłoszenia i prowadzenie postępowania bez udziału nowego właściciela lub użytkownika 

wieczystego nie stanowi podstawy do wznowienia postępowania.

OGŁOSZENIE PŁATNE Kraj/34426532

Sąd Rejonowy w Piotrkowie Trybunalskim zawiadamia, że w sprawie z wniosku 

Mariana Krakowiaka o zasiedzenie własności nieruchomości położonej  
w Woli Niechcickiej Stara, w obrębie 0033, w gminie Rozprza, w powiecie 
piotrkowskim, w województwie łódzkim, składającej się z działki nr 290,  

o powierzchni 0,80ha, działki nr 381 o powierzchni 0,3350 ha oraz nieruchomości 
położonej w Budy Porajskie, obrębie 0005, w gminie Rozprza, w powiecie 
piotrkowskim, w województwie łódzkim, składającej się z działki nr 55, o 

powierzchni 1,80 ha, działki nr 38/2 o powierzchni 1,6982 ha., dla których nie są 
prowadzone księgi wieczyste, toczy się postępowanie pod sygn. akt I Ns 1083/25.
Sąd wzywa do udziału w charakterze uczestników potencjalnych 
zainteresowanych, którzy mogą zgłosić udział w sprawie i wykazać swoje prawa do 

przedmiotowych nieruchomości, w terminie 3 (trzech) miesięcy od daty publikacji 
niniejszego ogłoszenia, gdyż w przeciwnym wypadku mogą zostać pominięci przy 

rozpoznawaniu sprawy.

OGŁOSZENIE PŁATNE Kraj/34426456
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Róża Rzeplińska

KORESPONDENCJA Z WĘGIER

„Ludzie Zełenskiego czy przodkowie św. Ste-
fana?” – pytają ze sceny przedstawiciele Fide-
szu, a tłum odpowiada brawami. Święty Stefan 
to fundament węgierskiej tożsamości, korono-
wany w 1001 r. pierwszy król Madziarów. Wiec 
Fideszu w Miszkolcu, trzecim co do wielkości 
mieście Węgier rozpoczyna jego burmistrz, były 
dziennikarz i prezenter, József Tóth-Szántai: 
„Niech Bóg błogosławi wszystkich, którzy dzi-
siaj przyszli!”.

A modlić jest się o co, bo na trzy tygodnie 
przed wyborami Viktor Orbán nie jest pewien 
zwycięstwa. Sondaże dają przewagę co naj-
mniej siedmiu punktów procentowych (nie-
które nawet dwudziestu) opozycyjnej Tiszy. Jej 
lider Peter Magyar narzucił ostre tempo kam-
panii i organizuje po cztery spotkania w tere-
nie dziennie.

Dziurawe drogi, niesprzątane ulice
Dlatego partia Fidesz wzięła się do roboty. Trans-
mitowane w telewizji i portalach społeczno-
ściowych wiece może nie są tak częste (jed-
nak po jednym dziennie i nie codziennie), ale 
mają oprawę i są świetnie nagłośnione, biorą 
w nich udział lokalni politycy, a przed polityka-
mi występują artyści. Uczestnicy wieców dosta-
ją flagi, w namiocie z gadżetami można kupić 
orbánowskie bluzy i koszulki. Jednak kolejki do 
nich nie ma. Spotkania obserwuje kilkudziesię-
ciu ochroniarzy. Na zapleczu, w razie zakłóceń, 
czeka gotowa do wznoszenia wiecowych okrzy-
ków grupa kibiców.

140-tysięczny Miszkolc, uniwersytecko-prze-
mysłowy ośrodek w północno-zachodniej czę-
ści kraju, czasy świetności przemysłu ma już za 
sobą. Działające przez dwa wieki fabryki żela-
za i hutę zamknięto przed 2000 rokiem, ubyło 
ludności, a mieszkańcy pracy musieli szukać już 
nie w fabrykach, ale w usługach lub zagranicą.

Zgromadzeni na wiecu zwolennicy Orbána 
do zamożnych nie należą. W tłumie jest sporo 
Romów, którzy stanowią 2,2 proc. mniejszość 
narodową w mieście. Stoją w grupach, ale nie-
zbyt blisko sceny, osobno mężczyźni, osob-
no kobiety.

Na placu stoi kilka betonowych gazonów, ci 
którzy przyszli pierwsi, przysiedli na ich brze-
gach. Większość jest w wieku zdecydowanie 
emerytalnym i czuje sentyment za czasami 
sprzed „zardzewiałych studni przemysłowych, 
zawalonych fabryk”, jak określa stan miasta 
jego wiceburmistrz, András Hollósi. I zaraz 
roztacza wizję, w jakiej Miszkolc się odbudo-
wuje dzięki węgierskiemu rządowi i Viktoro-
wi Orbánowi.

Przemówienie wiceburmistrza jest deklaracją 
lojalności wobec premiera. – Dostaliśmy nadzie-
ję dla Miszkolca i jego mieszkańców na nowy 
kierunek, który będzie określał rozwój naszego 
ukochanego miasta przez wiele lat i dziesięcio-
leci – oświadcza. Chwali współpracę samorządu 
z rządem, przypominając, że rząd „przejął dłu-
gi” i „uratował miasto przed brutalną pułapką 
finansową”, a następnie – zainwestował miliar-
dy forintów w rozwój.

Ze sceny padają kolejne kwoty, które rząd 
przekazał na rozwój Miszkolca, ale te słowa 
nie dadzą rady odsunąć uwagi od wysokich 
kosztów życia, jakie dotykają Węgrów w całym 
kraju. Od pandemii ceny w sklepach wzrosły 
o 46 proc., a wstrzymane ze względu na niezgodę 
Orbána na realizację europejskich zasad fundu-
sze nie dopełniają państwowej kasy. W rezulta-
cie Węgrzy jeżdżą po dziurawych drogach i cho-
dzą niesprzątanymi ulicami. Jeśli do odrapanych 
budynków, pustawych kamienic i wszechobec-
nego kurzu i śmieci dodamy wysoki wskaźnik 
korupcji, to już niedaleko do ogólnego poczu-
cia upadającego państwa. Bez pieniędzy trudno 
Viktorowi Orbánowi z tym poczuciem obywa-
teli walczyć. Kto był w ostatnim czasie w Buda-
peszcie ten wie, że nawet stolica Węgier wyglą-
da jak po ciężkim kryzysie.

Stan państwa dostrzegają nie tylko zwolen-
nicy opozycyjnej Tiszy, ale również – wybor-
cy Fideszu.

„Nasi przeciwnicy w Brukseli”
Jak mówi mi jeszcze przed wiecem czterdzie-
stoparolatek, który przyszedł tu z żoną i nasto-
letnim synem, najważniejsze, by Orbán załatwił 
trzy sprawy – pokój na Węgrzech i w Ukrainie, 
rozwój ekonomiczny i zadbał o rodziny. – Bo naj-
ważniejsze jest bezpieczeństwo – dodaje. – Przy 
dzisiejszych trudnych do przewidzenia wyda-
rzeniach na świecie nieodpowiedzialne byłoby 
powierzenie przywództwa kraju nieznanej oso-
bie – mówi inny mężczyzna, pytany, dlaczego 
wybiera Viktora Orbána, a nie spróbuje zagło-
sować na Petera Magyara.

Do poglądów mężczyzn nawiązuje ze sce-
ny wiceburmistrz Hollósi. Przestrzega, że 
jeśli Fidesz po raz kolejny nie wygra, to trud-
no będzie oczekiwać, że „ścieżka stabilności, 
przewidywalności i rozwoju” w Miszkolcu 
była kontynuowana.

Kim jest przeciwnik? To Peter Magyar, ten, 
który „zagraża przyszłości Kościoła, służąc inte-
resom Zełenskiego i Brukseli, nosząc niebie-
sko-żółtą koszulkę i uciszając swoją żonę”. To 
ostatnie ostrzeżenie, to nawiązanie do sytuacji 
osobisto-politycznej Magyara, którego małżeń-
stwo rozpadło się w 2023 r. Magyar odciął się 
od byłej żony, wskazując, że bierze ona współ-
odpowiedzialność za ułaskawienie tuszujące-
go przestępstwa pedofilskie byłego dyrektora 
domu dziecka.

– Chodzi o nasze bezpieczeństwo, spokój 
węgierskich rodzin i niezależność Węgier – na 
scenę wchodzi Katalina Csöbör, polityczka Fide-
szu. Prezeska Fundacji Sukces, która rozdaje 
paczki żywnościowe potrzebującym. Paczki, 
rozdawane za przyznane od rządu blisko 2 mln 
euro bywają opatrzone jej nazwiskiem. Csöbör 
aktywnie wspiera partię Orbána.

Niewysoka platynowa blondynka w jeansach 
i błyszczącej puchówce świetnie łapie kontakt 
z wiecem. Wskazuje, że Węgry straciły swobo-
dę decydowania. I grozi:

Kiedy decyzje podejmowane są nie w Buda-
peszcie, ale za granicą, w Brukseli, to wola naro-
du węgierskiego schodzi na dalszy plan. Nasi 
przeciwnicy w Brukseli, w Berlinie, chcą euro-
pejskiego wymiaru sprawiedliwości i podpo-
rządkowania Węgier instytucjom europejskim.

– Otwarcie fantazjują o rozmontowaniu MOL 
[narodowy operator paliw na Węgrzech]. Będzie-
my chronić nasze narodowe samostanowienie 
na Węgrzech i w Miszkolcu! Będziemy chronić 
niezależność Węgier! – okrzyk Csöbör rozno-

si się po placu, a tłum podchwytuje go na kil-
ka powtórzeń.

Sztab Orbána czuje jednak, że wygrana nie 
jest taka pewna. Dlatego Söbör uderza w osta-
teczne tony. – Stoimy w obliczu historycznych 
wyborów, każdy ma w nich historyczną odpo-
wiedzialność. I dodaje: – Orbán jest w polityce 
od czterdziestu lat, od dwudziestu lat jest pre-
mierem. Wielu zadaje sobie pytanie, czy nadal 
warto na niego głosować? Nie stanie się młod-
szy. Są wśród was, w Miszkolcu i w całym kra-
ju, ludzie którzy go nie lubią, są tacy, którzy są 
mu szczególnie przeciwni, i dlatego wielu pyta, 
dlaczego mieliby na niego głosować po szesna-
stu latach? Bo Orbán jest jedynym węgierskim 
politykiem, który przez ostatnie czterdziestu 
lat zawsze stał po stronie Węgrów! Węgry są 
dla niego najważniejsze, Węgrzy są najważniej-
si, reprezentuje wszystkich Węgrów, zarówno 
tych, którzy na niego głosowali, jak i tych, któ-
rzy głosowali przeciwko niemu!.

Tymczasem Orbán od lat jest oskarża-
ny o nepotyzm, systemowe wykorzystywanie 
władzy, nadużycia przy przetargach unijnych 
oraz stworzenie na Węgrzech oligarchii biznes-
menów, którzy w zamian za wspieranie Fide-
szu przejmują kluczowe sektory gospodarki. 
Część Węgrów nazywa ten układ wprost pań-
stwem mafijnym.

Wyborcy Orbána mobilizują 
się przed głosowaniem
Układy nie przeszkadzają dobrze ubranemu 
siedemnastoletniemu licealiście, który na wiec 
przyszedł z kolegą, mamą i bratem. – Orbán ma 
zbudowany autorytet, skądś przyszedł, czegoś 
dokonał – przekonuje.

Na pytanie, czy podobnie myślą jego kole-
dzy odpowiada, że nie. Mówi, że trudno chwa-
lić Orbána wśród znajomych, bo nie chcą słu-

Na trzy tygodnie przed 

wyborami Viktor Orbán nie jest 

pewien zwycięstwa. Sondaże 

dają przewagę co najmniej 

siedmiu punktów procentowych 

(niektóre nawet dwudziestu) 

opozycyjnej Tiszy

Byliśmy na wiecu 
Viktora Orbána
Cztery lata temu wrogiem dla Orbána byli George Soros i migran-

ci, dzisiaj jest nim rzekomo eskalujący wojnę Zełenski i rzekomo 

ograniczająca suwerenność Węgier Bruksela.
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chać argumentów. – Chciałbym, żeby przyjrzeli 
się, jakie możliwości daje im obecny system 
i spróbowali z niego skorzystać i docenili sytu-
ację – tłumaczy.

Tymczasem Katalina Csöbör powtarza ze sce-
ny, że celem wyborów w 2026 roku jest bezpie-
czeństwo Węgier i pieniądze Węgrów.

Zmiana naraża was wszystkich na ryzyko
– woła.
I zapewnia: – Jeśli zostaniemy, możemy być 

pewni, że płaca minimalna wzrośnie o 11 pro-
cent. I będą emerytury. Możemy być pewni, że 
jeśli wygra Tisza, nic nie będziemy mieli. Z Fide-
szem ojczyzna będzie wolna od długów. My sto-
imy po stronie Węgrów i przeciwko Brukseli, 
a Tisza po stronie Brukseli i Zełenskiego.

Kiedy to mówi, dług publiczny Węgier wyno-
si 76 procent.

Kiedyś wrogiem był Soros, 
dzisiaj Bruksela
Wiec trwa już godzinę, ale tłum nie maleje. Na 
scenę wchodzi Viktor Orbán. W górę unoszą 
się telefony, postery i flagi. Premier Węgier jest 
dobrym, bezpośrednim mówcą, szybko nawią-
zuje kontakt ze zgromadzonymi na placu.

– Cztery lata temu podjęliśmy poważne zobo-
wiązanie, że my, wyznający wartości węgierskie-
go narodu i narodu chrześcijańskiego, zobowią-
zaliśmy się, że bez względu na to, co dzieje się 
na świecie, utrzymamy Węgry z dala od wojny, 
a Węgry pozostaną najbezpieczniejszym krajem 
w Europie. Od czterech lat żyjemy w cieniu woj-
ny, która hamuje naszą gospodarkę.

Cztery lata temu wrogiem dla Orbána był 
George Soros i migranci, dzisiaj jest nim rzeko-
mo eskalujący wojnę Zełenski i rzekomo ogra-
niczająca suwerenność Węgier Bruksela.

Fidesz podkreśla ten przekaz na każdym kro-
ku, w przemówieniach i na plakatach. A te roz-
klejone są w całym kraju. Trójca Wołodymyr 
Zełenski, Ursula von der Leyen i Peter Magyar 
symbolizują ryzyko i zaprzedanie, a Fidesz jest 
gwarancją stabilności, głoszą. Z kolei Magyar 
na plakatach informuje, że zawarł tajny układ 
z Brukselą.

To, z czego Węgrzy są dumni, to polityka eme-
rytalna i rządowe wsparcie dla rodzin. Nawią-
zuje do tego Orbán, przypominając, że „zaczę-
liśmy wypłacać 14. emeryturę”. – W centrum 
naszej polityki są rodziny, ponieważ bez dzieci 
nie ma przyszłości – składa deklarację Orbán 
i wymienia przywileje podatkowe dla matek 
z dziećmi oraz kredyt dla młodych na zakup 
pierwszego mieszkania.

Nie ma innego kraju w Europie, gdzie mło-
dzi ludzie mogliby zdobyć własny dom, wła-
sne mieszkanie. I to wszystko to w cieniu woj-
ny – grzmi.

Zdaniem Orbána „Ukraina nie chce zakoń-
czyć wojny z Rosją. A Amerykanie, mimo że pra-
gną pokoju, nie są w stanie jej zakończyć, nawet 
przy znacznej pomocy Węgrów, bo prawda jest 
taka, że Europejczycy i Ukraińcy chcą kontynu-
ować wojnę”. Ten antyukraiński i antysolidar-

nościowy przekaz przedstawiciele Fideszu gło-
szą na każdym wiecu.

„Bronimy siebie i Europy”
Orbán zapowiada również wzrost cen paliwa 
i energii i wskazuje, że „choć wojna na Bliskim 
Wschodzie wydaje się odległa, w rzeczywisto-
ści to właśnie ona powoduje wzrost cen energii”. 
I za chwilę dodaje: – Ponadto w Iranie przeby-
wają już cztery miliony afgańskich uchodźców 
i niebawem rozpocznie się nowy, wielomilio-
nowy napływ migrantów z Iranu do Europy. 
Obroniliśmy Węgry przed migracją. Zbudowa-
liśmy ogrodzenia i zatrzymaliśmy migrantów 
na zewnątrz. I nawet jeśli musimy codziennie 
płacić Brukseli milion euro, to przecież broni-
my siebie i Europy.

I podsumowuje:
Podczas gdy wszystkie kraje Europy Zachod-

niej ograniczają się, podczas gdy trwa wojna 
ukraińsko-rosyjska, my na Węgrzech nadal byli-
śmy w stanie podnieść emerytury, uruchomić 
produkcję krajową i wspierać rodziny.

Po czym przechodzi do puenty: – A odpo-
wiedź na tę zagadkę mieści się w jednym pro-
stym zdaniu: ponieważ nie oddaliśmy naszych 
pieniędzy Ukraińcom! Czy będziemy mieli rząd, 
który potrafi powiedzieć NIE Ukraińcom, potra-
fi to powiedzieć Brukseli, potrafi to powiedzieć 
wielkim grupom biznesowym? Chcemy, aby siła 
gospodarcza wytworzona na Węgrzech pozo-
stała na Węgrzech i wzmocniła Węgrów.

Orbán kończy patetycznie: – Po pierwsze, 
wszyscy jesteśmy w rękach Boga. Po drugie, jeśli 
byliśmy w stanie pokonać komunizm, walczyć 
o wolność, odesłać żołnierzy radzieckich do 
domu, jeśli byliśmy w stanie zbudować Węgry 
w oparciu o konstytucję cywilno-narodowo-
-chrześcijańską, to nie będziemy pozostawać 
w tyle za ukraińskim prezydentem o nazwisku 
Zełenski, ludźmi z Brukseli i ich węgierskimi 
komitetami. Po trzecie, naszym obowiązkiem 
jest zwycięstwo!

Kiedy Viktor Orbán kończy swoje przemó-
wienie, wybucha awantura. Ktoś krzyczy, szta-
bowcy z ochrony komunikują się przez krót-
kofalówki. Już wiadomo, że to demonstracja 
antyorbánowska. Na niewielkich posterach 
widać pytanie „Kto rządzi Węgrami” oraz „chce-
my porządku konstytucyjnego”. Obydwa stara 
się zasłonić olbrzymi plakat z napisem „spokoj-
nie, to to tylko ta tak zwana inteligencja z Tiszy”. 
Sprawa rozchodzi się po kościach.

Dzień później w Hódmezovásárhely już nie 
jest tak łatwo. Na kolejny wiec z premierem 
przygotowuje się opozycja. Nazwę Fidesz piszą 
cyrylicą, skandują hasła i wzywają Orbána do 
odejścia, domagają się zatrzymania dyktatury.

Viktor Orbán nie może być już pewien, czy 
zapanuje nad tłumem, który wyraźnie poczuł 
siłę własnego głosu. •
Współpraca: Maciej Szczepański

Reportaż powstał w ramach pracy redakcji 

MamPrawoWiedziec.pl

WYCIĄG Z OGŁOSZENIA 
O PIERWSZYCH PRZETARGACH USTNYCH NIEOGRANICZONYCH 

NA SPRZEDAŻ NIERUCHOMOŚCI POŁOŻONYCH W RUMI 
W REJONIE UL. KLONOWEJ I UL. RAJSKIEJ 

Burmistrz Miasta Rumi 
ogłosił pierwsze przetargi ustne nieograniczone na sprzedaż niżej 

wymienionych nieruchomości: 

I.  Nieruchomość położona w Rumi w rejonie ul. Klonowej, składająca się z działek nr 107 
o pow. 600m2, nr 108 o pow. 708m2, nr 109 o pow. 709m2, nr 110 o pow. 707m2, nr 111 
o pow. 707m2, nr 112 o pow. 685m2, nr 113 o pow. 635m2, nr 114 o pow. 625m2, nr 115 
o pow. 625m2, nr 116 o pow. 632m2, nr 117 o pow. 758m2, nr 118 o pow. 792m2, nr 119 
o pow. 649m2, nr 120 o pow. 800m2, nr 121 o pow. 1821m2, zaś o łącznej powierzchni 
11453m2, obręb 13, zapisana w księdze wieczystej GD1W/00117184/3, prowadzonej 
przez Sąd Rejonowy w Wejherowie.

  Zgodnie z obowiązującym miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego miasta 
Rumi, uchwalonym Uchwałą Nr XXV/247/2016 Rady Miejskiej Rumi z dnia 30 czerwca 
2016r. w sprawie uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego, dla 
obszaru położonego w Rumi, zwanego „Stara Rumia” ograniczonego od północy granicami 
planowanego węzła oraz trasy Obwodnicy Północnej Aglomeracji Trójmiejskiej, od zachodu 
ulicą I Dywizji Wojska Polskiego i od południa ulicą Dębogórską, zmienionym Uchwałą  
Nr LXVI/839/2024 z dnia 29 lutego 2024r. - działki nr nr 107, 108, 109, 110, 111, 112, 113, 114, 
115, 116, 117, 118, 119, 120, i 121, obr. 13, znajdują się w obszarze oznaczonym symbolem 
F3MN-U – co oznacza teren zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej, usług; usługi nie 
zakłócające funkcji mieszkaniowej.

  Nieruchomość jest niezabudowana. Porośnięta roślinnością, teren płaski. Nieruchomość 
posiada dostęp do drogi publicznej.

  Dział III i IV księgi wieczystej GD1W/00117184/3 jest wolny od wpisów i zobowiązań. 
  Cena wywoławcza 4.048.600,00 zł netto + 23% podatek VAT. 
  Wadium – 404.860,00 zł – wnoszone w pieniądzu. 
  Minimalne postąpienie – 40.486,00 zł.

II.  Nieruchomość położona w Rumi w rejonie ul. Klonowej i ul. Rajskiej, składająca 
się z działek nr 122 o pow. 600m2, nr 123 o pow. 600m2, nr 124 o pow. 600m2, nr 125  
o pow. 600m2, nr 126 o pow. 600m2, nr 127 o pow. 600m2, 128 o pow. 600m2, nr 129 
o pow. 600m2, nr 130 o pow. 600m2, nr 131 o pow. 602m2, nr 132 o pow. 602m2, nr 
133 o pow. 600m2, nr 134 o pow. 600m2, nr 135 o pow. 600m2, nr 136 o pow. 600m2,  
nr 137 o pow. 600m2, nr 138 o pow. 600m2, nr 139 o pow. 600m2, nr 140 o pow. 600m2, 

nr 141 o pow. 600m2 zaś o łącznej powierzchni 12.004m2, obręb 13, zapisana w księdze 
wieczystej KWGD1W/00117184/3, prowadzonej przez Sąd Rejonowy w Wejherowie.

  Zgodnie z obowiązującym miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego miasta 
Rumi, uchwalonym Uchwałą Nr XXV/247/2016 Rady Miejskiej Rumi z dnia 30 czerwca 
2016r. w sprawie uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego, 
dla obszaru położonego w Rumi, zwanego „Stara Rumia” ograniczonego od północy 
granicami planowanego węzła oraz trasy Obwodnicy Północnej Aglomeracji Trójmiejskiej, 
od zachodu ulicą I Dywizji Wojska Polskiego i od południa ulicą Dębogórską, zmienionym 
Uchwałą Nr LXVI/839/2024 z dnia 29 lutego 2024r. - działki nr nr 122, 123, 124, 125, 126, 
127, 128, 129, 130, 131, 132, 133, 134, 135, 136, 137, 138, 139, 140 i 141, obr. 13, znajdują się 
w obszarze oznaczonym symbolem F3MN-U – co oznacza teren zabudowy mieszkaniowej 
jednorodzinnej, usług; usługi nie zakłócające funkcji mieszkaniowej. Nieruchomość jest 
niezabudowana. Porośnięta roślinnością, teren płaski. 

  Działka posiada dostęp do drogi publicznej. 
  Dział III i IV księgi wieczystej KW GD1W/00117184/3 jest wolny od wpisów i zobowiązań.
  Cena wywoławcza 4.243.400,00 zł netto + 23% podatek VAT. 
  Wadium – 424.340,00 zł – wnoszone w pieniądzu.
  Minimalne postąpienie – 42.434,00 zł.

III.  Nieruchomość położona w Rumi w rejonie ul. Wiązowej, składająca się z działek 
nr nr 105 o pow. 776m2, nr 106 o pow. 720m2, nr 19/2 o pow. 3.182m2, nr 19/4  
o pow. 12.456m2, nr 19/6 o pow. 1.676m2, o łącznej powierzchni 18.810m2, obręb 
13, zapisana w księdze wieczystej KWGD1W/00117184/3 i KWGD1W/00032200/2, 
prowadzonych przez Sąd Rejonowy w Wejherowie.

  Zgodnie z obowiązującym miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego miasta 
Rumi, uchwalonym Uchwałą Nr XXV/247/2016 Rady Miejskiej Rumi z dnia 30 czerwca 
2016r. w sprawie uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego, 
dla obszaru położonego w Rumi, zwanego „Stara Rumia” ograniczonego od północy 
granicami planowanego węzła oraz trasy Obwodnicy Północnej Aglomeracji Trójmiejskiej, 
od zachodu ulicą I Dywizji Wojska Polskiego i od południa ulicą Dębogórską, zmienionym 
Uchwałą Nr LXVI/839/2024 z dnia 29 lutego 2024r. - działki nr 105, 106, 19/2, 19/4, 19/6, obr. 
13, znajdują się w obszarze oznaczonym symbolem F3MN-U – co oznacza teren zabudowy 
mieszkaniowej jednorodzinnej, usług; usługi nie zakłócające funkcji mieszkaniowej.

  Nieruchomość jest niezabudowana. Porośnięta roślinnością, teren płaski. Na działce 19/6 
znajduje się sieć elektroenergetyczna podziemna oraz sieć wodociągowa

  Działka posiada dostęp do drogi publicznej. 
  Dział III i IV księgi wieczystej KW GD1W/00117184/3 jest wolny od wpisów i zobowiązań
  Dział III i IV księgi wieczystej KW GD1W/00032200/2 jest wolny od wpisów i zobowiązań.
  Cena wywoławcza 6.649.335,00 zł netto + 23% podatek VAT. 
  Wadium – 664.934,00 zł – wnoszone w pieniądzu.
  Minimalne postąpienie – 66.494,00 zł.

Pierwsze przetargi ustne nieograniczone odbędą się, według wyżej podanej kolejności, w dniu 
29 maja 2026r. od godziny 1000, w siedzibie Urzędu Miasta Rumi przy ul. Sobieskiego 7, pok. 100. 
Wadium należy wpłacać do dnia 25 maja 2026 roku w pieniądzu. Do wylicytowanej ceny 
zostanie doliczony 23% podatek VAT. 
Ogłoszenie zostało podane do publicznej wiadomości poprzez wywieszenie na tablicy 
ogłoszeń Urzędu Miasta Rumi, 84-230 Rumia ul. Sobieskiego 7 oraz na stronach internetowych 
Urzędu Miasta Rumi: www.bip.rumia.pl i https://rumia.eu. 
Szczegółowe informacje dotyczące niniejszego przetargu można uzyskać w Referacie  
Gospodarki Nieruchomościami Urzędu Miasta Rumi, pok. 103, rgn@um.rumia.pl  
tel. 58/679-65-24, we wskazanych godzinach: poniedziałek w godz. 900 - 1700, wtorek, środa 
i piątek w godz. 730 – 1530.

OGŁOSZENIE PŁATNE Kraj/34426420

Sąd Rejonowy w Piotrkowie Trybunalskim zawiadamia, że w sprawie z 

wniosku Małgorzaty Macherowskiej, Wojciecha Macherowskiego o zasiedzenie 
własności nieruchomości położonej w Rozprzy, obrębie 0001, w gminie 

Rozprza,  w powiecie piotrkowskim, w województwie łódzkim, składającej się 
z działki  nr 645, o powierzchni 0,0590 ha, objętej księgą wieczystą o nr 

PT113/0001217918 prowadzoną przez Sąd Rejonowy w Piotrkowie 
Trybunalskim, VI Wydział Ksiąg Wieczystych, toczy się postępowanie pod sygn. 
akt I Ns 1010/25.
Sąd wzywa do udziału w charakterze uczestników potencjalnych 
zainteresowanych, którzy mogą zgłosić udział w sprawie i wykazać swoje 
prawa do przedmiotowych nieruchomości, w terminie 3 (trzech) miesięcy od 

daty publikacji niniejszego ogłoszenia, gdyż w przeciwnym wypadku mogą 
zostać pominięci przy rozpoznawaniu sprawy.

OGŁOSZENIE PŁATNE Kraj/34426463
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Leszek Kostrzewski

Tzw. ustawa dezubekizacyjna obowiązuje 
od 1 października 2017 r. Po obniżce świad-
czeń byli funkcjonariusze organów bezpie-
czeństwa PRL nie mogą dostawać więcej, 
niż wynosi średnia emerytura. Niektórym 
obniżono jednak świadczenia do emerytury 
minimalnej – dziś to ok. 1,7 tys. zł na rękę.

Ustawa zakłada obniżki emerytur funk-
cjonariuszy służb i policjantów, którzy choć 
jeden dzień przepracowali w strukturach 
uznanych przez IPN za „organy państwa 
totalitarnego”. Ich katalog znacznie rozsze-
rzono, dodając np. pracowników wydzia-
łów łączności, policjantów, którzy w PRL 
przeszli szkolenia oficerskie i funkcjona-
riuszy Biura Ochrony Rządu.

Zmniejszone emerytury mają też pra-
cownicy MSW z departamentu PESEL, czyli 
ok. 200 programistów i informatyków, absol-
wentów informatyki Uniwersytetu War-
szawskiego i Politechniki Warszawskiej, któ-
rzy opracowali Powszechny Elektroniczny 
System Ewidencji Ludności. Według MSWiA 
służyli na rzecz „totalitarnego państwa”.

Decyzję o obniżkach dostało blisko 
40 tys. osób, w tym 8 tys. wdów i dzieci 
pobierających po funkcjonariuszach ren-
tę rodzinną.

Specprzepis, czyli 
wniosek do ministra
Nowy rząd, gdy tylko przejmował władze, 
zapowiedział, że naprawi wprowadzone 
przez PiS niesprawiedliwości.

W punkcie 20. umowy koalicyjnej 
zapowiedziano „wprowadzenie rozwią-
zań przywracających prawa nabyte eme-
rytów pobierających świadczenia na 
podstawie przepisów o zaopatrzeniu eme-
rytalnym funkcjonariuszy”.

Mówiąc inaczej: rząd zamierzał odkrę-
cić PiS-owską dezubekizację.

Najłatwiej byłoby to zrobić nową ustawą, 
tyle że były prezydent Andrzej Duda, jak 
i obecny Karol Nawrocki kilka razy dawa-
li jasno do zrozumienia, że takiej ustawy 
by nie podpisali.

Dlatego rząd wybrał inne rozwiązania
Jakie? Przywracanie pełnych eme-

rytur na podstawie art. 8a usta-
wy dezubekizacyjnej.

Pozwala on szefowi MSWiA wypłacać 
pełne świadczenia. Wystarczy, że z takim 
wnioskiem wystąpi do ministra funkcjo-
nariusz, któremu zmniejszono emeryturę.

Są jednak pewne warunki. Służba takich 
funkcjonariuszy w PRL musi być „krót-
kotrwała”, a oni sami musieli „rzetelnie 
wykonywać zadania i obowiązki” w wol-
nej Polsce, „w szczególności z narażeniem 
zdrowia i życia”.

Jak się okazuje, właśnie na podstawie 
tego specjalnego artykułu funkcjonariu-
sze wygrywają z dezubekizacją i odzysku-
ją pełne emerytury.

Jak udało nam się ustalić, już ok. 2 tys. 
osób odzyskało pełną emeryturę na pod-
stawie tego przepisu. Wszyscy oni łącznie 
dostali wyrównania w łącznej kwocie prze-
kraczającej 300 mln zł.

Już za rządów PiS funkcjonariusze 
domagali się pełnej emerytury na podsta-
wie artykułu 8a, ale poprzednie władze 
resortu hurtowo wszystkie wnioski odrzu-
cały, albo w ogóle nie wydawały decyzji.

– Z tego powodu państwo polskie decy-
zją sądów musiało później zapłacić ponad 
1 mln zł zadośćuczynienia funkcjonariu-
szom za bezczynność i niedotrzymywa-
nie terminów prawnych organów państwa 
na wydanie decyzji. To tym bardziej bul-
wersujące, że większość tych wniosków 
pisali ludzie ze stanowisk pomocniczych 
takich jak sekretarki czy kierowcy. – mówi 
Jan Gaładyk ze Stowarzyszenia Emerytów 
i Rencistów Policyjnych.

PiS pozytywnie rozpatrzył niewiele 
ponad 30 wniosków.

Sprawy w sądzie
Wiele osób nie wystąpiło do ministra 
o ponowne rozważenie decyzji dot. ich eme-
rytury, a sprawiedliwości postanowiły szu-
kać w sądzie. Jak te sprawy się zakończyły?

Tu też, już za czasów PiS, zapadały 
pierwsze wyroki na korzyść pokrzywdzo-
nych. W latach 2021-2023. Zakład Emerytal-
no-Rentowy MSWiA (ZER) wykonał posta-
nowienia 8,4 tys. prawomocnych wyroków 
sądowych przywracających pełne świad-
czenia na łączną kwotę ponad 1,3 mld zł.

Obecnie – jak udało nam się ustalić 
– już blisko 16 tys. osób wygrało w sądzie 
i MSWiA przywrócił im wszystkim peł-
ne emerytury. Łącznie funkcjonariu-
sze w wyniku wyroków uzyskali ponad 
2,7 mld zł

W działaniach resortu za rządów PiS 
i obecnej władzy nastąpiła jednak zasad-
nicza różnica. Za rządów obecnej opozy-
cji od każdej przegranej w sądzie I instan-
cji czy w apelacji resort się odwoływał, 
co powodowała zwiększenie kosztów na 
obsługę prawną (to m.in, koszty zastęp-
stwa prawnego). Koalicja 15 października 
zmieniła taktykę i w większości spraw nie 
wnosi odwołań.

– Spraw sądowych jest jeszcze ok 1,8 tys. 
Ale też warto pamiętać, że wiele osób nie 
miało jeszcze nawet pierwszej rozprawy, 
choć ich sprawy trafiły do sądów w 2017 r., 
a więc blisko 9 lat temu – mówi Gaładyk.

I zapewnia, że zwlekanie z wyznacze-
niem rozpraw wynika z dwóch rzeczy.

Po pierwsze, sądy czekały na wyrok TK. 
Ustawa dezubekizacyjna czeka na rozpa-
trzenie w Trybunale Konstytucyjnym od 
lutego 2018 r. 

Była szefowa TK Julia Przyłębska i jej 
następca Bogdan Święczkowski w obawie 
o przegłosowanie przez innych sędziów nie 
znaleźli czasu na sprawdzenie przez Try-

bunał, czy ustawa dezubekizacyjna łamie 
konstytucję. Do dziś tego wyroku nie ma.

Ostatecznie taktyka sądów zmieniła się, 
gdy dezubekizacją zajął się Sąd Najwyż-
szy. 16 września 2020 r. siedmiu sędziów 
SN orzekło, że kryterium „służby na rzecz 
totalitarnego państwa” jako podstawa obni-
żenia świadczeń „powinno brać pod uwa-
gę wszystkie okoliczności sprawy, w tym 
także indywidualne czyny i ich weryfika-
cję pod kątem naruszenia podstawowych 
praw i wolności człowieka”.

Wyrok Sądu Najwyższego oznaczał, że 
nie można karać obniżeniem emerytu-
ry wszystkich tylko dlatego, że pracowali 
w danej instytucji – wymienionej w usta-
wie dezubekizacyjnej i zaliczonej do takiej, 
w której praca oznaczała służbę na rzecz 
totalitarnego państwa.

Po wyroku SN w każdej sprawie sądy 
muszą badać, czy funkcjonariusz, pracu-
jąc w danej instytucji, łamał prawa czło-
wieka (np. działał przeciwko opozycji 
czy Kościołowi).

Podobnie orzekł Naczelny Sąd Admi-
nistracyjny, który wskazał, że sam fakt 
pełnienia służby, bez względu na to, czy 
charakteryzowała się ona bezpośrednim 
zaangażowaniem w realizację zadań i funk-
cji państwa totalitarnego, czy też ograni-
czała się do zwykłych, standardowych dzia-
łań, jest nie do zaakceptowania z punktu 
widzenia standardów demokratycznego 
państwa prawnego.

Te decyzje SN i NSA sprawiły, że sądy 
I instancji odwieszały sprawy dezubekiza-
cyjne i wreszcie zaczęły wydawać wyroki

Gdzie pieniądze na sądy?
Był też jednak – według Gaładyka – dru-
gi powód, ciągnących się w nieskończo-
ność postępowań sądowych. Chodzi o bra-
ki kadrowe i niewydolność sądów. Choć 
miało to być proceduralnie rozwiązane 
już wiele lat temu.

Otóż PiS, wprowadzając ustawę dezube-
kizacyjną, zdawał sobie sprawę, że emery-
ci będą się masowo odwoływać do sądów. 
Dlatego w 2018 r. resort sprawiedliwości 
pod kierownictwem Zbigniewa Ziobry 
wystąpił o przyznanie mu 8,6 mln zł na 

dodatkowe 119 etatów w warszawskim 
Sądzie Okręgowym.

Ziobro zapowiedział, że pienią-
dze będą przeznaczone na dodatkowe 
30 etatów sędziowskich, 15 etatów asy-
stenckich i 74 etaty urzędnicze. Wszyst-
kie te osoby miały się zająć tylko roz-
patrywaniem odwołań emerytów od 
decyzji dezubekizacyjnych.

– Ministerstwo Sprawiedliwości za 
poprzedniej władzy pieniądze na dodat-
kowe etaty dostało z budżetu państwa. Pro-
blem w tym, że nie wiadomo, co się z tymi 
pieniędzmi stało. Bo na pewno nie przezna-
czono ich na sprawy związane z dezubeki-
zacją – mówi Jan Gaładyk 

Zapytaliśmy obecny resort sprawie-
dliwości czy wiadomo, co się stało ze 
wspomnianymi pieniędzmi? Czekamy 
na odpowiedź.

Ile osób nie doczekało wyroku?
Niestety, nie wszyscy poszkodowani docze-
kali się sprawiedliwości

– Szacujemy, że kilka tysięcy osób zmar-
ło przez zakończeniem spraw w sądzie. 
Z tego ok.100 osób w wyniku dezubekiza-
cji odebrało sobie życie – mówi Gaładyk. •

Polacy masowo wygrywają 
z dezubekizacją

Wiele osób nie wystąpiło 

do ministra o ponowne 

rozważenie decyzji 

dot. ich emerytury, 

a sprawiedliwości 

postanowiło szukać 

w sądzie

Byli funkcjonariusze służb w PRL odzyskują pełne emery-

tury w procesach sądowych, ale też coraz częściej na podsta-

wie – wciąż nie wszystkim znanego – niepozornego zapisu 

w prawie. Pokazujemy, jak ten przepis można wykorzystać. 

Oto najnowsze dane o tym, ile osób już wygrało walkę 

o świadczenie.

Z sądów

2,7 
MLD ZŁ

• Tyle łącznie 

uzyskali funk-

cjonariusze 

w wyniku wyro-

ków sądowych. 

• Blisko 16 tys. 

osób na podsta-

wie wygranej 

w sądzie MSWiA 

przywróciło peł-

ne emerytury • Więcej czytaj na Wyborcza.biz

eprasa.pl af92bd2884
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Zwrot na Bałtyk
Jeszcze dekadę temu Bałtyk był dla polskiej gospodarki raczej tłem niż osią wydarzeń. 

Dziś staje się jednym z jej głównych punktów ciężkości. Porty, morska energetyka wiatrowa, 

terminale gazowe – wszystko kręci się wokół bezpieczeństwa i strategicznego rozwoju.

Patrycja Maciejewicz

Jak w soczewce widać to w ostatnich 
decyzjach inwestycyjnych funduszu 
Vinci z grupy BGK – państwowego 
banku rozwoju. Najpierw wszedł ka-
pitałowo do firmy SR Robotics z Ka-
towic, projektującej podwodną apa-
raturę pomiarową.

Teraz wykupił udziały w trójmiej-
skiej spółce MEWO, która prowadzi 
podwodne badania, zarówno przy in-
westycjach offshore, jak i na zlecenie 
instytucji państwowych. To MEWO 
wykryło złoża gazu ziemnego nieda-
leko wyspy Wolin. Już wiadomo że są 
one opłacalne do eksploatacji.

Stoję na tylnym pokładzie statku 
Amber Cecilia – dużej jednostki ba-
dawczej należącej do MEWO. Prezes 
Paweł Gajewski pokazuje mi apara-
turę używaną podczas rejsów. – Naj-
pierw skanujemy dno echosondą i ty-
pujemy miejsca, gdzie może znajdo-
wać się wrak albo obiekt utrudniają-
cy położenie kabla. Potem detalicz-
ne badania prowadzimy za pomocą 
urządzeń wyposażonych w kamery 
i sonary – opowiada.

Na stojaku z prawej strony leży nie-
pozorna limonkowa „torpeda” – to Be-

lona, urządzenie warte kilka milio-
nów złotych, też projektowane przez 
SR Robotics.

Belona jest samobieżna, można 
ją wyposażać w wymienne modu-
ły z aparaturą badawczą i pomiaro-
wą. Może też pobierać próbki wody.

Firma uczestniczy we wszystkich 
projektach offshore w polskiej stre-
fie Morza Bałtyckiego, których war-
tość wynosi ok. 80 mld zł. Zrealizo-
wała w sumie ponad 125 projektów 
badawczo-pomiarowych, m.in. dla 
PGE, Orlenu, Gaz-Systemu.

– W tej branży jestem od 25 lat 
i jeszcze nigdy morze nie było tak 
ważne dla Polski, jak jest teraz. Wi-
dać to po prostu w inwestowanych 
kwotach pieniędzy – mówimy tutaj 
o miliardach, dziesiątkach miliardów 
złotych – mówi Paweł Gajewski, pre-
zes i współwłaściciel MEWO.

– Kiedyś działaliśmy lepiej lub go-
rzej, od projektu do projektu. Teraz 
możemy wybierać, w którym kierun-
ku pójdziemy, jak się rozwiniemy. Szu-
kaliśmy inwestora na rynku, ale pro-
pozycje, które dostawaliśmy zakłada-
ły przejęcie firmy przez konkurencję, 
przejęcie kontraktów. Nie chcieliśmy 
tego – dodaje.

BGK zainwestował 62 mln zł 
w mniejszościowy pakiet MEWO. Po 
podniesieniu kapitału spółka zreali-
zuje program inwestycyjny o warto-
ści ponad 130 mln zł.

Kurs na morze
To nie jest pojedynczy ruch, ale ele-
ment znacznie większego przesunię-
cia. Na morze płynie dziś strumień 
kapitału liczony w dziesiątkach mi-
liardów złotych – od morskich farm 
wiatrowych, przez terminale gazowe 
i infrastrukturę przesyłową, po pro-
jekty związane z energetyką jądro-
wą. W ślad za tym zmienia się nie tyl-
ko mapa inwestycji, ale też kierunek 
myślenia o rozwoju gospodarczym.

Bałtyk przestaje być peryferium. 
Staje się przestrzenią, wokół której or-
ganizuje się coraz większa część pol-
skiej gospodarki – od energetyki, przez 
przemysł, po usługi wyspecjalizowane.

To konsekwencja zmian geopoli-
tycznych – Bałtyk niedawno stał się 
„wewnętrznym morzem NATO”, ale 
to tu skupia się także dywersyjna dzia-
łalność Rosjan – od zakłócania syste-
mów GPS, przez zrywanie linii świa-
tłowodowych i niszczenie rurociągów 
po aktywność floty cienia.

– Jamming (zagłuszanie – red.) ro-
syjski mocno nas męczy. Już się na-
wet z tym nie kryją – mówi Gajew-
ski. Całkiem niedawno statek „Am-
ber Cecilia” według instrumentów 
cumował w Kłajpedzie. – Śmieje-
my się, że po fajki tam wpadliśmy. 
Oczywiście dla kapitana to nie jest 
śmieszne, gdy nagle GPS mu szale-
je i nie wie, gdzie dokładnie jest. Ale 
sobie z tym radzimy.

– Gospodarka morska to szeroko 
rozumiane bezpieczeństwo – podkre-
śla wiceminister infrastruktury Arka-
diusz Marchewka. – To już nie jest tyl-
ko bezpieczeństwo gospodarcze, ale 
także bezpieczeństwo militarne czy 
energetyczne.

– Spółka ma dostęp do najcenniej-
szego surowca ery cyfrowej, czyli da-
nych. Już teraz ma najlepszej jakości 
dane dotyczące Bałtyku, a chcieliby-

śmy, żeby również w kolejnych miej-
scach na świecie była w stanie je gro-
madzić, dostarczać klientom i dobrze 
na tym zarabiać – mówi Bartosz Dra-
bikowski, prezes funduszu Vinci.

A rynek usług pomiarowo-badaw-
czych w całej Europie do 2030 roku 
jest szacowany na blisko 60 mld zł.

Do 2,5 km głębokości
MEWO chce też podwoić liczbę po-
siadanych jednostek do sześciu i dzię-
ki nowym możliwościom brać udział 
w projektach nie tylko na Bałtyku, 
ale i na Morzu Północnym, Morzu 
Czarnym i Morzu Śródziemnym. Po 
2030 roku – także na Oceanie Indyj-
skim. Firma będzie mogła zbierać da-
ne do 2,5 km głębokości. Cel – przy-
chody rzędu 300 mln zł rocznie. •
• Cały tekst na Wyborcza.biz

• „Amber Cecilia” – statek badawczy firmy Mewo   FOT. PIOTR POŁOCZAŃSKI

OGŁOSZENIE O PRZETARGU
Na podstawie art. 11, 38 ust. 1 i 2 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 roku o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2024r., poz.1145 t.j.) oraz §13 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 14 września 2004 r.

w sprawie sposobu i trybu przeprowadzania przetargów oraz rokowań na zbycie nieruchomości (Dz. U. z 2021 r., poz. 2213 t.j.)

Starosta Myśliborski 
ogłasza II przetarg ustny nieograniczony

na sprzedaż nieruchomości stanowiącej własność Skarbu Państwa

Lp. Obręb
Numer 
działki

Pow. 
działki

w m2

Opis nieruchomości
przeznaczenie w planie zagospodarowania 

przestrzennego (studium)
Cena Wywoławcza 
zł. zwolniona z VAT

Minimalne 
Postąpienie zł.  
(nie mniej niż)

Wadium
zł.

1.
Obręb
Rów,

gmina Myślibórz
147 7800

Nieruchomość o numerze ewidencyjnym działki 147, oznaczona w ewidencji gruntów użytkiem Bi – inne tereny 
zabudowane, dla której Sąd Rejonowy w Myśliborzu prowadzi Księgę Wieczystą nr: SZ1M/00040621/8. Nieruchomość 
uzbrojona w instalację kanalizacyjną, energetyczną, ogrodzona, oświetlona, w granicach działki liczne drzewa. 
Teren częściowo utwardzony – chodniki, drogi dojazdowe. Nieruchomość zabudowana oczyszczalnią ścieków oraz 
masztem telefonii komórkowej. Dostęp do drogi publicznej przez działkę nr: 219/2, z którą stanowi integralną całość 
oraz przez działkę nr: 157/2, stanowiącą własność Skarbu Państwa, będącą w zarządzie Nadleśnictwa Myślibórz.

Dla przedmiotowej nieruchomości brak jest Miejscowego 
Planu Zagospodarowania Przestrzennego, w
Studium Uwarunkowań i Kierunków Zagospodarowania 
Przestrzennego Gminy Myślibórz zapis dla przedmiotowej 
działki jest następujący: IT - teren stacji nadawczych 
telefonii komórkowej i maszty radiowe

8.686.765,00 brutto 86.870,00 868.680,00 

2.
Obręb Krusze,

Gmina Myślibórz
156/1
219/2

17100
59100

Nieruchomość o numerach ewidencyjnych działek: 156/1 o powierzchni 1,71 ha, 219/2 o powierzchni 5,91 
położona w obrębie Krusze, gmina Myślibórz, nieruchomość, oznaczona w ewidencji gruntów użytkiem Bi – inne 
tereny zabudowane, dla której Sąd Rejonowy w Myśliborzu prowadzi Księgę Wieczystą nr: SZ1M/00040606/7. 
Nieruchomość zabudowana kompleksem budynków po byłym OHP, uzbrojona w instalację wodociągową, 
kanalizacyjną, energetyczną i teletechniczną, ogrodzona, oświetlona. Teren częściowo utwardzony – chodniki, drogi 
dojazdowe do budynków, w granicach nieruchomości liczne drzewa. Teren monitorowany. 
Powyższe nieruchomości tworzą jedną całość, zlokalizowane są w peryferyjnej strefie wsi, około 1,5 km od centrum 
miejscowości Rów, poza terenami zabudowanymi, przy drodze wojewódzkiej nr 121 w kierunku miejscowości 
Banie. Najbliższe sąsiedztwo stanowią tereny leśne. Nieruchomość nie posiada bezpośredniego dostępu do drogi 
publicznej, dojazd poprzez działkę nr 157/2, stanowiącą własność Skarbu Państwa, będącą w zarządzie Nadleśnictwa 
Myślibórz. Nieruchomości nie są obciążone i wolne są od wszelkich zobowiązań. 

Dla przedmiotowej nieruchomości brak jest 
Miejscowego Planu Zagospodarowania Przestrzennego, 
w Studium Uwarunkowań i Kierunków Zagospodarowania 
Przestrzennego Gminy Myślibórz zapis dla działek 156/1, 
219/2 jest następujący: UP – teren usług publicznych.

II przetarg ustny nieograniczony odbędzie się dnia 18 czerwca 2026 r. o godz. 1000 
w pokoju nr 24 Starostwa Powiatowego w Myśliborzu przy ul. Północnej nr 15, 
I przetarg odbył się dnia 05 lutego 2026 r. 
W przetargu mogą brać udział osoby zakwalifikowane do przetargu, które:
 1.  wpłacą organizatorowi przetargu wadium w wymaganej wysokości, w terminie, 

miejscu i formie, do dnia 12.06.2026 roku (w tym dniu środki pieniężne powinny 
znaleźć się na koncie podanym poniżej),

 2.  wadium należy wpłacić na rachunek Starostwa Powiatowego w Myśliborzu GBS 
Barlinek O/Myślibórz 31 8355 0009 0000 2020 2000 0008 z adnotacją „wpłata 
wadium dz. nr: 147 obręb Rów, 156/1, 219/2 obręb Krusze, gmina Myślibórz”,

 3.  wadium wpłacone przez uczestnika przetargu, który go wygrał, zostanie zaliczone na 
poczet ceny sprzedaży, zaś pozostałym uczestnikom wadium zwraca się niezwłocznie, 
nie później niż przed upływem 3 dnia roboczego od dnia odwołania, zamknięcia, 
unieważnienia lub zakończenia przetargu,

 4. przedłożą dokumenty stwierdzające tożsamość, 
 5. przedłożą stosowne pełnomocnictwa,
 6.  w przypadku osób prawnych należy w dniu przetargu dostarczyć - aktualny wypis 

z właściwego rejestru (może mieć formę pobranego samodzielnie wydruku 
komputerowego), stosownych pełnomocnictw (w oryginale lub kopii potwierdzonej 
za zgodność z oryginałem), dowodów tożsamości osób reprezentujących podmiot,

 7.  przedłożą oświadczenie o zapoznaniu się ze stanem faktycznym i prawnym 
nieruchomości. 

Pozostałe warunki przetargu:
1. przetarg zostanie przeprowadzony, chociażby zakwalifikowano do przetargu tylko 
jednego oferenta, spełniającego warunki przetargu,

2.  przetarg uważa się za rozstrzygnięty, jeżeli przynajmniej jeden uczestnik przetargu, który 
stawił się na przetarg, zaoferował postąpienie ponad cenę wywoławczą,

3. przetarg wygrywa uczestnik przetargu, który w trakcie licytacji zgłosił najwyższą cenę. 

Wadium wpłacone przez uczestnika przetargu, który go wygrał, zostanie zaliczone na 
poczet ceny nabycia, pozostałym uczestnikom wadium zostanie zwrócone niezwłocznie, 
jednak nie później niż w ciągu 3 dni od dnia odpowiednio: odwołania, zamknięcia, 
unieważnienia przetargu lub jego zakończenia wynikiem negatywnym. Jeżeli osoba 
ustalona jako nabywca nieruchomości nie przystąpi bez usprawiedliwienia do zawarcia 
umowy w miejscu i w terminie podanym w zawiadomieniu, organizator przetargu może 
odstąpić od zawarcia umowy, a wpłacone wadium nie podlega zwrotowi. 

Osoba wyłoniona na nabywcę nieruchomości w wyniku przetargu, zobowiązana jest do 
zapłaty ustalonej w przetargu ceny najpóźniej w dniu podpisania aktu notarialnego. 
Zgodnie z obowiązującym art. 43 ust. 1 pkt 10 ustawy z dnia 11 marca 2004 r. o podatku od 
towarów i usług (t.j. Dz. U z 2025 r., poz. 775) zwalnia się od podatku dostawę budynków, 
budowli lub ich części. Podatnik może zrezygnować ze zwolnienia od podatku, o którym 
mowa w art. 43 ust. 1 pkt 10 i wybrać opodatkowanie dostawy budynków, budowli lub ich 
części, pod warunkiem że dokonujący dostawy i nabywca budynku, budowli lub ich części:
1) są zarejestrowani jako podatnicy VAT czynni;
2) złożą:
 a)  przed dniem dokonania dostawy tych obiektów właściwemu dla ich nabywcy 

naczelnikowi urzędu skarbowego lub
 b)  w akcie notarialnym, do zawarcia którego dochodzi w związku z dostawą tych 

obiektów zgodne oświadczenie, że wybierają opodatkowanie dostawy budynku, 
budowli lub ich części.

Stosownie do art. 43 ust. 11 ustawy o podatku od towarów i usług, oświadczenie musi 

zawierać:

1.  imiona i nazwiska lub nazwę, adresy oraz numery identyfikacji podatkowej 

dokonującego dostawy oraz nabywcy,

2. planowaną datę zawarcia umowy dostawy budynku, budowli lub ich części,

3. adres budynku, budowli lub ich części. 

Ustalenie terminu zawarcia umowy notarialnej nastąpi do 21 dni licząc od daty 

zakończenia przetargu. Nabywca pokrywa koszty sporządzenia aktu notarialnego, jak 

i koszty postępowania wieczysto-księgowego. Uczestnik przetargu może zaskarżyć 

czynności związane z jego przeprowadzeniem do Starosty Myśliborskiego w terminie 

7 dni od dnia ogłoszenia wyniku przetargu. Ogłoszenie o przetargu zostaje podane do 

publicznej wiadomości poprzez wywieszenie na tablicy ogłoszeń Starostwa Powiatowego 

w Myśliborzu, zamieszczenie informacji o przetargu w prasie codziennej ogólnokrajowej, 

a także na stronie internetowej www.bip.powiatmysliborski.pl.

Szczegółowe informacje dotyczące ww. nieruchomości można uzyskać w Starostwie 

Powiatowym w Myśliborzu przy ul. Północnej 15 pokój nr 10 lub telefonicznie – tel. 95 747 

2021 w. 265.

Zastrzega się prawo zamknięcia przetargu bez wybrania nabywcy nieruchomości 

i odwołania przetargu bez podania przyczyny. 

Starosta Myśliborski

Robert Dudek 

OGŁOSZENIE PŁATNE Kraj/34425648
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21 marca działacze KO dokończyli wybo-
ry zarządów struktur partii na Mazow-
szu i w Warszawie. Wskazano m.in. wi-
ceprzewodniczących, sekretarzy i człon-
ków zarządów „bez teki”. To był następ-
ny krok po tym, jak dwa tygodnie temu 
wybrano szefów tych regionów.

Przewodniczącym KO na Mazowszu 
został ponownie Jan Grabiec, szef kan-
celarii premiera. Szefem powiatowych 
władz KO w Warszawie – Marcin Kier-
wiński, szef MSWiA oraz sekretarz ge-
neralny partii, który warszawską Plat-
formą rządzi od 2016 r. Nie miał kon-
kurencji (Rafał Trzaskowski, prezydent 
Warszawy nie walczył o to stanowisko), 
dostał 95 proc. głosów.

W Warszawie ironizuje się, że Kierwiń-

ski jest „nadprezydentem” Warszawy. 

Tego sformułowania używają zwłaszcza 
polityczni oponenci Rafała Trzaskow-
skiego, którzy zarzucają mu bierność 
w stołecznym ratuszu.

Prezydent Warszawy rzeczywiście 
nie przepada za tym, co jest fundamen-
tem polityki – spotkaniami z działa-
czami, radnymi, rozstrzyganiem ma-
łych lokalnych konfliktów, patrono-
waniem nad karierami zaufanych 
współpracowników.

Przez sześć lat jego rządów jako pre-
zydenta Warszawy nikt w jego otoczeniu 
politycznie nie wyrósł, nikt nie zbudo-
wał własnej sieci wpływów. Nie powsta-

ła „frakcja Trzaskowskiego” ani w Sej-
mie, ani w Koalicji Obywatelskiej.

Pokazały to wyraźnie wybory za-
rządów mazowieckich i warszawskich 
struktur KO. Nie ma w nich ludzi koja-
rzonych z Trzaskowskim. W zarządzie 
mazowieckiej KO znalazł się sam Trza-
skowski, ale bez żadnej funkcji, nie jest 
wiceprzewodniczącym struktur. Ma ta-
ką samą pozycję jak Radosław Witkow-
ski, prezydent Radomia czy Jarosław 
Szostakowski, szef klubu radnych KO 
w Radzie Warszawy.

Szostakowski jest prawą ręką Mar-
cina Kierwińskiego. W Radzie Warsza-
wy ucina dyskusje na niewygodne tema-
ty tak często, że mówi się o nim „cen-
zor”. To z jego zdaniem, a nie z Trza-
skowskim, liczą się stołeczni działacze 
KO. Ma te cechy, o których brak często 
oskarżany jest prezydent Warszawy: in-

teresuje się sprawami stołecznego sa-
morządu, ma stały kontakt z lokalnymi 
działaczami, jest decyzyjny.

Efekt? Nikt nie chce ryzykować do-
brego miejsca na liście wyborczej i w ra-
dach nadzorczych samorządowych czy 
państwowych spółek, spierając się z Szo-
stakowskim. Bo to tak, jakby spierał 
się z Kierwińskim. To się zazwyczaj źle 
kończy, co pokazał przykład Pawła Le-
cha, wieloletniego radnego, który został 
zepchnięty na złe miejsce na liście wy-
borczej do Rady Warszawy, a potem za-
wieszony w prawach członka klubu rad-
nych, a w końcu odszedł z KO.

Ten decyzyjny dwugłos między Kierwiń-

skim a Trzaskowskim stał się bardzo wi-
doczny pół roku temu, przy okazji pro-
jektu uchwały wprowadzającej ogra-
niczenia w nocnej sprzedaży alkoho-

lu w Warszawie. Trzaskowski zgłosił ten 
projekt, ale nie wykonał tego, co w po-
lityce jest elementarne – nie spotkał się 
z radnymi, nie wytłumaczył im wagi 
i znaczenia tej decyzji, nie próbował ich 
przekonać. Zakładał, że wystarczą płyną-
ce zewsząd pozytywne opinie ekspertów.

To było błędne założenie. Radni 
– przy co najmniej milczącej akcepta-
cji Marcina Kierwińskiego, szefa struk-
tur – zmusili Trzaskowskiego do wyco-
fania projektu. W ten sposób publicznie 
podważono autorytet i sprawczość pre-
zydenta Warszawy. Bez sensu, bo ledwie 
pół roku później radni zgodzili się na 
nocną ciszę alkoholową, gdy dostali ja-
sny sygnał, że taka jest wola partii.

Mimo że Szostakowski symbolizo-
wał tamten bunt przeciwko prezydento-
wi Warszawy, włos mu z głowy nie spadł. 
Nie tylko wszedł do zarządu mazowiec-
kiej KO, ale także zachował ważne stano-
wisko sekretarza warszawskich struktur. 

Stołeczni działacze KO dostali jasny 
sygnał: zdanie Trzaskowskiego można 
ignorować, liczy się to, co mówi Kier-
wiński i Szostakowski.

We władzach warszawskiej KO jedyną 
osobą kojarzoną z Trzaskowskim jest euro-
poseł Michał Szczerba, który jest w zarzą-
dzie struktur, ale „bez teki”. Za to na stano-
wisko wiceprzewodniczącej awansowała 
Magdalena Roguska, jedna z najbliższych 
współpracowniczek Marcina Kierwińskie-
go. Jej pozycja w partii wzmocniła się.

Po wyborach władz KO igły kompa-
sów karier warszawskich działaczy KO 
jeszcze mocniej będą kierować się na 
Marcina Kierwińskiego. Nie należy na te 
kompasy patrzeć, jeśli ktoś szuka Rafała 
Trzaskowskiego. •
Michał Wojtczuk

Koalicja Obywatelska

Trzaskowski zmarginalizowany
Przez sześć lat rządów Rafała Trzaskowskiego jako prezydenta Warszawy nikt w jego otoczeniu  

politycznie nie wyrósł, nie ma swojej frakcji w Koalicji Obywatelskiej. Bo kariery w Warszawie  

zależą nie od Trzaskowskiego, lecz od Marcina Kierwińskiego.

Kto awansował, kto zniknął?
Nowe władze warszawskiej Koalicji Obywatelskiej

N
a początku marca działa-
cze warszawskiej KO wybra-
li przewodniczącego – został 

nim, zdobywając 95 proc. głosów, 
Marcin Kierwiński. Nie miał kon-
kurencji. 21 marca dokończono wy-
bory władz struktur. 

Nową wiceprzewodniczącą 
warszawskiej KO została Mag-
dalena Roguska, dotychczasowa 
skarbniczka. To bliska współpra-
cowniczka Kierwińskiego. Kiedy 
Kierwiński po raz pierwszy objął 
tekę ministra spraw wewnętrz-
nych i administracji w grud-
niu 2023 r., delegował Roguską 
do rady nadzorczej Państwo-
wej Wytwórni Papierów Warto-
ściowych. W połowie 2024 r. za-
mieniła mandat warszawskiej 
radnej na poselski – przejęła go 

po Michale Szczerbie, który zo-
stał europosłem. A gdy Kierwiń-
ski latem 2025 r. po raz drugi zo-
stał szefem MSWiA, Roguska zo-
stała sekretarzem stanu w tym 
resorcie. 

Stanowisko wiceprzewodniczą-
cego stracił 72-letni Tomasz Ku-
charski, który od 20 lat nieprze-
rwanie jest burmistrzem Pragi Po-
łudnie. Nie wszedł nawet do szero-
kiego, kilkunastoosobowego zarzą-
du rady powiatu KO. 

Nie zmienili się pozostali wi-
ceprzewodniczący warszawskiej 
KO: to Ewa Malinowska-Grupiń-
ska, która od 2007 r. jest przewod-
niczącą Rady Warszawy oraz Lu-
dwik Rakowski, który od 2006 r. 
(z dwuletnią przerwą) jest bur-
mistrzem Wilanowa, a od 2010 r. 

nieprzerwanie jest przewodniczą-
cym Sejmiku Mazowsza.

Sekretarzem pozostał Jarosław 
Szostakowski, który od 2010 r. nie-
przerwanie jest szefem klubu KO 
w Radzie Warszawy.

Skarbniczką warszawskiej KO 
została Aleksandra Gajewska, po-
słanka KO i sekretarz stanu w Mi-
nisterstwie Rodziny, Pracy i Polity-
ki Społecznej. 

W szerokim zarządzie KO, bez 
funkcji, znaleźli się także:
• Karolina Bober, która od stycz-
nia 2026 r. jest wiceprezydent-
ką Warszawy zajmującą się 
sprawami nieruchomości i ar-
chitektury. Jest łączniczką po-
między strukturami KO a pre-
zydentem Warszawy Rafałem 
Trzaskowskim.

• Wiesław Raboszuk, wicemarsza-
łek Mazowsza i szef struktur KO 
w dzielnicy Śródmieście;
• Europoseł Michał Szczerba;
• Warszawscy radni KO: Ewa Jan-
czar, Jarosław Jóźwiak, Michał 
Matejka i Tomasz Sybilski (był 
działaczem Inicjatywy Polskiej, 
wchłoniętej przez KO);
• Burmistrz Ursusa Bogdan Ole-
siński oraz wiceburmistrzyni Woli 
Grażyna Orzechowska-Mikulska;
• Dzielnicowi działacze: Bożena 
Manarczyk (Praga Południe), Ma-
ciej Chmielewski (Bielany), Krzysz-
tof Miszewski (Targówek), Krzysz-
tof Sosnowski (Mokotów). W skła-
dzie władz warszawskiej KO nie ma 
nikogo z dawnej partii Nowoczesna 
wchłoniętej przez KO. •
Michał Wojtczuk

• Marcin  

Kierwiński i Rafał 

Trzaskowski, 

13 września 

2024 r. 

FOT. JACEK MARCZEWSKI / 

AGENCJA WYBORCZA.PL

• Teksty w dziale Opinie wyrażają 

poglądy autorów i nie muszą od-

zwierciedlać stanowiska redakcji
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EKSPERCI W GDAŃSKU DYSKUTOWALI, JAK MĄDRZE JĄ PRZEPROWADZAĆ 

Transformacja energetyczna  
to konieczność 

W przypadku transformacji 
skupiamy się zazwyczaj na aspekcie 
klimatycznym. Warto także pokazywać, 
że transformacja także po prostu 
się opłaca - podkreślali uczestnicy 
dyskusji na trwającej w Gdańsku 
konferencji branży energetycznej 
PowerConnect 2026.

P
owerConnect to wydarzenie międzynarodowe, 
wzbudzające coraz większe zainteresowanie 
innych państw. Konferencję patronatami hono-

rowymi objęły ambasady: Australii, Belgii, Mołdawii, 
Norwegii i Wielkiej Brytanii. To tu spotykają się firmy 
związane z szeroką wizją budowania miksu energetycz-

nego nie tylko dotykającego energii elektrycznej, ale 
również gazu, hydroenergetyki, ciepła systemowego, 
odnawialnych źródeł energii, a także atomu.

Trzydniowe wydarzenie (18-20 marca) w środę 
otworzył premier Donald Tusk, który zapowiedział 
między innymi zainwestowanie przez państwo w ener-
getykę biliona złotych w ciągu najbliższej dekady.

Bardzo ważnym elementem pierwszego dnia Po-

werConnect była także debata, w której prezesi naj-
większych spółek i instytucji związanych z energetyką 
w kraju dyskutowali o tym, jak powinien dalej 
przebiegać postępujący proces transformacji tej  
dziedziny gospodarki. 

Transformacja energetyczna  
jako zmiana cywilizacyjna

Prelegenci byli zgodni, że proces z którym mamy do 
czynienia, jest de facto transformacją cywilizacyjną 
Polski i Europy, a nie tylko energetyki. Dlatego jego 
podstawą powinny być wszelkiego rodzaju synergie, 
dialog i holistyczne podejście do przemian. 

Magdalena Kamińska, p.o. prezesa zarządu  Ener-
gi SA, podkreślała, że ważna i potrzebna jest ko-

operacja wszystkich obszarów, które mają wpływ 
na sektor energii - społeczeństwa, strony finansującej  
i regulatora. 

Dodawała też, że istnieje potrzeba jasnego kie-

runku wspierającego firmy, przedsiębiorców i grupy 

energetyczne do inwestowania w magazyny energii. 
Grupa Energa rozwija aktualnie 13 takich projektów.

- Dążymy do wzmacniania elastyczności sieci, co jest 
dziś bardzo istotne. Chcemy być postrzegani jako 
podmiot, który zapewnia stabilne dostawy energii 
dla odbiorcy końcowego. Ważne jest dla nas również 
propagowanie wśród naszych klientów świadomości, 
że ich działania mają także wpływ na to, jak cała ener-
getyka będzie się kształtować. Dlatego zachęcamy 
chociażby do korzystania z taryf dynamicznych - mówiła  
p.o. prezes Energi SA.

- Energetyka, którą tworzymy, powinna być bardzo 
mocno skoncentrowana na klientach. W zasadzie wy-

łącznie na nich zorientowana i to w wielu wymiarach 
– podkreślał ten wątek Robert Świerzyński, prezes 
Zarządu Energi Operatora. 

Grzegorz Onichimowski, prezes zarządu Polskich 
Sieci Elektroenergetycznych S.A., podkreślał, że ener-
getyka zajmuje centralne miejsce w procesie i dyskusji 
o transformacji, ponieważ wszystko wskazuje na to 
że energia elektryczna będzie głównym medium, które 
będzie nam w przyszłości dawać usługi i korzyści.

- Sprawność silnika spalinowego to 30 proc., elek-

trycznego - 80. Pompa ciepła ma kilkukrotnie wyższą 
sprawność od jakiegokolwiek pieca. Takich przykładów 
jest bez liku. Musimy patrzeć na proces transformacji 
całościowo. Całą transformację od początku uzasad-

niano bardzo ważnymi czynnikami klimatycznymi, ale 
do ludzi bardziej przemawia to, że to im się po prostu 
zwyczajnie bardziej opłaca - wymieniał prezes PSE.

Rola regulatora i przyszłość rynku energii
Na konieczność istotnych zmian w uprawnieniach 

i narzędziach jakimi dysponuje Urząd Regulacji Ener-
getyki wskazywała jego prezes - Renata Mroczek.

- Państwo polskie powinno sobie odpowiedzieć 
na pytanie czy chce mieć sprawnego regulatora. 
Powinniśmy mieć w kraju jeden punkt, który ponad 
podziałami i partykularnymi interesami będzie się 
przyglądał transformacji i nadawał kierunek rozwojowi 
polskiej energetyki. Sprawne działanie regulatora to 
korzyści dla obywateli, dla firm i bezpieczeństwa 
energetycznego państwa - mówiła.

Przypominała też, że URE we współpracy z Mini-
sterstwem Cyfryzacji i Uniwersytetem Warszawskim 
przygotowuje pierwsze narzędzie, które będzie prze-

prowadzało proces administracyjny z wykorzystaniem 
AI. Zacznie się od taryfowania ciepłownictwa.

- Budujemy narzędzia także dla odbiorców. Roz-

poczęliśmy tworzenie porównywarki cen energii 
elektrycznej, która pokaże danemu odbiorcy z kim 
mu się najbardziej opłaca zawrzeć umowę - doda-

łaprezes Mroczek.

– Ważne jest dla nas również 
propagowanie wśród odbiorców 

energii świadomości,  
że ich działania mają także wpływ 

na to, jak cała energetyka  
będzie się kształtować.  

Dlatego zachęcamy chociażby do 
korzystania z taryf dynamicznych
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Idole milionów 

słuchaczy tra� li do woj-

ska, co dało im szansę 

na... oddech. Dzięki płycie 
„ARIRANG” znowu będą 
jednym z najważniejszych 
elementów koreańskiej go-
spodarki kulturalnej.

Krzysztof Nowak

U
niwersalność koreańskiego popu 
często przesłania jego uwarunko-
wania kulturowe.

Zespół BTS, najznamienitszy 
przedstawiciel podgatunku, może 
się wydawać wyłącznie produktem, 
ewentualnie po prostu bardzo po-
pularnym przedsięwzięciem. A jed-
nak jest czymś więcej, co ma za-
równo pozytywne, jak i negatywne 
konsekwencje.

Ostatnie lata jego działalności 
to bowiem i opowieść o między-
narodowym sukcesie, i dowód na 
to, że wywodzenie się z kolektyw-
nego społeczeństwa zrównuje cię 

z tzw. zwykłymi obywatelami. To nie przesa-
da – ta kariera to niemal mikrofonowa służba 
państwowa.

DŁUGI MARSZ W GÓRĘ, 
A POTEM POSTÓJ 

2018. Przemawianie w ONZ o przemocy wo-
bec młodzieży. 
2019. Znalezienie się w setce najbardziej 
wpływowych ludzi magazynu „Time”.
2020. Stworzenie piosenki, która ma już po-
nad dwa miliardy odsłon w serwisie Spotify.
2021. Znowu przemawianie w ONZ, ale też 
zaprezentowanie utworu.

Najbardziej medialne, międzynarodowe 
wydarzenia z historii koreańskiego boysban-
du to pasmo sukcesów, które można było-
by jeszcze długo wyliczać. Ale równie dobrze 
można byłoby postawić na inną narrację.
2019. Oświadczenie o urlopie podyktowanym 
potrzebą odpoczynku. 
2021. Ponowne oświadczenie związane 
z odpoczynkiem. 
2022. Kolejne oświadczenie „odpoczynko-
we” i zawieszenie działalności z powodów... 
państwowych. 

Abstrahując od intensywności tej karie-
ry, bardzo k? popowej, bo podporządkowanej 
ciągłej chęci wzrostu, najciekawsze jest ostat-
nie z wydarzeń. To wynik ciągnącej się od pa-
ru lat epopei, nieznajdującej punktu odniesie-
nia na innych rynkach muzycznych.

Chodziło o obowiązkową służbę wojsko-
wą. W Korei Południowej odbywa ją każdy 
sprawny mężczyzna w wieku 18-28 lat. Trwa 
od 18 do 22 miesięcy. Kraj jest w stanie woj-
ny z Koreą Północną od lat 50., więc w taki 
sposób władze ubezpieczają się na wypadek 
agresji ze strony sąsiadki czy też siostry. Obo-
wiązek nie omija nawet sław, chyba że cho-

dzi o muzyków klasycznych czy wybitnych 
olimpijczyków.

Najpewniej niewiele słuchaczek i słucha-
czy niezaznajomionych z gatunkiem słyszało 
o tzw. BTS Law. Mianowicie politycy zgodzi-
li się na odroczenie służby członków grupy do 
ich 30. roku życia. Zdecydowały względy eko-
nomiczne. Chodziło o wkład artystów w go-
spodarkę i kulturę masową. To nie dziwi. Już 
w 2019 BTS wygenerował 4,6 mld dolarów dla 
kraju, tym samym odpowiadając za 0,3 pro-
cent jego PKB.

Jak podaje serwis Quartz, przed pandemią 
aż osiem procent podróżujących do Korei jako 
jeden z głównych powodów wskazywało twór-
czość bandu.

Dlaczego więc ich po prostu nie zwolnio-
no? Podobno sami chcieli spełnić obywatelski 
obowiązek. To całkiem możliwe, bo k-popo-
we wychowywanie twórców ma w sobie wiele 
z wojskowego przeszkolenia. 

CZAS NA PRZEGRUPOWANIE 

Jak rozwija się skrót BTS? 
Anglojęzyczni odbiorcy powiedzą pewnie, 

że Beyond the Scene (pol. Poza sceną), ale to 
późniejsza wersja.

Koreańczycy postawiliby zapewne na tę 
pierwotną, czyli Bangtan Sonyeondan, czyli 
„Kuloodporni Harcerze”. Nazwa może nie jest 
wojskowa, tym bardziej że sami artyści tłu-
maczyli ją ochroną przed wymaganiami sta-
wianymi młodym, tutaj rozumianymi jako 
pociski. Fandom nazywa się zaś A.R.M.Y., co 
jest skrótem od Adorable Representative MC 
for Youth (pol. Uroczy przedstawiciel MC dla 
młodzieży), choć skojarzenia są jednoznacz-
ne. Ale wojskowy jest sam dryl tworzenia ze-
społów w k? muzyce.

BTS powstało dzięki castingowi. A taki ca-
sting to niemal jak nabór do nowej, dopiero 

formującej się jednostki. Ta nie była elitarna, 
bo za projektem stała BigHit Music, niszowa 
wytwórnia czekająca na sławę. Wyselekcjono-
wani młodzi zostali tzw. trainees, szkolonymi 
do bycia idolami – ćwiczyli śpiew, taniec, na-
wet sposób pracy z kamerą. Następne lata po 
ostatecznym dopracowaniu kształtu zespołu 
to dalsze wyzwania – dyscyplina na co dzień, 
zgrywanie się.

Poluźnieniem branżowych reguł była póź-
niejsza możliwość większego odsłaniania sie-
bie przy jednoczesnym kreowaniu posta-
ci i mówienia o swoich uczuciach, a także 
bezpośredniość w portalach społecznościo-
wych. A i tak przy pierwszych większych suk-
cesach członkowie usłyszeli, że się sprzedali, 
bo przecież wcześniej działali w muzycznym 
podziemiu.

Przerwa w działalności była nieunikniona, 
lecz nawet ona nie zachwiała ich pozycją. Ja-
ko że piosenkarze trafi ali do wojska w różnym 
czasie, mieli możliwość rozwijania się solowo, 
co nie jest oczywiste, bo k-pop, jak Korea, lubi 
wspomnianą kolektywizację, minimalizując 
nią możliwość rynkowej porażki.

I znów sukcesy.
Dość powiedzieć, że aż cztery single Jung 

Kooka mają ponad miliard odsłon w serwi-
sie Spotify. Na pewno wpływ miała na to cała 
machina k-popu, a szczególnie jej część w po-
staci Weverse. To specjalna platforma dla naj-
wierniejszych fanów, która wciąż napędza-
ła sprzedaż, utrzymywała rozgłos i pozwala-

ła słuchaczom zachowywać poczucie łączno-
ści z idolami.

Same kamasze to też zresztą ciekawa spra-
wa. Jeden z artystów wykonywał prace spo-
łeczne, ktoś był w piechocie, ktoś został in-
struktorem. Szczegóły nie są do końca znane, 
lecz najpewniej służba była intensywna. To 
nie jest pozorowanie działań, tylko przygoto-
wanie do ewentualnej agresji.

W 2025 r. stało się jasne, że zamiast prę-
żyć muskuły w wojsku trzeba znowu użyć 
soft power na świecie. I zrobiono to w spo-
sób – nie bójmy się tych słów – artystycznie 
spektakularny.

KOMU BIJE KOREAŃSKI 
DZWON? 

Dzwon słyszymy przez mniej więcej 52 sekun-
dy. Przez kolejne 46 sekund rozpływa się on 
w przestrzeni.

Te w sumie 98 sekund są znaczące. Dzwon 
króla Seongdeoka, legendarnego władcy Ko-
rei, to ważne nawiązanie, podobnie jak ty-
tuł płyty. „ARIRANG” to najważniejsza pieśń 
Korei – zarówno Południowej, jak i Pół-
nocnej. To wszystko nie jest tylko muzycz-
nym kostiumem, lecz deklaracją przeciwko 
nieprzychylnym.

Czas w wojsku był dla członków BTS odde-
chem, a można byłoby dopowiedzieć, że po-
bytem normalnym życiem, bez kamer i wy-
studiowania. No i kolejną nitką łączącą gwiaz-
dy ze społeczeństwem. Giganci k-popu sta-
le mierzą się z zarzutami o zbytni internacjo-
nalizm i oderwanie od korzeni. No to posta-
nowili zrobić album, który przekornie nie da-
je się tak łatwo zaklasyfi kować pod względem 
narodowym.

Druga część płyty odwołuje się do tej czę-
ści stylistyki zespołu, za którą go pokochano. 
Można ją śmiało określić stateczną, ale i stra-

Powrót BTS to dla Korei Południowej sprawa wagi państwowej

CZAS ZRZUCIĆ KAMASZE

Przerwa w działalności była 

nieunikniona, lecz nawet ona 

nie zachwiała ich pozycją

• BTS podczas cere-

monii rozdania nagród 

Grammy w MGM Grand 

Garden Arena w Las Ve-

gas, 3 kwietnia 2022 r.
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 {Na żywo}
             HONORATA MARTIN 

 Nie uważam, że sztuka  
 powinna dotykać rzeczy    
 granicznych, bo ludzie  
 dotykają ich w życiu.

           IVO NIKIĆ  

 Zostawiam sobie przestrzeń   
 na autowandalizm, na ryzyko,   

 że mógłbym coś schrzanić.  

             KASIA GÓRNA 

 Antysystemowość to złudzenie –  
 powinniśmy się wspólnie organizować,  
 a nie wycofywać. 

           KAROLINA JARZĘBAK 

 Nie mam szkicownika,    
 wykonuję zrzuty ekranu.   

Centrum Sztuki Współczesnej Zamek Ujazdowski
Jazdów 2, Warszawa, www.u-jazdowski.pl

              MONIKA MAMZETA 

 Sztuka pojawiła się  
 u mnie, kiedy stawałam  
 pod ścianą. 

             CEZARY BODZIANOWSKI 

 Zostawiam sobie pole  
 na improwizację, bo wtedy  
 wszystko jest jakieś  
 bardziej puszyste. 

             OLGA MICIŃSKA     

 Postrzegam swoje     
 projekty jako     

 świadczenie usług.   

co środę o 18:00 spotkania
z artystkami, artystami, 
osobami artystycznymi

REKLAMA Kraj/34426416

tegiczną, skoro to „Swim” wybrano na pierw-
szy singiel. Jest popowy, perfekcjonistyczny, 
radiowy.

Dalej też słyszymy autorski rys i jednocze-
śnie potęgę dotychczasowego k? popu, czy-
li doskonałe przetwarzanie muzycznej rze-
czywistości. W utworze „Merry Go Round” 
mamy Kevina Parkera (Tame Impala), a więc 
dostajemy wręcz ekstrakt z jego twórczości 
z BTS? owskim sznytem. Do tego stadiono-
wy pop? rock, elementy grunge’u, popowo? 
operowe śpiewy, elementy rapu, pop? fanta-
sy i letnie gitary. A przede wszystkim słodycz. 
To ekstrakt z koreańskiej myśli muzycznej, tej 
popularnej.

Ale to wszystko dzieje się po pierwszej, fry-
wolnej części.

Już otwierające materiał „Body To Body” to 
wręcz cios – tym mocniejszy, im bardziej weź-
miemy pod uwagę anturaż obecnej mainstre-
amowej muzyki. Złamany rytm, dziwne, jakby 
popsute dźwięki, podniesiony, zapętlony wo-
kal jako mantra... I ten kawałek, i kolejne roz-
rastają się na zasadzie eksperymentu.

Mają nieoczywiste sample, głuche dźwię-
ki, zgrzyt noży, dzwoneczki jak bicie w kie-
liszki. Mają nawarstwianie głosów, ich struk-
tur i długości, dźwięki rozchodzące się w prze-
strzeni, popowe zaśpiewy, nagłe dropy i klu-
bowe, niszowe basy.

To pieczołowicie zorganizowany popowy 
chaos. To forsowanie nowej wizji k-popu.

Wcześniej podgatunek był genialnym ko-
lażystą – najpierw czerpał z innych stylistyk, 
a potem je udoskonalał. Teraz chce bardziej 
kreować, nadawać ton na własnych zasadach 
po graniu na czyichś, nawet z czasem lepiej 
je rozumiejąc niż krupierzy. Niby nadal łączy 
wszystko ze wszystkim, ale tworzy nowe, na-
raz wygodne i niewygodne.

To muzyka intensywna, przebodźcowana, 
pełna niespodziewanych momentów i w pełni 
internacjonalistyczna, z potężnymi producen-
tami ze świata i używaniem koreańskiego jako 
instrumentu. Niezmienne pozostało to, że pio-
senki mówią o emocjach, wątpliwościach i ży-
ciu tak uniwersalnie, że każdy może się utoż-
samić, gdy wgryzie się w teksty. A gdy się nie 
wgryzie – cóż, i tak go chwyci.

A sam k-pop pod postacią BTS-u nie prze-
stał być muzycznym kameleonem, tylko stwo-
rzył taką kompozycję barw, że ciężko będzie 
to powtórzyć. Jest korporacyjnie zwinny, biz-
nesowo potężny, a przy tym artystycznie twór-
czy. Teraz to świat musi go gonić. A on może 
robić to, co już dobrze mu wychodziło – swoją 
popularnością napędzać inne wytwory k-kul-
tury na zagranicznych rynkach. •

W kinach „Projekt Hail Mary”

Gosling utknął w kosmosie
Nauczyciel wyrusza w kosmos na ra-
tunek światu. Nie wiem, czy jest coś 
bardziej cool w epoce antynauko-
wego zwrotu i poczucia, że wszystko 
wokół się wali.

Maja Staniszewska

Ć
wierć wieku temu Tom Hanks 
trafi ł na bezludną wyspę 
z piłką do siatkówki. Nazwał 
ją Wilson i latami z nią rozma-

wiał. Skromny sprzęt sportowy urato-
wał mu życie.

Dekadę temu Matt Damon zna-
lazł się na Marsie. Życie uratowały mu 
ziemniaki i to, że udało mu się nawią-
zać kontakt z Ziemią.

Teraz w kosmosie, ale dużo da-
lej, utknął Ryan Gosling z kamieniem. 
Przepraszam: z Rockym.

W fi lmie „Projekt Hail Mary” Ryland 
Grace, grany przez Goslinga (na zdję-
ciu), budzi się z bardzo długiego snu. 
Mechaniczny głos pyta go, ile jest 2+2, 
a Grace nie potrafi  sobie przypomnieć. 
Nie potrafi  nawet sobie przypomnieć, 
że nazywa się Grace. Jest słaby, w gło-
wie ma mętlik. Jego towarzysze nie ży-
ją, a on odkrywa, że nie jest na Ziemi.

NAUCZYCIEL ZOSTAŁ 
ASTRONAUTĄ 

Historia Grace’a opowiedziana jest 
w retrospekcjach, które przewijają się 
przez cały fi lm, żeby widzowie nie mu-
sieli zostawać zbyt długo z samym Gos-
lingiem. Choć dla mnie nie byłby to 
problem. Kanadyjski aktor potrafi  bo-
wiem zagrać wszystko i z każdym. 
W tym wypadku nawet z kamieniem. 
A raczej z kimś, kto wygląda jak ka-
mień, ma cztery nogi, ale nigdzie śladu 
twarzy czy pyska. Rocky, jak Grace na-
zywa napotkanego na orbicie odległej 
o lata świetlne gwiazdy Tau Ceti kosmi-
tę, wyruszył z towarzyszami w tę samą 
misję. I też jako jedyny przeżył.

Misja, która ich jednoczy, to pró-
ba odkrycia, co powoduje, że Tau Ceti, 
w przeciwieństwie do naszego Słoń-
ca i gwiazdy z układu Rocky’ego, nie 
poddaje się wysysającym energię ko-
smicznym pasożytom. Gdy nasze Słoń-
ce zaczęło przygasać, zjednoczyliśmy 
się, by spróbować temu zapobiec. Ze-
brano najtęższe umysły z całego świa-
ta, a wśród nich Grace’a, nauczyciela 
przyrody z gimnazjum. Jakim cudem? 
Cóż, szukająca nieoczywistych rozwią-
zań szefowa projektu nazwanego „Ha-
il Mary”, Eva Stratt (Sandra Hüller) na-
tknęła się na jego pracę naukową. Pra-
cę, za którą doktor biologii molekular-
nej Ryland Grace został odsądzony od 
czci i wiary, i usunięty z szeregów po-
ważnych naukowców.

KOMEDIA 
Z PRZESŁANIEM

Twórcy „Projektu Hail Mary” również 
z humorem i pasją podeszli do swoje-
go fi lmu. To ekranizacja powieści An-
dy’ego Weira. Tak, tego samego, który 
napisał „Marsjanina”, nakręconego po-
tem przez Ridleya Scotta. Tamta książ-
ka była opowieścią mocno popularno-
naukową, science z lekkim tylko dodat-
kiem fi ction. Zaś fi lm z Mattem Damo-
nem w roli botanika, który wykorzystu-
je całą dostępną wiedzę, żeby przeżyć, 
dopóki z Ziemi nie przyleci po niego 
misja ratunkowa, świetną zabawą, któ-
ra przy okazji dużo uczyła.

„Projekt Hail Mary” to już zdecydo-
wanie bardziej fi ction, ale także opar-
te na science. Weir bowiem poważnie 
podchodzi do popularyzowania nauki, 
a konsultantami przy fi lmie byli astro-
nauci, technicy laboratoryjni, biolodzy 
molekularni i fi zycy. To komedia przy-
godowa o dwóch niepasujących do sie-
bie towarzyszach, którzy pokonawszy 
liczne przeszkody i wyzwania, zostają 
najlepszymi przyjaciółmi. Kino familij-
ne w najlepszym wydaniu, na którym 
bawić się będą zarówno dorośli w każ-
dym wieku, jak i dzieciaki, takie od 
13 lat wzwyż (dla młodszych wizja za-
głady Ziemi może być jednak zbyt ob-
ciążająca). A także wielki hołd dla na-
uczycieli i naukowców.

Kiedy byłam mała, naukowcy po-
wiedzieli rządzącym, że jeśli nie po-
wstrzymamy powiększania się dziu-
ry ozonowej, grożą nam – całej ludzko-
ści – poważne konsekwencje. Przyję-
to więc protokół montrealski, zaprze-
stano masowego używania wielu nisz-
czących warstwę ozonową związków, 
w tym freonu i dziś dziura ozonowa nie 
jest wielkim problemem. Ale boję się 
pomyśleć, co by było, gdyby w 1987 ro-
ku istniały serwisy społecznościowe.

Spektakularnie nakręcony, wizual-
nie momentami hipnotyzujący, ale też 
dowcipny fi lm, który nie boi się slap-
stickowej komedii (w której Gosling do-
skonale się sprawdza), przypomina, do 
czego jesteśmy zdolni jako ludzie, kiedy 
działamy razem.

Jeśli zrobiło się zbyt poważnie, prze-
praszam. I jeszcze raz zapewniam, że 
„Projekt Hail Mary” to świetna zabawa, 
czego gwarancją poza Goslingiem są 
reżyserzy Phil Lord i Christopher Mil-
ler, którzy na koncie mają między inny-
mi „Klopsiki i inne zjawiska pogodowe” 
czy „Lego: Przygodę”.

A na deser urocza scena: wybitna 
niemiecka aktorka Sandra Hüller („To-
ny Erdmann”, „Anatomia upadku”, 
„Strefa interesów”) śpiewa dla Ryana 
Goslinga piosenkę Harry’ego Stylesa. •

• „Projekt Hail 

Mary”, reż. Phil 

Lord i Christopher 

Miller, występują: 

Ryan Gosling, 

Sandra Hüller, 

James Ortiz
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Nagroda Turinga

KWANTOWI PIONIERZY
Charles Bennett i Gilles 

Brassard dostali „Nobla in-

formatyki” za stworzenie 

fundamentów informacji 

kwantowej. Ich najsłyn-
niejszym osiągnięciem jest 
BB84, pierwszy protokół 
kwantowego szyfrowania.

Piotr Cieśliński

N
agroda Turinga to najważniej-
sze i najbardziej prestiżowe 
wyróżnienie w informatyce, 
czasem nazywane „Noblem 
informatyki”. Przyznaje ją co ro-
ku Association for Computing 
Machinery, czyli ACM, najwięk-
sze na świecie stowarzyszenie 
naukowe i edukacyjne związa-
ne z informatyką i technologia-
mi obliczeniowymi.

Nagroda nosi imię Alana 
Turinga, brytyjskiego matema-
tyka i jednego z ojców współ-
czesnej informatyki.

To wyróżnienie trafia do 
osób, których dokonania zmieniły oblicze 
technologii. Wśród laureatów są twórcy prze-
łomów w dziedzinie algorytmów, języków 
programowania, kryptografii, sztucznej inteli-
gencji, architektury komputerów czy interne-
tu. Nagrodę ustanowiono w 1966 r., a dziś to-
warzyszy jej milion dolarów.

W tym roku po raz pierwszy ACM uhono-
rowała badaczy kojarzonych przede wszyst-
kim z informacją kwantową, czyli dziedziną 
stojącą na styku fizyki i informatyki.

Charles H. Bennett z IBM Research i Gilles 
Brassard z Université de Montréal dostali na-
grodę za „fundamentalny wkład w stworzenie 
podstaw nauki o informacji kwantowej oraz 
za dokonania, które zmieniły bezpieczną ko-
munikację i obliczenia.

Kiedy Bennett i Brassard publikowa-
li swoje pierwsze prace, był to obszar niszo-
wy, niemal egzotyczny. Dziś to jedno z naj-
bardziej dynamicznych pól badań, w które in-
westują państwa, uczelnie i największe firmy 
technologiczne.

SZYFRY, KTÓRYCH 
PILNUJE SAMA NATURA

Najbardziej znanym osiągnięciem Bennet-
ta i Brassarda jest protokół BB84, przedsta-
wiony w 1984 r. To pierwszy przełomowy spo-
sób uzgadniania tajnego klucza szyfrującego 
z wykorzystaniem stanów kwantowych, naj-
częściej cząstek światła.

BB84 wywrócił do góry nogami myślenie 
o bezpieczeństwie. Tradycyjne szyfry (używa-
ne w bankach czy komunikatorach) są opar-
te na skomplikowanych problemach mate-
matycznych. Są skuteczne tylko dlatego, że 
współczesne komputery potrzebowałyby ty-
sięcy lat, by je rozwiązać. Ale istnieje ryzy-
ko, że prędzej czy później zostaną wymyślo-
ne lepsze algorytmy albo stworzone potężne 

komputery kwantowe, które sobie z poradzą 
z tymi problemami.

Laureaci Nagrody Turinga znaleźli na to 
sposób. W ich protokole szyfrowania główną 
rolę gra fizyka zamiast matematyki. Ich idea 
jest genialnie prosta: w świecie kwantowym 
nie da się podejrzeć informacji bez jej zmiany.

Jeśli haker spróbuje przechwycić lub sko-
piować foton lecący światłowodem, nieod-
wracalnie go zakłóci i zostawi ślad. To tak, 
jakbyśmy wysyłali list w kopercie, która roz-
pada się w pył przy każdej próbie nieautory-
zowanego otwarcia. Nadawca i odbiorca na-
tychmiast wiedzą, że ktoś ich podsłuchuje, 
i po prostu mogą przerwać rozmowę.

BB84 pokazał, że bezpieczną komunikację 
można oprzeć nie tylko na sprytnych algoryt-
mach, lecz także na prawach natury. To po-
dejście po latach otworzyło drogę do nowych 
praktycznych systemów komunikacji kwanto-
wej, które mogą stać się fundamentem infra-
struktury cyfrowego świata.

POLSKI ŚLAD

W tej historii jest także ważny polski wątek, 
którego – jak zauważył w serwisie X prof. An-
drzej Dragan – niestety nie dostrzegła kapitu-
ła Nagrody Turinga.

„Nagroda Turinga (...) zaskakująco pomija 
Artura Ekerta, twórcę algorytmu E91, o wie-
le ciekawszego z perspektywy fizycznej, a za-
razem pozbawionego poważnej luki bezpie-
czeństwa tkwiącej w BB84. W Nagrodach No-
bla pomijano wcześniej Wolszczana za odkry-
cie planet i Trautmana za fale grawitacyjne. 
Może czas się ocknąć i zacząć wyciągać wnio-
ski co do roli lobbowania, pełniącego zasadni-
czą rolę w przyznawaniu tego typu dekoracji 
naściennych” – napisał prof. Dragan.

Chodzi o to, że w 1991 r., a więc kilka lat po 
premierze BB84, młody polski fizyk, który ro-
bił doktorat na Oksfordzie – Artur Ekert – za-
proponował inny protokół kryptografii kwan-

towej, znany jako E91. Wykorzystał w nim jed-
no z najbardziej niezwykłych zjawisk mecha-
niki kwantowej, czyli splątanie kwantowe. To 
zjawisko, które sam Einstein nazywał „upior-
nym działaniem na odległość”. Dwie spląta-
ne cząstki stają się kwantowymi bliźniakami 
– ich własności są ze sobą powiązane, nawet 
jeśli dzielą je kilometry. Nie sposób tego wyja-
śnić na gruncie teorii klasycznej.

Ekert pokazał, że takie kwantowe korelacje 
można wykorzystać do sprawdzania, czy ko-
munikacja rzeczywiście jest bezpieczna.

Koncepcja Polaka jest uznawana za fun-
damentalnie lepszą. Dlaczego? W protokole 
BB84 musimy ufać, że nasze urządzenia wy-
syłające fotony działają poprawnie. W pro-
tokole Ekerta nie musimy ufać nikomu – na-
wet producentowi sprzętu. Specjalny test 
statystyczny, przeprowadzany na splątanych 
cząstkach, daje fizyczny dowód, że nikt nie 
majstrował przy kluczu.

– Można więc używać systemów od do-
stawców, do których nie mamy pełnego za-
ufania. Nie trzeba im wierzyć, wystarczy mieć 
zaufanie do praw mechaniki kwantowej – wy-
jaśniał nam niedawno prof. Ekert.

Protokół E91 zainicjował więc rozwój tzw. 
kryptografii niezależnej od urządzeń – dają-
cych najwyższy poziom bezpieczeństwa, jaki 
zna współczesna nauka.

KWANTOWA PRZYSZŁOŚĆ 
INTERNETU?

Co ciekawe, oryginalna publikacja przed-
stawiająca protokół BB84 przeszła bez echa 
– ukazała się w materiałach konferencji 
o komputerach, która odbyła się w grudniu 
1984 r. w Bangalore w Indiach. Nikt nie zwró-
cił na nią wtedy uwagi. Praca doktorska Artu-
ra Ekerta z 1991 roku, w której opisał protokół 
oparty na splątaniu kwantowym, także nie 
wywołała większego zainteresowania.

Wszystko zmienił rok 1992 roku, kiedy 
Charles H. Bennett, Gilles Brassard i Artur 
K. Ekert wspólnie opublikowali artykuł, któ-
ry znalazł się na okładce „Scientific Ameri-
can”. Był to pierwszy tekst, który w przystęp-
ny sposób wyjaśniał kryptografię kwanto-
wą szerokiej publiczności. Dzięki publikacji 
w renomowanym „Scientific American” idea 
bezpiecznego szyfrowania opartego na pra-
wach fizyki wyszła poza mury laboratoriów, 
pobudziła wyobraźnię nie tylko naukow-
ców, ale także osób decydujących o finanso-
waniu badań i rozwoju technologii. Wojsko, 
agencje rządowe i wielkie firmy telekomu-
nikacyjne zaczęły dostrzegać w kryptogra-
fii kwantowej obiecującą drogę do ochrony 
komunikacji.

Dziś zarówno pionierski protokół BB84, 
jak i późniejsza koncepcja Ekerta, są filara-
mi komunikacji kwantowej. Już teraz chronią 
podpisy elektroniczne, wspierają weryfikację 
tożsamości i zabezpieczają transfer danych 
między potężnymi sieciami komputerowymi. 
W perspektywie kolejnych lat mogą stać się 
podstawą kwantowego internetu – infrastruk-
tury znacznie odporniejszej na podsłuchy niż 
jakiekolwiek rozwiązania dostępne dziś. •
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Nowa teoria rozwoju psychozy

Gdy „kanalizacja” w mózgu zawodzi
Wyspecjalizowany układ odpo-
wiedzialny za usuwanie produk-
tów przemiany materii z mózgu 
może odgrywać ważną rolę 
w rozwoju schizofrenii i zabu-
rzeń psychotycznych.

Kasper Kalinowski

K
ażdego dnia w mózgu po-
wstają produkty uboczne 
przemiany materii. Usu-
waniem tych „odpadów” 

zajmuje się tzw. układ glimfatyczny, 
opisany dopiero w 2012 roku. Działa 
on jak system oczyszczania: wtłacza 
płyn mózgowo-rdzeniowy do tkanki 
mózgowej, gdzie miesza się on z pły-
nem otaczającym komórki. 

Jeśli ten proces zostaje zakłócony, 
w mózgu mogą gromadzić się sub-
stancje prowadzące do stanów zapal-
nych i uszkodzeń sieci neuronalnych.

Najnowsze, opublikowane na ła-
mach „Biological Psychiatry Glo-
bal Open Science” badania sugeru-
ją, że to nieprawidłowe działanie te-
go układu może być kluczem do 
zrozumienia, dlaczego niektóre oso-
by są bardziej podatne na wystąpie-
nie psychozy.

SYSTEM WCZEŚNIE 
ZABURZONY

Naukowcy ze Szwajcarii i Wielkiej 
Brytanii zbadali ten mechanizm 
u osób z zespołem delecji 22q11.2. 
To rzadka wada genetyczna, która 
aż 40-krotnie zwiększa ryzyko za-
chorowania na schizofrenię. Eks-
perci przeanalizowali skany mó-
zgu 85 osób chorych i 83 zdrowych. 
Uczestników obserwowano od dzie-
ciństwa do wczesnej dorosłości, wy-
konując u nich wielokrotne badania 
rezonansem magnetycznym.

Okazało się, że system oczyszcza-
nia mózgu był zaburzony już na eta-
pie dzieciństwa. Wyniki okazały się 
przełomowe:

– Już u dzieci w wieku 5 lat cier-
piących na zespół delecji 22q11.2 wy-
dajność układu glimfatycznego była 
znacząco niższa niż u rówieśników.

– Problemy z oczyszczaniem były 
szczególnie widoczne w prawej pół-
kuli mózgu.

– U osób, u których rozwinęły się 
objawy psychotyczne (takie jak oma-
my czy urojenia), układ glimfatycz-
ny nie rozwijał się prawidłowo wraz 
z wiekiem. Podczas gdy u zdrowych 
osób „kanalizacja” mózgu uspraw-
nia się w okresie dojrzewania, u osób 
z grupy wysokiego ryzyka proces ten 
ulegał zahamowaniu lub pogorszeniu.

Badacze odkryli też bezpośred-
ni związek między sprawnością tej 
mózgowej „kanalizacji” a równowa-
gą chemiczną w hipokampie, czyli 
strukturze odpowiedzialnej m.in. za 
pamięć i emocje. Im słabiej działał 
układ glimfatyczny, tym wyraźniej-
sza była przewaga neuroprzekaźni-
ków pobudzających nad hamujący-
mi w prawym hipokampie.

Jak komentuje Alessandro 
Pascucci, doktorant z Wydziału Psy-
chiatrii Uniwersytetu w Genewie: 
– Nadmierne pobudzenie może stać 
się toksyczne dla neuronów i przy-
czyniać się do zmian w niektórych 
obszarach mózgu, które są szcze-
gólnie wrażliwe i mają związek 
z psychozą, takich jak hipokamp. 
Nasze wyniki sugerują związek mię-
dzy dysfunkcją układu glimfatycz-
nego, mechanizmami neurotok-
syczności i psychozą.

ZMIANA MYŚLENIA

Autorzy badania przypuszczają, że 
u podłoża problemu leżą błędy ge-

netyczne wpływające na dwa klu-
czowe elementy:

– Bariera krew-mózg. Zaburze-
nia genu CLDN5, który odpowiada 
za szczelność naczyń krwionośnych 
w mózgu, mogą zwiększać prze-
puszczalność bariery krew-mózg.

– Astrocyty. Komórki te peł-
nią funkcję wspierającą dla neuro-
nów. Defi cyty wynikające z delecji 
22q11 mogą zaburzać ich funkcję, 
uniemożliwiając sprawne usuwanie 
odpadów.

Odkrycie może zmienić sposób, 
w jaki myślimy o psychozach. Za-
miast koncentrować się wyłącz-
nie na neuronach, naukowcy prze-
analizowali środowisko, w którym 
te neurony funkcjonują. Co więcej, 
rozpoznanie wczesnych sygnałów 
ostrzegawczych mogłoby pomóc le-
karzom w podjęciu działań inter-
wencyjnych przed wystąpieniem 
pierwszego epizodu psychotycz-
nego. To szczególnie cenna wiedza 
w sytuacji, gdy liczba diagnoz za-
burzeń psychotycznych, potocznie 
określanych psychozami, gwałtow-
nie wzrasta.

Osoby urodzone w latach 2000-
2004 otrzymują o 70 proc. wię-
cej takich diagnoz w porównaniu 
z osobami urodzonymi w latach 
1975-1979. Szczególnie niepokoją-
cy jest wzrost zachorowań w młod-
szym wieku. Chorobę rozpoznaje 
się dziś wcześniej niż kiedyś. Średni 
wiek w chwili rozpoznania choroby 
spadł z 25,4 roku (dla osób urodzo-
nych w latach 1975-1979) do 23,2 ro-
ku (w rocznikach 1990-1994). Szcze-
gólnie szybko rośnie liczba przypad-
ków psychoz nieokreślonych: tem-
po wzrostu jest tu ponad dziewię-
ciokrotnie wyższe niż w przypadku 
diagnoz schizofrenii. W grupie uro-
dzonej w latach 2000-2004 ryzyko 
wzrosło aż o 189 proc. •
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Wciąż nie wiadomo, czy edukacja zdrowotna będzie obowiązkowa od września

Nauczyciele w zawieszeniu
Ministra edukacji Barbara 

Nowacka zapowiedziała, 

że wkrótce zdecyduje, czy 

edukacja zdrowotna będzie 

od września przedmiotem 

obowiązkowym. Nauczycie-

le zastanawiają się, czy warto 

szkolić się w tym kierunku.

Magdalena Warchala-Kopeć

– Do końca marca zostanie podjęta 
decyzja, czy edukacja zdrowotna bę-
dzie przedmiotem obowiązkowym. 
Uważam, że ten przedmiot jest po-
trzebny. W momencie, kiedy z przy-
czyn stricte politycznych musiał zo-
stać stworzony jako przedmiot nieobo-
wiązkowy wiadome było, że takie bę-
dą konsekwencje. Młodzież nie chodzi 
na przedmioty nieobowiązkowe – po-
wiedziała w ostatni piątek ministra 
Nowacka na antenie telewizji Polsat.

Dodała, że decyzja ta zapadła na 
wysokim szczeblu w rządzie, a ona 
musiała się podporządkować. W efek-
cie z lekcji edukacji zdrowotnej wy-
pisanych zostało 70 proc. uczniów.

Niewprowadzania obowiązku 
uczestnictwa w edukacji zdrowotnej 
żądały Episkopat i środowiska kon-
serwatywne, którym nie podobało 
się, że w podstawie programowej te-
go przedmiotu, wśród dziesięciu dzia-
łów tematycznych, znalazł się jeden 
poświęcony zdrowiu seksualnemu.

– Muszę ochronić polskie szko-
ły przed polityczną awanturą. Edu-
kacja zdrowotna w roku szkolnym 
2025 będzie nieobowiązkowa. Później 
zrobimy ewaluację. Po roku o nowy 
przedmiot zostaną zapytani ucznio-
wie i nauczyciele, a nie politycy. Być 
może wtedy zmienimy decyzję – za-
powiadała w styczniu ubiegłego ro-
ku ministra Nowacka.

Teraz temat wraca. 
– Nie mam wątpliwości, że każde 

dziecko powinno mieć szansę naucze-
nia się tych rzeczy, które budują od-
porność na całe życie. Chodzi o kwe-
stie profilaktyki, zdrowia psychiczne-
go czy diety. To są rzeczy, które powin-
niśmy wiedzieć – mówiła w ostatnią 
środę na antenie radia RMF wicemi-
nistra edukacji Katarzyna Lubnauer. 
Dodawała, że „podstawa programo-
wa edukacji zdrowotnej jest bardzo 
dobra i chwalona przez wszystkich”. 

Lekarze i społecznicy chcą 
edukacji zdrowotnej
Rzeczywiście. O obowiązkową edu-
kację zdrowotną, w przygotowanym 
przez Ministerstwo Edukacji Naro-
dowej kształcie, apelowała Naczelna 
Rada Lekarska i wielu znanych leka-
rzy, jak dr Maciej Jędrzejko, gineko-
log-położnik z Uniwersyteckiego Cen-
trum Klinicznego im. prof. Kornela 
Gibińskiego w Katowicach, czy Vio-
letta Skrzypulec-Plinta, ginekolożka-
-położniczka, endokrynolożka i sek-
suolożka ze Śląskiego Uniwersytetu 
Medycznego w Katowicach.

Może się jednak zdarzyć, że edu-
kacja zdrowotna będzie od wrze-
śnia obowiązkowa, ale z jej podstawy 

programowej wycięte zostaną treści 
budzące najwięcej emocji – właśnie 
te o zdrowiu seksualnym. W grud-
niu takie rozwiązanie zapropono-
wał prezydent Karol Nawrocki. Je-
go postulat poparły Krajowa Sekcja 
Oświaty i Wychowania NSZZ „Soli-
darność” oraz Wolny Związek Za-
wodowy „Forum-Oświata”. Postu-
lują, by moduł o zdrowiu seksual-
nym był przeznaczony wyłącznie 
dla chętnych, ale ministra Nowac-
ka w piątkowej rozmowie w Polsa-
cie nie chciała ani potwierdzić, ani 
zaprzeczyć tej możliwości.

To zła wiadomość dla Anny Dę-
boń, prezeski stowarzyszeni dO! PA-
mina Lab z Dąbrowy Górniczej, które 
przed wejściem edukacji zdrowotnej 
do szkół wyrażało swoje rekomenda-
cje wspólnie z innymi organizacjami, 
w ramach koalicji SOS dla Edukacji. 
– W edukacji zdrowotnej najważniej-
sze są dla nas trzy zagadnienia: eduka-
cja seksualna, higiena cyfrowa i cyber-
bezpieczeństwo oraz edukacja outdo-
orowa, w bliskim kontakcie z naturą 
– podkreślała wówczas Dęboń. 

Co ciekawe, kompromisowe roz-
wiązanie nie satysfakcjonuje też śro-
dowisk ultrakonserwatywnych.

Żadnego kompromisu
11 marca Wojciech Zięba, prezes Pol-
skiego Stowarzyszenia Obrońców Ży-
cia Człowieka, wystosował do ministry 
Nowackiej list otwarty, w którym pisze 
o „uzasadnionych obawach rodziców 
przed manipulowaniem przez MEN 
treściami podstawy programowej”.

„Ministerstwo zapowiedziało »do-
stosowywanie« programu do oczeki-
wań rodziców. Niestety, obserwując 
od lat arogancję lewicy, mamy uza-
sadnione podstawy, aby przypuszczać, 
że najbardziej kontrowersyjne treści 
(m.in. dotyczące orientacji seksual-
nej, tożsamości płciowej i tzw. tranzy-
cji) zostaną ukryte za ogólnikami lub 
przeniesione z bloku »zdrowie seksu-
alne« do na przykład bloku »zdrowie 
społeczne«. Takie zabiegi mogą uśpić 
czujność rodziców i wprowadzić ich 
w błąd, co byłoby drastycznym po-

gwałceniem konstytucyjnych praw 
rodzicielskich”.

W podobnym tonie wypowiada się 
aktywistka antyaborcyjna Kaja Godek, 
która przestrzega, że MEN chce de-
moralizować dzieci „metodą drob-
nych kroków”. 

„Edukacja zdrowotna może stać 
się przedmiotem obowiązkowym, 
ale bez tematów związanych z sek-
sualnością. Brzmi jak kompromis? 
Niekoniecznie. Według ujawnionych 
informacji to ma być tylko pierwszy 
krok, a demoralizujące treści ma-
ją wrócić tylnymi drzwiami” – na-
pisała w miniony piątek w serwisie 
społecznościowym.

I odesłała do artykułu opublikowa-
nego na stronie swojej fundacji. Jego 
autorka Anna Nowak przywołuje wy-
powiedź dr Aleksandry Lewandow-
skiej, konsultantki krajowej w dzie-
dzinie psychiatrii dzieci i młodzieży, 
dla magazynu „Wprost”.

„Jeżeli miałabym wybierać, że stra-
cę te 30 proc., które obecnie chodzi 
na edukację zdrowotną, ale zyskam 
70 proc., czyli przedmiot stanie się 
obowiązkowy (…), to byłabym w sta-
nie zgodzić się na taki kompromis. Li-
cząc na to, że może za dwa, trzy lata 
– jak dorośli będą na to gotowi – me-
todą drobnych kroków uda nam się 
wprowadzić ponownie do przedmio-
tu również zdrowie seksualne” – mó-
wiła dr Lewandowska.

Tymczasem uczelnie, nie czekając 
na rozstrzygnięcia MEN, przygotowu-
ją nauczycieli na kolejny rok naucza-
nia edukacji zdrowotnej. 

Nie wiedzą, czy iść na studia
W ostatni piątek Uniwersytet Medycz-
ny im. Piastów Śląskich we Wrocła-
wiu zorganizował w centrum praso-
wym PAP w Warszawie premierę ty-
tułu „Edukacja zdrowotna. Podręcz-
nik dla nauczycieli”, który porządkuje 
najważniejsze treści potrzebne w co-
dziennej pracy dydaktycznej. Uczelnia 
zdecydowała się na bezpłatne udostęp-
nienie podręcznika w wersji cyfrowej.

Z kolei Uniwersytet Śląski oraz kil-
ka innych uczelni w Polsce rozpoczę-

ły rekrutację na drugą edycję finanso-
wanych przez MEN kwalifikacyjnych 
studiów podyplomowych dla nauczy-
cieli z zakresu edukacji zdrowotnej.

„Nasze studia to odpowiedź na wy-
zwania współczesności i zmiany w sys-
temie oświaty. Przygotowaliśmy pro-
gram, który łączy rzetelną wiedzę na-
ukową z praktycznym warsztatem 
metodycznym. To wyjątkowa szansa 
dla czynnych zawodowo nauczycieli, 
którzy chcą zdobyć nowe kompeten-
cje bez ponoszenia kosztów czesne-
go” – zachęca UŚ. 

Rekrutacja dopiero się zaczęła, 
więc uczelnia nie ma jeszcze danych 
o skali zainteresowania kierunkiem. 
W pierwszej edycji tej podyplomów-
ki udział wziąć chciało jednak po-
nad dwa razy więcej osób niż przy-
gotowano miejsc. Teraz nauczycie-
le się wahają.

– Jeśli edukacja zdrowotna będzie 
obowiązkowa, szkołom potrzebni bę-
dą kolejni nauczyciele tego przedmio-
tu. Jeśli pozostanie nieobowiązkowa, 
możliwe, że za półtora roku, gdy skoń-
czymy studia, nie będzie godzin nawet 
dla osób obecnie prowadzących te lek-
cje – mówi nauczycielka, która złożyła 
deklaracje zapisu na studia na UŚ, ale 
waha się jeszcze, czy jej nie wycofać. 

Przedmiot nieobowiązkowy 
sam zniknie
Nauczyciele spodziewają się bowiem, 
że gdyby edukacja zdrowotna pozo-
stała nieobowiązkowa, w przyszłym 
roku szkolnym uczniów chętnych na 
udział w tych zajęciach będzie znaczą-
co mniej. Już teraz w wielu szkołach 
na edukację zdrowotną nie chodzą 
często nawet ci uczniowie, których 
rodzice nie złożyli rezygnacji z za-
jęć. Wszystko dlatego, że nie grożą 
im za to niemal żadne konsekwencje 
– z edukacji zdrowotnej nie ma ocen 
i nie można być nieklasyfikowanym. 

Uczniowi, który regularnie opusz-
cza lekcje edukacji zdrowotnej, 
można co najwyżej obniżyć ocenę 
zachowania.

Ale jest ona ważna tylko dla 
ósmoklasistów, którzy mogą zyskać 
za nią dodatkowe punkty w rekru-
tacji do szkoły średniej. Ponadto za 
nieobecności w skali jednej godziny 
tygodniowo trudno jest ucznia suro-
wo ukarać, jeśli na innych przedmio-
tach ma wysoką frekwencję, a w do-
datku rodzice usprawiedliwiają je-
go absencję. 

Ci zaś piszą usprawiedliwienia, 
bo nie mogą oficjalnie wypisać dziec-
ka z zajęć. Czas na rezygnację minął 
25 września, gdy w wielu szkołach 
nie było nawet wiadomo, w jakie dni 
i o której godzinie zajęcia będą orga-
nizowane, ani w jaki sposób nauczy-
ciel będzie je prowadził. A często go-
dziny zajęć są bardzo wczesne lub 
bardzo późne, a nauczyciele przemy-
cają na nich konserwatywny świato-
pogląd. Skarżyli się na to m.in. rodzi-
ce uczniów z Zespołu Szkół numer 
4 w Tychach czy podstawówki z Gli-
wic, gdzie nauczycielka przekonywa-
ła, że w piramidzie zdrowego żywie-
nia Bóg jest poniżej warzyw.

Niektórzy rodzice zapowiedzieli 
wprost, że od września wypiszą dzie-
ci z zajęć.

Tymczasem rekrutacja na studia 
podyplomowe na UŚ trwa do 29 mar-
ca. Nie wiadomo, czy ministra Nowac-
ka zdąży podjąć decyzję przed jej za-
kończeniem. •

O obowiązkową 

edukację zdrowotną, 

w przygotowanym przez 

Ministerstwo Edukacji 

Narodowej kształcie, 

apelowała Naczelna Rada 

Lekarska i wielu znanych 

lekarzy

FOT. ISTOCK/GETTY IMAGES

Dyrektor Miejskiego Zarządu 

Gospodarki Komunalnej w Mysłowicach

podaje do publicznej wiadomości 
ogłoszenie o ustnym nieograniczonym przetargu na 

najem lokali użytkowych - garaży w Mysłowicach (DLU.7150.2.2026).

TERMIN: I ETAP 2 kwietnia 2026 roku o godzinie 12:00,

II ETAP 2 kwietnia 2026  roku o godzinie 12:15.

Szczegółowe informacje można znaleźć na tablicach informacyjnych i stronach 
internetowych MZGK oraz BIP MZGK https://mzgk.nowybip.pl/lokale-uzytkowe

ZAPRASZAMY DO KONTAKTU 

Tel. 502 396 732
e-mail: mzgk@mzgk.myslowice.pl

strona: www.mzgkmyslowice.pl

OGŁOSZENIE PŁATNE Katowice/34426520
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Właściciele mieszkań boją się: „Nowe przepisy wywrócą rynek”

Kraków ściga wynajem z Bookingu
– Dlaczego jako osoba 

prywatna nie mogę w Kra-

kowie wynajmować apar-

tamentu turystom, choć 

w innych miejscach to moż-

liwe? – pyta pan Aleksander 

i skarży się, że urzędnicy 

nasłali na niego policję.

Magdalena Kursa

Pan Aleksander wynajmował w prze-
szłości apartamenty w Zakopanem 
i w Szczyrku. Sprzedał je i kilka lat 
temu kupił dwa mieszkania na kra-
kowskim Kazimierzu, z myślą o wy-
najmie krótkoterminowym.

– Krakowscy urzędnicy wyśledzili 
moje oferty na Bookingu i wysłali do 
mnie pismo, że nie ma mnie w ich ewi-
dencji. Dołączyli nawet wydruki sca-
nów z portalu i postraszyli karą – opo-
wiada i pokazuje pismo z magistratu. 

Jak relacjonuje, próbował się do-
pisać do rejestru obiektów noclego-
wych, który prowadzi magistrat. Do 
urzędu wysłał wymagane opinie ko-
miniarza i Sanepidu, z które zapła-
cił kilkaset złotych. – Urzędnicy nie 
chcieli mnie jednak dopisać do ba-
zy, bo nie miałem numeru NIP. A nie 
mam go z prostej przyczyny: nie pro-
wadzę działalności gospodarczej – mó-
wi pan Aleksander,

Wyjaśnia, że z urzędem skarbo-
wym rozlicza się ryczałtem, czyli pła-
ci 8,5 proc. podatku od przychodów. 
– To zgodne z prawem. Tak robi wie-
le osób wynajmujących mieszkania, 
w tym wielu moich znajomych, któ-
rzy mają np. domy w górach. A Kra-
ków piętrzy trudności. Jeśli zakła-
dałbym fi rmę, miałbym dodatko-
we koszty, np. księgowe. Ceny apar-
tamentów byłyby więc jeszcze wyż-
sze – komentuje.

I zaznacza, że choć w Krakowie 
osoby prywatne nie mogą wpisać się 
do rejestru, to są przez urzędników 
nękane. Skarży się, że magistrat na-
słał na niego policję. 

Urzędnicy przeglądają 
Booking
Katarzyna Gądek, zastępca dyrek-
tora magistrackiego wydziału tury-
styki, tłumaczy, że prowadzenie ewi-
dencji tzw. obiektów niekategoryzo-
wanych świadczących usługi hotelar-
skie, to obowiązek miasta wynikający 
z ogólnopolskich przepisów: – Każda 
gmina powinna to robić.

Zdradza też, że walcząc z szarą 
strefą na rynku najmu, urzędnicy 
przeglądają oferty zamieszczane na 
platformach noclegowych typu Bo-
oking czy Airbnb i sprawdzają, czy lo-
kal znajduje się w miejskiej ewiden-
cji. Jeśli nie, piszą do operatora. Gdy 
nie odpowie i nie zjawi się w urzę-
dzie, aby się zarejestrować, sprawa 
jest przekazywana policji.

A co z osobami prywatnymi? – Jeśli 
ktoś napisze, że nie prowadzi działal-
ności gospodarczej, to uznajemy jego 
oświadczenie i nie prowadzimy dal-
szych czynności. Jeśli ktoś dostał ka-
rę, to znaczy, że zostało mu udowod-

nione, że jest przedsiębiorcą – wyja-
śnia Katarzyna Gądek.

Zastrzega, że nie zna przypadku 
pana Aleksandra, ale wynajmowanie 
na krótkie terminy dwóch mieszkań 
w Krakowie z reguły daje takiej wyso-
kości przychody, przy których trzeba 
już zakładać działalność gospodarczą. 
Wicedyrektora cytuje przepisy, zgod-
nie z którymi „działalności gospodar-
czej nie stanowi działalność osoby fi -
zycznej, której przychód z tej działal-
ności nie przekracza w żadnym kwar-
tale 225 proc. kwoty minimalnego 
wynagrodzenia”. W 2026 r. to kwota 
10 813 zł za kwartał.

Nowe przepisy
Gądek dodaje, że niebawem i tak wej-
dą w życie przepisy przygotowane 
przez ministerstwo sportu i turysty-
ki. Zgodnie z nimi, w takich ewiden-
cjach będą musieli rejestrować się 
wszyscy, a kto tego nie zrobi, nie bę-
dzie mógł ogłaszać się na platformach 
z noclegami. Nowelizacja ustawy za-
kłada m.in. że najem krótkotermino-
wy zostanie uznany za usługi hotelar-
skie. Te zaś będą ujęte w centralnym 
rejestrze. Na dodatek samorządy bę-
dą mogły na swoim terenie wprowa-
dzić strefy wolne od najmu krótkoter-
minowego (zdecydują o tym radni). 
Poza tym wspólnoty mieszkaniowe 
i spółdzielnie będą mogły wniosko-
wać o kontrolę apartamentów dla tu-
rystów, a także decydować o wyższym 
czynszu dla takich lokali.

Pan Aleksander uważa, że takie 
przepisy przetrwają tylko wielkie fi r-

my będące właścicielami lub zarzą-
dzające kilkudziesięcioma lokali.

– Taka fi rma ma lokale rozsiane po 
całym Krakowie, nie tylko na Starym 
Mieście czy na Kazimierzu, ale też np. 
w Podgórzu, na Dębnikach, na Grze-
górzkach czy wokół dworca. Poradzi so-
bie, jeśli miasto obejmie którąś z dziel-
nic zakazem najmu krótkoterminowe-
go. Dla mnie, właściciela tylko dwóch lo-
kali w jednej dzielnicy, może to oznaczać 
duże problemy, bo ja się z tego utrzy-
muję. Nie wiem, co robić dalej – mówi.

Pociesza go tylko to, że te strefy 
z zakazem najmu wejdą w życie naj-
wcześniej w 2029 roku. Zaznacza, że 
to problem nie tylko dla niego. – Prze-

cież takich mieszkań na wynajem są 
w Krakowie tysiące. Co mają zrobić lu-
dzie, którzy zainwestowali w ten biz-
nes pieniądze. W kamienicy na Kazi-
mierzu, w której mam jeden z aparta-
mentów, jest w sumie 6 lokali na wy-
najem krótkoterminowy. Sąsiad ma 
w sumie w całym Krakowie 30 takich 
lokali. Wiele osób myśli teraz nad ich 
sprzedażą ze względu na zapowiada-
ne przepisy i coraz większe utrudnie-
nia – twierdzi pan Aleksander.

Radni nie chcą nowych 
apartamentów 
Tąpnięcie w branży najmu krótko-
terminowego, które może nastąpić 

po zmianie przepisów, to tylko jedna 
strona medalu. Mieszkańcy atrakcyj-
nych turystycznie miast i kurortów od 
dawna skarżą się na negatywne skut-
ki tego rodzaju działalności, m.in. na 
nocny hałas czy wzrost cen nierucho-
mości, powodujący, że wynajem czy 
kupno mieszkania w centrum staje 
się nieosiągalne dla zwykłych ludzi.

Krakowscy radni wystąpili nawet 
z rezolucją do prezydenta, by podjął 
walkę z turystyfi kacją miasta, m.in. 
poprzez ograniczanie liczby hoteli, 
hosteli i apartamentów na krótkoter-
minowy wynajem.

Szacuje się, że w Krakowie znaj-
duje się ok. 8 tysięcy mieszkań na wy-
najem krótkoterminowy, W Warsza-
wie ok.14 tys., w całej Polsce – 80 do 
100 tys. takich lokali. 

Pan Aleksander boi się o przy-
szłość: – Zapowiadane nowe ogól-
nopolskie przepisy przewidują ka-
rę 50 tys. zł za działanie bez wpisu 
do ewidencji. Co zrobię, jeśli te wej-
dą w życie, a Kraków nadal nie bę-
dzie chciał mnie dopisać? Z reguły 
mam rezerwacje kilka miesięcy do 
przodu. Mam nagle zaprzestać dzia-
łalności i czekać na procesy czy pła-
ci kary? – pyta.

Katarzyna Gądek uspokaja, że no-
we przepisy przewidują pojęcie przed-
siębiorcy turystycznego, które nie jest 
tożsame z prowadzeniem działalno-
ści gospodarczej. Po wejściu nowego 
prawa w życie miasto będzie do ewi-
dencji takich przedsiębiorców tury-
stycznych dopisywać.

Na razie nikt jednak nie wie, jaki 
ostateczny kształt przyjmą nowe re-
gulacje. •

Szacuje się, że w Krakowie 

jest ok. 8 tysięcy 

mieszkań na wynajem 

krótkoterminowy

• Więcej na krakow.wyborcza.pl

• Turyści na Wawelu FOT. MICHAŁ ŁEPECKI / AGENCJA WYBORCZA.PL

OGŁOSZENIE PŁATNE Kraków/34420540

OGŁOSZENIE

Sędzia Komisarz postępowania upadłościowego 
PPH PETPOL spółki z o.o. w upadłości 

likwidacyjnej w Nowym Sączu  
sygn. akt V GUp 10/13, 

Z A W I A D A M I A, 

że syndyk sporządził i przedłożył ostateczny 
plan podziału funduszy masy upadłości, 
który każdy zainteresowany może przeglądać 
w czytelni akt Sądu Rejonowego w Nowym 
Sączu, ul. dr Juliana Smolika 1, zamawianie 
akt tel. 18 53 17 394 oraz że w terminie dwóch 
tygodni od daty ukazania się obwieszczenia 
w dzienniku „Gazeta Wyborcza” – wydanie 
lokalne, i ogłoszenia w „Monitorze Sądowym 
i Gospodarczym” może złożyć do Sędziego 
Komisarza zarzuty do planu podziału.

OGŁOSZENIE PŁATNE Kraków/34426517

OGŁOSZENIE PŁATNE Kraków/34420573

Burmistrz Gminy Słomniki 
INFORMUJE, 

że w Urzędzie Miejskim w Słomnikach 

ul. Tadeusza Kościuszki 64 

(tablica ogłoszeń) 

-BIP oraz stronie internetowej- 

zostały wywieszone na okres 21 dni 

WYKAZY NIERUCHOMOŚCI 

stanowiących własność  

Gminy Słomniki 

przeznaczonych do ZAMIANY  

w trybie art 98b ugn   

oraz do ZBYCIA w trybie bezprzetargowym.

OGŁOSZENIE PŁATNE Kraków/34426553

eprasa.pl af92bd2884
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Straż miejska

Dwunasta lokata w rankingu  
i prawie najwyższe zarobki
Więcej zarabiają tylko 

strażnicy miejscy z Krako-

wa, ale ci zapracowali na 

trzecie miejsce w rankingu. 

Miejska Agenda Parkingowa 

wylicza problemy wrocław-

skiej straży. To m.in. rzadkie 

odpowiedzi na sprawy zgła-

szane przez mieszkańców.

Hubert Głuch

Za ranking odpowiada Miejska Agen-
da Parkingowa. To grupa aktywistów, 
którzy chcą zmian przepisów związa-
nych z parkowaniem. Cztery główne 
postulaty Agendy to stworzenie sy-
tuacji, w której parkowanie niezgod-
nie z przepisami będzie nieopłacal-
ne, aktualizacja przepisów dotyczą-
cych parkowania na chodnikach, wa-
loryzacja taryfikatorów i skuteczna 
ochrona zieleni.

Pod koniec stycznia opublikowali 
Ranking Straży Miejskich. Przeanali-
zowali w nim jednostki z 18 miast wo-
jewódzkich. Ich zdaniem żadna straż 
miejska nie zasłużyła na 1. miejsce, li-
sta zaczyna się więc od drugiego. Tę 
lokatę zajął Poznań, trzeci jest Kra-
ków. A Wrocław? Wylądował dopie-
ro na 12. miejscu.

Strażnicy miejscy we 
Wrocławiu zarabiają 
niemal najlepiej w Polsce
W stolicy Dolnego Śląska pracuje 
311 strażników. To oznacza, że przy-
pada około 46,2 strażnika miejskie-
go na 100 tys. mieszkańców. To szó-
sty wynik wśród miast wojewódzkich. 
Najwięcej strażników jest w Warsza-
wie (1272 pracowników).

Wrocławianie wydają na straż 
miejską mniej niż mieszkańcy innych 
dużych miast. To 65 zł rocznie. Ponad 
dwa razy więcej utrzymanie strażni-
ków kosztuje Warszawiaków – 140 zł. 
Więcej płacą też mieszkańcy Krako-
wa (133 zł), Gdańska (92 zł), Opola 
(73 zł). Mniej – Szczecina (47 zł), Go-
rzowa (19 zł) czy Zielonej Góry (3 zł).

Mediana zarobków wrocławskich 
strażników plasuje się na drugim miej-
scu (za Krakowem – 9792 zł) i wynosi 
8163 zł. Mimo to ludzi do pracy wciąż 
brakuje. We Wrocławiu wolnych jest 
19 proc. wakatów.

W sumie budżet wrocławskiej stra-
ży miejskiej to 44 mln zł rocznie. Co 
za to otrzymujemy?

Według autorów raportu: wiceli-
dera wynagrodzeń w Polsce, wysoką 
aktywność holowniczą, głównie man-
daty za parkowanie, bardzo rzadkie 
stosowanie blokad kół i niemal brak 
odpowiedzi na zgłoszenia mieszkań-
ców. Stąd 431 na 1200 punktów i tak 
odległe 12. miejsce w rankingu.

O pozycję Wrocławia zapytaliśmy 
Szymona Nieradkę z Miejskiej Agen-
dy Parkingowej.

– O tym, że Wrocław jest tak nisko 
przesądziła przede wszystkim wy-
dajność. Bo 5 mandatów na strażni-
ka miesięcznie, czyli jeden co 4 dni, 
wydaje się wartością małą. Tu Wro-
cław stracił 130 pkt, a to katapulto-
wałoby go o jakieś 6-7 miejsc – mówi 
Szymon Nieradka z Miejskiej Agen-
dy Parkingowej.

Porównuje, że w najbardziej wydaj-
nej jednostce, każdy strażnik wysta-
wia średnio 14 mandatów miesięcz-
nie – co, zdaniem aktywisty, też nie 
jest dobrym wynikiem. Statystycznie 
osoba parkująca nieprawidłowo ma 
bowiem tylko 1 proc. szans na otrzy-
manie mandatu.

– Ja bym się chętnie podpisał pod 
tezą, że strażnicy wystawiają tak ma-
ło mandatów, bo jest porządek, gdyby 
ta teza była prawdziwa. Ale znam wy-
niki badań terenowych w kilkunastu 
miastach w Polsce. Wiem też, co na 
ten temat mówią strażacy (w 2025 r. 
PSP odnotowała 3498 przypadków 
utrudnienia dostępu do budynku na 
drodze pożarowej). Sam byłem we 
Wrocławiu i na własne oczy widzia-
łem, co się dzieje – tłumaczy Nieradka.

Średnia wysokość mandatu 
to 172 zł. Co trzeci kierowca 
dostaje pouczenie
Mandaty drogowe to 89,7 proc. 
wszystkich mandatów, które wysta-
wia wrocławska straż miejska. Śred-
nia wysokość mandatów dot. ruchu 
drogowego wynosi w stolicy Dolne-
go Śląska 172 zł.

„Straże miejskie zajmują się głównie 
parkowaniem, potwierdza to raport NIK 
i dane” – twierdzą autorzy rankingu.

Okazuje się jednak, że wpływ 
z mandatów nie pokrywa budżetu. 
We Wrocławiu roczny koszt działal-
ności straży miejskiej jest zwracany 
zaledwie w 8,1 proc. Największy udział 
w budżecie mają mandaty w Szczeci-
nie (15,7 proc.), a najmniejszy w Opo-
lu (2,6 proc.).

Autorzy rankingu piszą, że „oba-
lają mit »łupienia kierowców«”. „Na-
leży pamiętać, że nadrzędnym celem 
tej formacji jest zapewnienie porząd-
ku, a nie generowanie zysku” – dodają.

Nie każdy kierowca, złapany na zła-
maniu przepisów, otrzymuje mandat. 

Autorzy rankingu wyliczyli, że niemal 
co trzeci kończy z pouczeniem. Dokład-
ny stosunek mandatów do pouczeń wy-
nosi 2,4 (czyli na 2,4 mandatu przypa-
da jedno pouczenie). To szóste miejsce 
pod względem rzadkości pouczeń. Re-
kordzistą jest Gdańsk, gdzie stosunek 
mandatów do pouczeń wynosi 14,3.

„Biorąc pod uwagę niskie manda-
ty za parkowanie (~150 zł) oraz brak 
instytucji pouczenia w dyscyplinowa-
niu pasażerów komunikacji miejskiej 
czy kierowców korzystających ze stref 
płatnego parkowania, szafowanie po-
uczeniami należy oceniać jednoznacz-
nie negatywnie” – uważają aktywiści 
Miejskiej Agendy Parkingowej.

Średni czas reakcji, tzn. od wysła-
nia zgłoszenia do zamknięcia procedu-
ry wystawienia mandatu to we Wro-
cławiu 104 dni – ponad trzy miesiące.

Autorzy rankingu zbadali też liczbę 
zgłoszeń od mieszkańców, która zosta-
ła zamknięta, czyli takich, gdzie straż 
miejska poinformowała zgłaszające-
go o zakończeniu postępowania. Zda-
niem Miejskiej Agendy Parkingowej te 
dane wskazują na jakość współpracy 
służby z mieszkańcami. We Wrocła-
wiu stosunek zgłoszeń zamkniętych 
do wszystkich zgłoszeń jest drugi od 
końca i wynosi 1,2 proc. Gorzej jest 
tylko w Toruniu (0,2 proc.), a najle-
piej w Opolu (54,8 proc).

Blokowanie kół 
i odholowywanie pojazdów
W centrum Wrocławia najwięcej kie-
rowców, spośród wszystkich badanych 
miast, parkuje nielegalnie. W strefie 
A średni udział pojazdów zaparko-
wanych niezgodnie z przepisami wy-
niósł 45 proc., a w strefie B – 37 proc.

Miejska Agenda Parkingowa: 
„Rekomendacje dla miasta obejmu-
ją konieczność zwiększenia często-
tliwości patroli służb egzekwujących 
przepisy, szczególnie w godzinach 
południowych”.

„Dzikie parkowanie” to nie tylko 
problem estetyczny. Autorzy wskazują 
na inne trudności: zagrożenie bezpie-
czeństwa, paraliż ruchu pieszego, blo-
kowanie przejazdu dla służb ratunko-
wych, niszczenie trawników i zieleni.

Jak radzą sobie z tym problemem 
strażnicy? Mogą np. zakładać bloka-
dy na koła.

„Założenie blokady na koło to dla 
strażnika dodatkowa praca. Trzeba ją 
przywieźć, założyć, wypisać wezwa-
nie. A potem przyjechać ponownie, 
by ją zdjąć. Z perspektywy >wydajno-
ści< mandatowej, wkładanie wezwań 
za wycieraczkę wydaje się znacznie 
szybsze” – piszą autorzy rankingu.

Wskazują jednak, że blokada ma 
walory edukacyjne. Strażnicy miejscy 
z Wrocławia mają prawdopodobnie 
inne zdanie. Na każdego z nich przy-
pada zaledwie 0,2 założonej blokady 
miesięcznie (W Olsztynie, gdzie blo-
kad zakłada się najwięcej, ten współ-
czynnik wynosi 6,8).

Wrocławscy strażnicy miejscy ko-
rzystają natomiast częściej niż ich 
koledzy z większości dużych miast 
z odholowania pojazdów za pomo-
cą lawet. Rocznie to 3281 przypad-
ków (487 na 100 tys. mieszkańców).

Najczęstszą podstawą do usunię-
cia pojazdu jest zatrzymanie na za-
kazie z tabliczką „T-24” (z symbolem 
holownika).

Surowsze kary  
za parkowanie 
w legalnych miejscach
Na jeszcze jeden ważny wynik ba-
dań zwraca uwagę Szymon Nierad-
ka z Miejskiej Agendy Parkingowej. 
Wskazuje na pewną niesprawiedli-
wość: w centrum obowiązują dwa 
standardy. Rygorystyczny i łagodny.

– Mam na myśli strefę płatnego 
parkowania (SPP). We Wrocławiu ten 
sam samorząd odpowiada za straż 
miejską i SPP. Od kierowców, którzy 
parkują poprawnie, wziął 3,2 razy wię-
cej pieniędzy niż od tych, którzy łamią 
przepisy. Porównuję sumy wpływów 
z mandatów straży miejskiej i tzw. 
opłat dodatkowych w SPP – opowia-
da Nieradka.

Takie opłaty obciążają najczęściej 
ludzi, którzy spóźnili się z wykupie-
niem dodatkowego czasu parkingowe-
go, nie zauważyli, że skończył im się 
abonament itp. Zestawmy więc liczby. 
Strażnicy miejscy wystawili mandaty 
na sumę 3,165 mln zł, a opłaty dodat-
kowe w SPP miały wartość 10,173 mln 
zł (dodatkowo za sam legalny postój 
w SPP Wrocław pobrał ok. 50 mln zł).

Wnioski dotyczące SPP skierowa-
ne są jednak raczej do samorządu niż 
samej straży miejskiej. 

– Ten ranking może spełnić dwa 
cele. Po zapoznaniu się z nim miesz-
kańcy mogą powiedzieć np: „dlacze-
go wy nie holujecie, dlaczego w po-
równaniu do innych miast nie jeste-
ście w stanie zadbać o to czy tamto”. 
W ten sposób wywrą presję na stra-
ży miejskiej – mówi Nieradka. Doda-
je, że ważniejszy jest drugi cel: – Sko-

ro my prześwietliliśmy 407 forma-
cji i żadna nie działa skutecznie, to 
znaczy, że mamy problem systemo-
wy i mam nadzieję na zmianę prze-
pisów ogólnych. 

Tu odsyła do czterech postulatów 
Miejskiej Agendy Parkingowej.

Metodologia nie uwzględnia 
specyfiki lokalnej 
O wynik rankingu i niską w nim po-
zycję wrocławskiej straży miejskiej, 
zapytaliśmy Waldemara Forysiaka 
– rzecznika jednostki ze stolicy Dol-
nego Śląska.

Funkcjonariusz przyznaje, że ran-
king jest analizowany i wyciągane są 
z niego wnioski, by wdrożyć propono-
wane rozwiązania zwiększające sku-
teczność straży miejskiej.

Zaznacza jednak, że metodologia, 
nieuwzględniająca specyfiki lokalnej 
i szerokiego zakresu działań straży 
miejskiej Wrocławia, mogła wpłynąć 
na niski wynik.

– Badania, przeprowadzone wy-
łącznie w oparciu o dane ilościowe, 
nie upoważniają do stawiania porów-
nawczych diagnoz funkcjonowania 
straży miejskich – uważa rzecznik.

Wskazuje, że działania związane 
z ujawnianiem i karaniem sprawców 
wykroczeń drogowych to tylko wy-
cinek aktywności straży miejskich. 
Funkcjonariusze zajmują się też m.in. 
ochroną środowiska i obiektów komu-
nalnych, monitoringiem miejskim czy 
patrolowaniem rzek.

– To w sumie angażuje około 
100 strażników do działań niezwią-
zanych z kontrolą ruchu drogowego 
(strażnicy ci nie nakładają grzywien 
za wykroczenia drogowe) – tłuma-
czy Forysiak.

Ci funkcjonariusze, zdaniem rzecz-
nika, nie powinni być uwzględniani 
w opracowaniu danych statystycz-
nych – przeliczaniu wystawionych 
mandatów na osobę.

Prawdopodobnie wrocławska straż 
miejska pozytywnie odpowie na reko-
mendację dotyczącą zwiększenia czę-
stotliwości patroli. Zależeć ma to od 
uzupełniania wakatów i zwiększenia 
stanu etatowego.

– Takie możliwości istnieją i są bar-
dzo realne już w 2026 roku – informu-
je straż miejska.

Waldemar Forysiak wyjaśnia też 
kwestię informowania osób zawia-
damiających o popełnieniu wykro-
czenia: – Przepisy co do zasady nie 
przewidują możliwości udzielania 
informacji świadkom odnośnie spo-
sobu zakończenia sprawy. 

Z kolei mała liczba zakładanych 
blokad na koła wynika nie tylko z moż-
liwości kadrowych. We Wrocławiu du-
żo jest modernizacji dróg, remontów, 
placów budowy, co wiąże się ze zmia-
nami organizacji ruchu i ustawianiem 
znaków B-36 (zakaz zatrzymywania 
się) z tabliczkami informującymi o ob-
ligatoryjnym usunięciu pojazdu.

– Straż miejska realizuje to zada-
nie. Stąd większa ilość lawet, a mniej 
blokad – tłumaczy rzecznik. •

Autorzy rankingu piszą, 

że obalają mit „łupienia 

kierowców”

• We Wrocławiu na 100 tys. mieszkańców przypada około 46,2 strażnika 
miejskiego FOT. TOMASZ PIETRZYK / AGENCJA WYBORCZA.PL

eprasa.pl af92bd2884
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ODDZIAŁ TERENOWY W OPOLU

podaje do publicznej wiadomości informację o zamiarze sprzedaży 

nieruchomości gruntowej, zabudowanej, położonej 
w obrębie Siedlec, gm. Izbicko, pow. strzelecki, woj. opolskie.

W skład nieruchomości wchodzą grunty oznaczone w ewidencji gruntów 
i budynków jako działki o nr: 6, 7, 8, 9, 446/16, 446/17, 446/32, 448, 449/2, 
450 ark. mapy. 5 obręb Siedlec, gm. Izbicko o łącznej powierzchni 23,2974 ha, 
w tym: grunty rolne zabudowane Br-RIVa – 3,7936 ha; łąki trwałe ŁIII – 0,2760 ha; 
pastwiska trwałe PsIII – 4,2817 ha, PsIV – 6,0540 ha, PsV – 8,2252 ha; grunty orne 
RIVa – 0,2179 ha; grunty pod rowami W – 0,0300 ha, W-PsIII – 0,4040 ha; tereny 
rekreacyjno-wypoczynkowe Bz – 0,0150 ha.
Dla przedmiotowej nieruchomości urządzona jest księga wieczysta o nr 
OP1S/00054736/9 działy I-Sp, III i IV wolne od zapisów oraz księga wieczysta o nr 
OP1S/00049195/6 działy I-Sp i IV wolne od zapisów, w dziale III – Wpis: Ograniczone 
prawo rzeczowe związane z inną nieruchomością: nieograniczona w czasie 
i nieodpłatna służebność gruntowa polegająca na prawie przechodu i przejazdu 
przez działki obciążone nr 446/32 i 447, objęte niniejszą księgą wieczystą, pasem 
drogowym o szerokości 10 m oraz przez całą powierzchnię działki nr 447, na 
rzecz każdoczesnych właścicieli oraz użytkowników działki nr 446/34, objętej 
KW OP1S/00074917/8, zgodnie z aktem notarialnym rep a 2385/2021 z dnia 14.06.2021 r.  
Księgi wieczyste prowadzone w Sądzie Rejonowym w Strzelcach Opolskich.
Zgodnie z miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego wsi Siedlec 
zatwierdzonym Uchwałą nr XII/52/2011 Rady Gminy Izbicko z dnia 26 września 
2011 r., nieruchomość oznaczona jest następująco: działki nr 6, 7, 8, 9 oznaczone 

są symbolem R – tereny rolnicze oraz KDW – tereny dróg wewnętrznych; działka nr 
446/16 oznaczona jest symbolem ZD – tereny ogródków działkowych; działka nr 
446/32 oznaczona jest symbolem R – tereny rolnicze, RU – tereny obsługi produkcji 
w gospodarstwach rolnych oraz Pp planowane tereny obiektów produkcyjnych, 
składów i magazynów; działka nr 448 oznaczona jest symbolem Wm – rowy 
melioracyjne; działka nr 449/2 oznaczona jest symbolem R – tereny rolnicze oraz Wm 
– rowy melioracyjne; działka nr 450 oznaczona jest symbolem R – tereny rolnicze; 
działka nr 446/17 oznaczona jest symbolem US-1 – tereny sportu i rekreacji.
Cena sprzedaży nieruchomości wynosi 2 116 000,00 zł – w tym należny podatek VAT 

(słownie złotych: dwa miliony sto szesnaście tysięcy 00/100)
Szczegółowy opis nieruchomości zawiera wykaz nieruchomości przeznaczonej do 
sprzedaży o nr OPO.WKUZ.GZ.4240.198.2023.GJ.132 z dnia 18.03.2026 r. wywieszony 
w miejscach zwyczajowo przyjętych.
Więcej informacji: Krajowy Ośrodek Wsparcia Rolnictwa Oddział Terenowy w Opolu  
UL. 1 Maja 6, 45-068 Opole, tel. nr 77 40 00 991. e-mail grzegorz.jasionowski@kowr.gov.pl

Zarząd Powiatu Przemyskiego

OGŁASZA I PRZETARG PISEMNY, NIEOGRANICZONY

na dzierżawę na czas określony do 3 lat, na cele rolne 
nieruchomości stanowiącej własność Powiatu Przemyskiego, 

objętej księgą wieczystą nr PR1P/00086713/7, położonej 
w obr. Nienadowa, gm. Dubiecko, oznaczonej w ewidencji 

gruntów i budynków jako działki nr 7/10, 7/22, 7/23, 24/12, 56, 
100/99 i 100/580 o łącznej powierzchni 82,08 ha

 1. Oznaczenie nieruchomości według księgi wieczystej oraz katastru 
nieruchomości, powierzchnia nieruchomości
1)	 Działka	nr	7/10	o	pow.	0,05	ha,	o	użytkach	grunty	zadrzewione	i	zakrzewione	

na	użytkach	rolnych	Lzr-RII	i	Lzr-RIIIb,

2)	 Działka	nr	7/22	o	pow.	15,60	ha,	o	użytkach	grunty	orne	RII,	RIIIb,	RIVa	i	RIVb,

3)	 Działka	nr	7/23	o	pow.	20,91	ha,	o	użytkach	grunty	zadrzewione	i	zakrzewione	

na	użytkach	rolnych	Lzr-PsV,	Lzr-RII	i	Lzr-RIVa	oraz	grunty	orne	RII	i	RIVa,

4)	 Działka	nr	24/12	o	pow.	23,98	ha,	o	użytkach	grunty	orne	RII	i	RIIIa,

5)	 Działka	nr	56	o	pow.	3,05	ha,	o	użytkach	grunty	zadrzewione	 i	zakrzewione	

na	użytkach	rolny	Lzr-PsIV,	Lzr-PsV,	Lzr-RII,	pastwiska	trwałe	PsIV	 i	PsV	oraz	

grunty	orne	RII	i	RIVa,

6)	 Działka	nr	100/99	o	pow.	4,24	ha,	o	użytkach	pastwiska	trwałe	PsIV	i	grunty	

orne	RIIIa,

7)	 Działka	 nr	 100/580	 o	 pow.	 14,24	 ha,	 o	 użytkach	 grunty	 zadrzewione	

i	zakrzewione	Lz,	grunty	zadrzewione	i	zakrzewione	na	użytkach	rolnych	Lzr-

RII,	pastwiska	trwałe	PsIII,	PsIV	oraz	grunty	orne	RII,	RIIIa	i	RIVa,

	 Zgodnie	z	 treścią	działu	 III	księgi	wieczystej	nr	PR1P/00086713/7,	działka	nr	56	

obr.	 Nienadowa	 jest	 obciążona	 służebnością	 przesyłu	 na	 okres	 nieoznaczony,	

na	rzecz	PGE	Dystrybucja	S.A.	Dział	IV	wolny	od	wpisów.

 2. Cena wywoławcza

	 Cena	wywoławcza	stawki	czynszu	dzierżawnego	za	1	ha	gruntu	wynosić	będzie	

1	900,00	zł	brutto	(słownie:	tysiąc	dziewięćset	złotych	00/100).

 3. Termin i miejsce przetargu

	 Część	 jawna	 przetargu	 odbędzie	 się	 w	 dniu	 27	 kwietnia	 2026	 r.	 o	 godz.	 1000	

w	siedzibie	Starostwa	Powiatowego	w	Przemyślu.	Część	niejawna	odbędzie	się	

bezpośrednio	po	zakończeniu	części	jawnej,	o	którym	to,	uczestników	przetargu	

poinformuje	Komisja	Przetargowa.

 4. Wysokość wadium

	 Wadium	 płatne	 w	 pieniądzu,	 w	 wysokości	 około	 10%	 ceny	 wywoławczej	

tj.	 w	 kwocie	 15	 595,00	 zł	 (słownie:	 piętnaście	 tysięcy	 pięćset	 dziewięćdziesiąt	

pięć	złotych	00/100),	należy	wpłacić	na	rachunek	sum	depozytowych	Starostwa	

Powiatowego	w	Przemyślu	nr	77	1560	0013	2021	3668	8000	0013	VeloBank	S.A.,	

do	dnia	20	kwietnia	2026	 r.	 (włącznie),	 z	 zaznaczeniem	„wadium	na	dzierżawę	

nieruchomości	w	Nienadowej	–	I	przetarg”.	Wadium	wpłacone	przez	uczestnika	

przetargu,	 który	 przetarg	 wygra	 zaliczone	 zostanie	 na	 poczet	 ceny	 nabycia	

nieruchomości.	 Pozostałym	 uczestnikom	 przetargu	 wadium	 zwraca	 się	

niezwłocznie	 po	 odwołaniu,	 zamknięciu,	 unieważnieniu	 lub	 zakończeniu	

wynikiem	negatywnym	przetargu,	 jednak	nie	później	niż	przed	upływem	3	dni	

od	dnia	zamknięcia,	odwołania	lub	unieważnienia	przetargu

Pełną	 treść	 ogłoszenia	 zamieszcza	 się	 na	 tablicy	 ogłoszeń	 w	 siedzibie	 Starostwa	

Powiatowego	w	Przemyślu,	Plac	Dominikański	3,	na	II	piętrze	obok	pokoju	nr	86,	oraz	

zamieszcza	 na	 stronie	 internetowej	 www.bip.spprzemysl.pl	 zakładka	 ogłoszenia	

i	 konkursy,	 rubryka	 ogłoszenia	 o	 zbyciu	 mienia,	 w	 dniach	 od	 24	 marca	 2026	 r.	

do	23	kwietnia	2026	r..

Szczegółowe	informacje	na	temat	przetargu	można	uzyskać	w	Wydziale	Gospodarki	

Nieruchomościami	 Skarbu	 Państwa	 i	 Mieniem	 Powiatu	 Starostwa	 Powiatowego	

w	Przemyślu,	Plac	Dominikański	3,	pokój	nr	83,	II	piętro,	tel.	16	678	50	54	wew.	283,	

od	poniedziałku	do	piątku,	w	godzinach	urzędowania.

OGŁOSZENIE
WÓJTA GMINY STRAWCZYN

z dnia 24.03.2026 r.
o ponownym wyłożeniu do publicznego wglądu projektu miejscowego planu 

zagospodarowania przestrzennego sołectwa Małogoskie na terenie gminy Strawczyn, 
wraz z prognozą oddziaływania na środowisko

Na podstawie art. 17 pkt 9 i 11 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu 
przestrzennym (tj. Dz. U. z 2024 r. poz. 1130 z późn. zm.), w związku z art. 67 ust. 3 pkt 4 ustawy 
z dnia 7 lipca 2023 r. o zmianie ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym oraz 
niektórych innych ustaw (Dz. U. z 2023 r. poz. 1688 z późn. zm.) oraz art. 39 ust. 1 pkt 2-5, w związku 
z art. 3 ust. 1 pkt 14 lit. d, art. 54 ust. 2 i 3 oraz art. 46 ust. 1 pkt 1 ustawy z dnia 3 października 2008 
r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie 
środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (tj. Dz. U. z 2024 r. poz. 1112 z późn. zm.), 
w związku z uchwałą Nr XXXIV/266/2014 Rady Gminy w Strawczynie z dnia 28 lutego 2014 r. w sprawie 
przystąpienia do sporządzenia zmiany w miejscowym planie zagospodarowania przestrzennego 
sołectwa Małogoskie na terenie gminy Strawczyn,

zawiadamiam
o ponownym wyłożeniu do publicznego wglądu projektu miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego sołectwa Małogoskie na terenie gminy Strawczyn, wraz z prognozą oddziaływania 
na środowisko.
Przedmiotowy projekt miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego wraz z prognozą oddziaływania 
na środowisko wyłożony zostanie do publicznego wglądu w dniach od 01.04.2026 r. do 22.04.2026 r. 
w siedzibie Urzędu Gminy Strawczyn, ul. Żeromskiego 16, 26-067 Strawczyn, w godzinach pracy urzędu, 
a także zostanie opublikowany na stronie: https://www.strawczyn.4bip.pl/.
Dyskusja publiczna nad rozwiązaniami przyjętymi w przedmiotowym projekcie miejscowego planu 
zagospodarowania przestrzennego odbędzie się w dniu 9 kwietnia 2026 r. o godz. 12:00 w Urzędzie 
Gminy Strawczyn, ul. Żeromskiego 16, 26-067 Strawczyn.
Zgodnie z art. 18 ust. 1 cyt. ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu 
przestrzennym każdy, kto kwestionuje ustalenia przyjęte w przedmiotowym projekcie planu 
miejscowego, może wnieść uwagi. Uwagi należy składać do Wójta Gminy Strawczyn:
•	 na piśmie w Urzędzie Gminy Strawczyn, ul. Żeromskiego 16, 26-067 Strawczyn lub pocztą tradycyjną 

na ww. adres Urzędu,
•	 za pomocą środków komunikacji elektronicznej bez konieczności opatrywania ich bezpiecznym 

podpisem elektronicznym na adres e-mail: sekretariat@strawczyn.pl lub na adres e-Doręczeń: 
AE:PL-35859-96509-VTGGV-21

Uwaga powinna zawierać:
 – nazwisko i imię albo nazwę,
 – adres zamieszkania albo siedziby,
 – przedmiot uwagi oraz oznaczenie nieruchomości, której dotyczy.

Uwagi należy składać w nieprzekraczalnym terminie do dnia 07.05.2026 r.
Równocześnie, zgodnie z art. 39 ust. 1 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu 
informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz 
o ocenach oddziaływania na środowisko, informuję o możliwości składania uwag i wniosków 
do prognozy oddziaływania na środowisko w formie określonej powyżej do Wójta Gminy Strawczyn 
w nieprzekraczalnym terminie do dnia 07.05.2026 r.
Uwagi nie spełniające ww. warunków pozostawi się bez rozpatrzenia.
Organem właściwym do rozpatrzenia uwag jest Wójt Gminy Strawczyn.
Zgodnie z art. 17a ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym, w związku z art. 67 ust. 3 
pkt 4 ustawy z dnia 7 lipca 2023 r. o zmianie ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym 
oraz niektórych innych ustaw informuję, że Klauzula informacyjna dotycząca danych osobowych 
dostępna jest w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej Urzędu Gminy Strawczyn: 
https://www.strawczyn.4bip.pl/index.php?idg=1&id=872&x=18 oraz w siedzibie Urzędu Gminy Strawczyn, 
ul. Żeromskiego 16, 26-067 Strawczyn). Informuję o ograniczeniu prawa dostępu do informacji o źródle 
danych osobowych uzyskanych w toku prowadzenia postępowań dotyczących sporządzania aktów 
planistycznych, jeżeli wpłynie to na ochronę praw i wolności osoby, od której dane te pozyskano, zgodnie 
z art. 8a ust. 1 ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym.

Wójt Gminy Strawczyn  
/-/ Karol Picheta

 
 

Z ogromnym smutkiem informujemy, 
 

że dnia 20 marca 2026 roku 
 

w wieku 91 lat, odszedł od nas 
 
 
 

mgr inż. Czesław Dziedzic  
 
 

ukochany Ojciec, Dziadek i Przyjaciel. 
 

Jego mądrość i obecność będą nam zawsze towarzyszyć. 
 
 
 

Pogrążona w żalu rodzina 
 
 

 
 

Dziel się wspomnieniami o bliskich

Wejdź na serwis odeszli.pl

NEWSLETTER 

Wejdź na stronę komunikaty.pl  

lub użyj kodu QR

ZAPISZ SIĘ

Nowości  

w przepisach,  

zamówienia publiczne,  

porady ekspertów,  

raporty,  

ogłoszenia. 

Dla przedsiębiorców,  

urzędników,  

zainteresowanych  

gospodarką. 

eprasa.pl af92bd2884
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Więcej o psychologii czytaj na wysokieobcasy.pl/zyclepiej

W sprzedaży!

eprasa.pl af92bd2884
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ODDZIAŁ REGIONALNY W ZIELONEJ GÓRZE
65-120 Zielona Góra • ul. Zjednoczenia 104, tel.: +48 68 411-96-00 • fax.: +48 68 411-96-12

e-mail: zielonagora@amw.com.pl • www.amw.com.pl

Dyrektor Oddziału Regionalnego Agencji Mienia Wojskowego w Zielonej Górze,  
ul. Zjednoczenia 104

podaje do publicznej wiadomości WYCIĄG z ogłoszenia o III przetargu ustnym 
nieograniczonym na sprzedaż nieruchomości gruntowej niezabudowanej.

Przedmiotem przetargu jest nieruchomość gruntowa niezabudowana, położona w województwie 

dolnośląskim, w mieście Głogów, obręb 0002, na działce oznaczonej numerem ewidencyjnym 195/1, 

o pow. 0,0323 ha, dla której prowadzona jest księga wieczysta nr LE1G/00033489/2.

Cena wywoławcza: -  42 700,00 zł
Wysokość wadium: -   4 270,00 zł

Działka stanowi własność Skarbu Państwa – Agencji Mienia Wojskowego i nie jest obciążona w inny sposób, 

niż wymieniono w księdze wieczystej.

Przetarg odbędzie się dnia 29.04.2026 r. o godzinie 10:00, w siedzibie Oddziału Regionalnego Agencji 
Mienia Wojskowego w Zielonej Górze, przy ul. Zjednoczenia 104.

1. Warunkiem dopuszczenia do uczestnictwa w przetargu jest zapoznanie się przez uczestników 

z warunkami przetargu podanymi w ogłoszeniu przetargowym, wpłacenie wadium w formie pieniężnej 

w nieprzekraczalnym terminie do dnia 22.04.2026 r., na konto bankowe AMW Oddział Regionalny 

w Zielonej Górze: nr 48 1130 1222 0030 2042 7820 0014 BGK, oraz okazanie komisji przetargowej 

niezbędnych dokumentów wskazanych w ogłoszeniu przetargowym. Za datę zapłaty przyjmuje się dzień 

uznania rachunku bankowego OReg AMW w Zielonej Górze.

2. Pełna treść ogłoszenia przetargowego została wywieszona na tablicy ogłoszeń Oddziału Regionalnego 

AMW w Zielonej Górze oraz opublikowana na stronie internetowej: www.amw.com.pl. i w Biuletynie 

Informacji Publicznej, a także przesłana do Urzędu Miejskiego w Głogowie, celem wywieszenia na tablicy 

ogłoszeń.

3. Szczegółowych informacji dotyczących przetargu udzielają pracownicy Oddziału Regionalnego Agencji 

Mienia Wojskowego w Zielonej Górze przy ul. Zjednoczenia 104, tel. 68 411 96 44.

Urząd Miasta Jelenia Góra www.jeleniagora.pl

Oznaczenie nieruchomości 1). ul. Przechodnia 4 – lokal mieszkalny nr 2 o ogólnej pow. 38,93 m2 składający się z 2 pokoi, kuchni, łazienki z wc i przedpokoju. Lokal 
położony jest na I piętrze budynku. Z lokalem związany jest udział 25,76% w elementach wspólnych budynku i prawie własności działki 
gruntu nr 77 o pow. 0,0324 ha, obręb Cieplice IV, AM-3, KW gruntowa nr JG1J/00006857/2, KW lokalowa nr JG1J/00021142/8.

Cena wywoławcza 1). 215.000,00 zł Wysokość wadium 1). 21.500,00 zł

Termin wniesienia wadium Wadium należy wnieść na konto Miasto Jelenia Góra – Bank Millennium S.A. 
 nr 97 1160 2202 0000 0000 6011 5681 najpóźniej do dnia 8 maja 2026 roku.
Datą dokonania wpłaty jest data uznania rachunku bankowego Miasta.

Termin i miejsce przetargu 14 maja 2026 roku, godz. 1000, Urząd Miasta Jelenia Góra, ul. Sudecka nr 29, I piętro, sala nr 13

Miejsce wywieszenia 

i publikacji ogłoszenia
tablica ogłoszeń Urzędu Miasta Jelenia Góra ul. Ptasia nr 2-3, I piętro, strona internetowa:bip.jeleniagora.pl – oferty nieruchomości

Szczegółowe informacje dotyczące przetargu można uzyskać w Wydziale Geodezji i Gospodarki Nieruchomościami Urzędu Miasta Jelenia Góra ul. Ptasia nr 2-3, 
I piętro, pokój nr 101; tel.: 75-75-46-310 oraz na stronie internetowej www.nieruchomosci.jeleniagora.pl

Wyciąg z ogłoszenia nr 3/SP/2026 Prezydenta Miasta Jeleniej Góry
 o I przetargu ustnym nieograniczonym na sprzedaż lokalu, stanowiącego własność Skarbu Państwa,  

położonego w Jeleniej Górze wraz ze sprzedażą udziału w gruncie związanego z tym lokalem

Wójt Gminy Długołęka, 
Długołęka, ul. Robotnicza 12, 55 – 095 Mirków 

ogłasza II ustny przetarg ograniczony 
na sprzedaż części nieruchomości stanowiącej własność Gminy Długołęka położonej w obrębie wsi Siedlec.

1.  Oznaczenie nieruchomości: Obręb SIEDLEC, działka nr 7/7 

o pow. 0,2400 ha; klasoużytek: RIIIa; nr księgi wieczystej: 

WR1E/00036815/1. 

2.  Opis nieruchomości: Przedmiotem sprzedaży jest nieruchomość, 

obejmująca działkę nr 7/7, położoną w Siedlcu. Jej sąsiedztwo 

stanowią grunty rolne oraz obiekty o funkcji usługowej (hurtownia 

budowlana, skład węgla, piekarnia, stacja paliw). Działka posiada 

trójkątny kształt, jej teren jest płaski, aktualnie jest użytkowana 

rolniczo. Nieruchomość nie jest ogrodzona, nie jest też uzbrojona. 

Z uwagi na kształt działki oraz brak bezpośredniego dostępu do 

drogi publicznej, działka zostaje przeznaczona do sprzedaży w trybie 

przetargu ustnego, ograniczonego do właścicieli oraz użytkowników 

wieczystych działek, bezpośrednio sąsiadujących z przedmiotową 

nieruchomością. 

3.  Przeznaczenie w miejscowym planie zagospodarowania 

przestrzennego:

 a)  W miejscowym planie zagospodarowania przestrzennego dla 

obrębu wsi Siedlec teren, na którym położona jest działka nr 

7/7 oznaczony jest symbolem P/U, przeznaczonym pod tereny 

aktywności gospodarczej z dopuszczeniem inwestycji uciążliwych. 

Dodatkowo, po granicy działki przebiega trasa przebiegu 

istniejącej elektroenergetycznej linii 110 kV wraz z granicami 

bezpieczeństwa (w odległości 15 m od osi linii), stanowiącej 

proponowany obszar ograniczonego użytkowania o szerokości 30 

m. 

 b)  Szczegółowe ustalenia dotyczące zagospodarowania terenu, 

na którym położona jest wskazana działka, zostały określone 

w uchwale nr XXIV/460/2004 Rady Gminy Długołęka z dnia 

27 sierpnia 2004 r. w sprawie uchwalenia miejscowego planu 

zagospodarowania przestrzennego dla obrębu wsi Siedlec (Dz. 

Urz. Woj. Dolnośląskiego. Nr 193 z dnia 12 października 2004r. 

poz. 3065). 

4.  Cena wywoławcza nieruchomości: 150.000,0 zł netto (słownie: sto 

pięćdziesiąt tysięcy złotych).

  Do wylicytowanej w przetargu ceny zostanie doliczony  

podatek VAT. 

6.  Wadium: 15.000,0 zł (słownie: piętnaście tysięcy złotych). Wadium 

wnoszone jest w formie pieniężnej na konto Gminy Długołęka nr: 11 

9584 1021 2003 0300 0101 0004 - Bank Spółdzielczy w Oleśnicy 

Oddział w Długołęce.

7.  Termin wniesienia wadium: 21.04.2026 r. Za termin wniesienia 

wadium uważa się dzień wpływu wadium na konto Gminy Długołęka. 

Wadium wpłacone przez zwycięzcę przetargu, zalicza się na poczet 

ceny nabycia nieruchomości.

8.  W przetargu mogą uczestniczyć osoby fizyczne i prawne. 

9.  Oferent zobowiązany jest do zapoznania się ze stanem prawnym 

i faktycznym oraz sposobem zagospodarowania nieruchomości.

10.  Warunkiem uczestnictwa w przetargu jest złożenie do Urzędu Gminy 

Długołęka, ul. Robotnicza 12, 55-095 Długołęka w terminie do dnia 

23.04.2026 r. do godziny 15:00 (decyduje data wpływu dokumentów 

do urzędu) pisemnego zgłoszenia uczestnictwa w przetargu 

zgodnie ze wzorem stanowiącym załącznik nr 1 do ogłoszenia, wraz 

z następującymi dokumentami:

 1)  aktualnym, tj. sporządzonym nie wcześniej niż miesiąc przed 

datą przetargu, odpisem z księgi wieczystej prowadzonej dla 

nieruchomości, która jest własnością oferenta lub pozostaje 

w jego użytkowaniu wieczystym i bezpośrednio przylega do działki 

nr 7/7, ob. Siedlec;

 2)  kopią dowodu wniesienia wadium w kwocie wskazanej  

w ust. 6;

 3)  w przypadku, gdy oferentem jest cudzoziemiec, w rozumieniu 
ustawy z dnia 24 marca 1920 r. o nabywaniu nieruchomości 
przez cudzoziemców (Dz. U. z 2017r., poz. 2278) – do zgłoszenia 
uczestnictwa w przetargu należy dołączyć uwierzytelnione przez 
tłumacza przysięgłego odpisy z właściwych rejestrów, promesę 
lub zezwolenie na nabycie nieruchomości, w przypadku gdy takie 
zezwolenie jest wymagane. Cudzoziemiec, który nie dołączył 
promesy musi przedłożyć sprzedającemu zezwolenie ministra 
właściwego do spraw administracji na nabycie nieruchomości 
przed zawarciem umowy sprzedaży pod rygorem utraty 
wpłaconego do przetargu wadium.

11.  W przypadku, gdy oferentem jest osoba pozostająca w związku 
małżeńskim na zasadzie ustawowej wspólności majątkowej (w tym 
prowadząca działalność gospodarczą), a nieruchomość ma zostać 
nabyta do majątku wspólnego, na zgłoszeniu uczestnictwa w przetargu 
wymagane są podpisy obojga małżonków. W przypadku uczestnictwa 
w przetargu jednego małżonka należy okazać (w oryginale) pisemne 
oświadczenie współmałżonka, o wyrażeniu zgody na przystąpienie 
małżonka do przetargu z zamiarem nabycia nieruchomości, będącej 
przedmiotem przetargu ze środków pochodzących z majątku 
wspólnego za cenę ustaloną w przetargu.

12.  Ww. dokumenty wskazane w ust. 10 powinny być umieszczone 
w zaklejonej kopercie z napisem „Kwalifikacja do I ustnego przetargu 
ograniczonego na sprzedaż części nieruchomości stanowiącej 
własność Gminy Długołęka położonej w obrębie wsi Siedlec.” 
Komisja przetargowa na posiedzeniu kwalifikacyjnym w dniu 
24.04.2026 r. sprawdzi, czy oferenci spełniają warunki przetargowe 
i dokona kwalifikacji do uczestnictwa w przetargu. Lista oferentów 
zakwalifikowanych do uczestnictwa w przetargu wywieszona 
zostanie na tablicy ogłoszeń znajdującej się w siedzibie Urzędu 
Długołęka oraz na stronie internetowej http://dlugoleka.bip.net.pl/ 
w zakładce Przetargi/Zamówienia Publiczne/ Konkursy - Sprzedaż 
nieruchomości (link do zakładki: https://dlugoleka.bip.net.pl/?c=219), 
w dniu 24.04.2026 r. do godziny 15:00.

13.  Warunkiem udziału w przetargu ( licytacji) jest zakwalifikowanie do 
przetargu przez komisję przetargową na posiedzeniu kwalifikacyjnym.

14.  Termin i miejsce przetargu: 27.04.2026 r., godz. 10:00, siedziba 
Urzędu Gminy Długołęka, pokój nr 18;

15.  Postąpienie nie może wynosić mniej niż 1% ceny wywoławczej, 
z zaokrągleniem w górę do pełnych dziesiątek złotych. O terminie 
zawarcia umowy zwycięzca przetargu zawiadamiany jest na piśmie. 

16.  W przypadku, gdy zwycięzca przetargu uchyli się od zawarcia umowy 
sprzedaży nieruchomości wpłacone wadium nie podlega zwrotowi. 
Uczestnikom przetargu, którzy nie wygrali przetargu, wadium zwraca 
się niezwłocznie po zamknięciu przetargu, jednak nie później niż 
przed upływem 3 dni od dnia zakończenia przetargu. Wadium nie 
odebrane w terminie 3 dni od daty zakończenia przetargu zwraca 
się uczestnikom przetargu przekazem pocztowym, po potrąceniu  
opłaty pocztowej. 

17.  Wadium jest zwracane uczestnikom przetargu w przypadku: 
 1) odwołania przetargu; 
 2) unieważnienia przetargu; 
 3) zakończenia przetargu wynikiem negatywnym.

18.  Przetarg może zostać odwołany jedynie z ważnych powodów.

19.  Koszty związane z nabyciem prawa własności nieruchomości ponosi 
nabywca.

20.  Informacje dodatkowe: W protokole z przeprowadzonego przetargu 
kandydat na nabywcę zobowiązany będzie do oświadczenia, iż zapoznał 
się ze stanem faktycznym i prawnym nieruchomości, posiada wiedzę 
nt. zapisów obowiązującego miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego dot. przedmiotowej nieruchomości, posiada wiedzę 
o przebiegających sieciach infrastruktury technicznej oraz że nie 
wnosi w związku z powyższym żadnych zastrzeżeń. 

21.  Szczegóły dotyczące przetargu można uzyskać telefonicznie 
pod nr (71) 323 02 23, w pokoju nr 18 budynku Urzędu Gminy 
Długołęka oraz na stronie internetowej http://dlugoleka.bip.net.pl/ 
w zakładce Przetargi/Zamówienia Publiczne/ Konkursy - Sprzedaż 
nieruchomości.

Prezydent Wrocławia 
informuje,

że w dniu 19.03.2026 r. wywieszony został wykaz wolnego lokalu 
mieszkalnego nr 4 położonego w budynku przy ul. Stefana Okrzei 30 
przeznaczonego do sprzedaży w trybie przetargowym

Osoby, którym przysługuje pierwszeństwo w nabyciu nieruchomości 
na podstawie art. 34 ust. 1 pkt 1 i 2 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce 
nieruchomościami (Dz. U. z 2024 r. poz. 1145 z późn. zm.) mogą składać 
wnioski o jej nabycie w terminie 6 tygodni od dnia wywieszenia wykazu.

Pełną informację dotyczącą lokalu zawiera wykaz wywieszony na tablicy ogłoszeń w siedzibie 
Urzędu Miejskiego Wrocławia przy ul. G. Zapolskiej 4, na I piętrze w Wydziale Sprzedaży Lokali. 
Wykaz dostępny jest również na stronie internetowej pod adresem www.bip.um.wroc.pl.

Dodatkowe informacje można uzyskać w pok. 143 Urzędu Miejskiego Wrocławia  
– ul. G. Zapolskiej 4, tel. 71 777 78 15.

Syndyk sprzeda z wolnej ręki wierzytelności  
zabezpieczone w postępowaniu upadłościowym Wojciecha Lechockiego – 

osoby fizycznej nieprowadzącej działalności gospodarczej tj.

1.	 	(5.2.)	 Autodoprava	 Podhorni	 s.r.o.,	 KRS:	 0007512333	 z	 kwotą	 wierzytelności	 330	 EURO	
wynikająca	z	fa	FV/0059/12/T/2023,	termin	zapłaty	24.03.2024	roku,	siedziba	kontrahenta	to	
Czechy,	Miejsce	załadunku	Słowacja,	Miejsce	 rozładunku	towaru	to	–	Niemcy,	Właściwości	
sądów,	Niemcy-Czechy-Słowacja

2.	 	(5.9.)	 Klumpp+Muller	 GmbH&Co.	 KG	 KRS:	 0142218722	 z	 kwotą	 wierzytelności	 710	 EURO	
wynikająca	 z	 fa	 FV/0124/01/T/2024,	 termin	 zapłaty	 25.02.2024	 roku,	 siedziba	 kontrahenta	
to	Niemcy,	Miejsce	załadunku	Niemcy,	Miejsce	rozładunku	towaru	to	–	Niemcy,	Właściwości	
sądów,	Niemcy

3.	 	(5.14)	A.B	TRANSPORT	d.o.o.	Ljubuski,	Zagraniczny	identyfikator	podatkowy	4272168380008	
z	 kwotą	 wierzytelności	 1210	 EURO	 wynikająca	 z	 fa	 FV/0024/02/T/2024,	 termin	 zapłaty	
09.03.2024	roku,	siedziba	kontrahenta	to	Bośnia	i	Hercegowina,	Miejsce	załadunku	Austria,	
Miejsce	rozładunku	towaru	to	–	Włochy,	Właściwości	sądów,	Bośnia	i	Hercegowina,	Austria,	
Włochy

4.	 	(5.15)	 ATLAS	 TRANSLOGISTICS	 SRL,	 Nr	 w	 zagranicznym	 rejestrze	 18548031	
z	 kwotą	 wierzytelności	 1500	 EURO	 wynikająca	 z	 fa	 FV/0072/02/T/2024,	 termin	 zapłaty		
14.04.2024	 roku,	 siedziba	 kontrahenta	 to	 Rumunia,	 Miejsce	 załadunku	 Niemcy	 miejsce	
rozładunku	towaru	to	–	Słowacja,	Właściwości	sądów,	Słowacja,	Niemcy,	Rumunia

5.	 	(5.11)	 AMAZON	 EU	 S.A.R.L.,	 Zagraniczny	 identyfikator	 podatkowy	 5262907815	
z	kwotą	wierzytelności	11	523,00	EURO	wynikająca	z	fa	AZNGA3DB29C6944E,	termin	zapłaty	
08.03.2024	 roku,	 siedziba	 kontrahenta	 to	 Luksemburg,	Miejsce	 załadunku	Niemcy	miejsce	
rozładunku	towaru	to	–	Luksemburg,	Właściwości	sądów,	Luksemburg,	Niemcy.

6.	 	(5.13)	 AMAZON	 EU	 S.A.R.L.,	 Zagraniczny	 identyfikator	 podatkowy	 5262907815	 z	 kwotą	
wierzytelności	3	837,60	EURO	wynikająca	z	fa	AZNG077369D77678	(	w	spisie	błędny	numer	
faktury	 tj.	 AZNG077369D77578),	 termin	 zapłaty	 13.03.2024	 roku,	 siedziba	 kontrahenta	 to	
Luksemburg,	 Miejsce	 załadunku	 Niemcy	 miejsce	 rozładunku	 towaru	 to	 –	 Luksemburg,	
Właściwości	sądów,	Luksemburg,	Niemcy.

7.	 	(5.16)	 AMAZON	 EU	 S.A.R.L.,	 Zagraniczny	 identyfikator	 podatkowy	 5262907815	 z	 kwotą	
wierzytelności	3	837,60	EURO	wynikająca	z	fa	AZNG2B724C7E2A82,	termin	zapłaty	20.03.2024	
roku,	siedziba	kontrahenta	 to	Luksemburg,	Miejsce	załadunku	Niemcy	miejsce	 rozładunku	
towaru	to	–	Luksemburg,	Właściwości	sądów,	Luksemburg,	Niemcy.

Cena wywoławcza wskazanych wyżej wierzytelności w pakiecie łącznie wynosi 1 000,00 zł. 
Ilość	oferentów	na	przetargu	może	być	nieograniczona.	W	przetargu	oferty	mogą	składać	osoby	
fizyczne,	 osoby	 prawne	 oraz	 jednostki	 organizacyjne	 niebędące	 osobami	 prawnymi,	 którym	
ustawa	przyznaje	zdolność	prawną.

Otwarcie	ofert	odbędzie	się	w	Biurze Syndyka przy ul. Traugutta 31/1, 44-370 Pszów 
Przetarg odbędzie się 30.04.2026 roku o godzinie 14.00.

Oferta	winna	zawierać:
–	 	oznaczenie	oferenta,	proponowaną	cenę	nabycia,	podpis	oferenta	lub	upoważnionej	przez	

oferenta	osoby	działającej	w	jego	imieniu,	nr	telefonu,	adres	mailowy,
–	 	kserokopię	 zaświadczenia	 o	 wpisie	 do	 właściwego	 rejestru	 przedsiębiorców-	 jeżeli	

oferentem	jest	osoba	fizyczna	prowadząca	działalność	gospodarczą	albo	kserokopię	dowodu	
osobistego,	jeżeli	oferentem	jest	osoba	fizyczna,

–	 	oryginał	ewentualnie	udzielonego	pełnomocnictwa	albo	 jego	kserokopię	potwierdzoną	za	
zgodność	z	oryginałem	przez	notariusza,

–	 	oświadczenie	o	wyrażeniu	zgody	na	pokrycie	wszelkich	kosztów	związanych	z	przeniesieniem	
własności,

–	 	oświadczenie	 o	 zapoznaniu	 się	 ze	 stanem	 przedmiotu	 postępowania	 oferowanych	
wierzytelności	w	tym	prawnym	

–	 	oświadczenie,	że	oferent	nie	należy	do	grona	osób	określonych	w	warunkach	postępowania	
tj;	

	 1.	 	Uczestnikiem	przetargu	(oferentem)	nie	może	być:	a)	syndyk	i	Sędzia	Komisarz,	b)	upadły,	
c)	pełnomocnicy	syndyka	oraz	osób	wymienionych	w	pkt.	b),	d)	oferenci	w	stosunku	do	
których	ogłoszono	upadłość	bądź	likwidację.

Oferta	 nie	 zawierająca	 chociażby	 jednego	 z	 elementów	 określonych	 w/w,	 złożona	
z	 przekroczeniem	 terminu	 nie	 będzie	 podlegała	 rozpatrzeniu.	 Oferowana	 cena	 za	 pakiet	
wierzytelności	nie	może	być	niższa	niż	wskazana	cena	wywoławcza.
Oferty	 w	 języku	 polskim	 lub	 w	 tłumaczeniu	 na	 język	 polski	 przez	 przysięgłego	 tłumacza	
w	zaklejonych	kopertach	uniemożliwiających	ich	otwarcie	z	wyraźnym	i	czytelnym	oznaczeniem	
oferenta,	a	także	z	dopiskiem	„Postępowanie	na	sprzedaż	wierzytelności	Wojciecha	Lechockiego	
–	NIE	OTWIERAĆ”	winny	być	dostarczone	na	adres:	Kancelaria	Syndycy	Śląscy	Aneta	Brachaczek	
Ul.	Traugutta	31/1,	44-370	Pszów	najpóźniej	do	dnia	29.04.2026 roku

Cały	regulamin	przetargu	jest	do	pobrania	na	stronie	kancelarii;	www.syndykat.com.pl, 
bądź pod adresem mailowym: aneta.brachaczek@syndykat.com.pl,  
sylwia.ciuberek@syndykat.com.pl

Zeskanuj QR kod  

i pobierz aplikację
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19 lipca rozegrany zostanie w East 
Rutherford finał mundialu. Ale w cyklu 
piłkarskich mistrzostw świata każdy ma 
swój własny finał. Malediwy na przykład 
decydującą batalię stoczyły z Bangla-
deszem już w październiku 2023 roku, 
my swoich rywali w grupie elimina-
cyjnej poznaliśmy ponad rok później. 
Azjatycki dwumecz był zacięty i ponoć 
obfitował w wiele kontrowersji. Male-
diwy przegrały jedną bramką, ale suk-
ces odniosły, bo miejsce w rankingu 
pokonanych dało im bezpośredni awans 
do – uwaga – trzeciej rundy eliminacji 
Pucharu Azji. Wszystko zatem zależy od 
punktu widzenia.

Dla nas, niestety, od jakiegoś cza-
su finałem są baraże. To nowa rzeczy-
wistość. Przyzwyczailiśmy się do bez-
pośrednich awansów. Ba, po Euro 
2016 wierzyliśmy nawet przez krót-
ką chwilę, że biało-czerwoni regularnie 
odgrywać będą ważną rolę w najważ-
niejszych piłkarskich turniejach.

Niestety, kolejne imprezy ostudzi-
ły nasze optymistyczne nastawienie 
w bezwzględny sposób. Mundial w Rosji 
i covidowe Euro 2020 brutalnie spro-
wadziły nas na ziemię. Przyczyn nie-
powodzeń było tak wiele i tak dogłęb-
nie zostały przeanalizowane, że nawet 
nie ma sensu do nich wracać. Warto tyl-
ko pamiętać, że eliminacje do obu tych 
turniejów wygrane zostały przez Polskę 
w popisowy sposób, z bilansem 8 zwy-
cięstw na 10 meczów.

Nikt wtedy jeszcze żadnych baraży 
nie brał pod uwagę. Swoje własne fina-
ły rozgrywaliśmy już w fazie grupo-
wej, na której ostatecznie kończył się 
nasz udział.

Teraz naszym finałem mundialu są te 
przeklęte baraże. Cóż, rzeczywistość jest 
taka, że w przypadku awansu – tak jak 
wszyscy – pojedziemy na turniej z buła-
wą w plecaku, ale radość daje nam już 
tylko sam udział.

W barażach trzeba mieć trochę, 
a może nawet bardzo dużo szczęścia, 
odrobinę sprytu, a przede wszystkim 
wykazać się umiejętnością zagrania 
dwóch dobrych meczów w odstępie kil-
ku dni, z czym nasza kadra zawsze mia-
ła problem. Nie tylko nasza, spokojnie, 
pogadajcie o barażach z Włochami, ci to 
dopiero mają traumę, a w kłopoty paku-
ją się raz po raz.

Nie ma wątpliwości, że najbliższe 
baraże będą dla Polski najtrudniejsze, 
ale w przesadę też nie należy popadać. 
Zawsze byłem zwolennikiem zajmowa-
nia się sobą, własnymi umiejętnościami, 
potencjałem i kłopotami, irytuje mnie 
nieustannie budowanie morale rywa-
li poprzez opinie typu: „och, zawsze 
z nimi ciężko się grało”, „ a pamiętacie, 
jak w tamtym meczu z nami jechali?”, 
„przecież nie wygraliśmy z nimi waż-
nego meczu od x lat” i tym podobne. 
Chcesz się podbudować przed meczem 

z Polską? Wystarczy zajrzeć do naszych 
mediów, a dowiesz się, jak silnym 
jesteś rywalem.

A do takich meczów trzeba pod-
chodzić z poczuciem własnej warto-
ści, z podniesioną głową, oczywiście bez 
nadmiernej pewności siebie i bufona-
dy, z szacunkiem dla rywali, ale głów-
nie myśląc o sobie. To najważniejsze 
moim zdaniem zadanie Jana Urbana 
i jego sztabu na kilka dni przed pierw-
szym meczem.

Utrwalić mentalną przewagę, 
wskrzesić atmosferę jesiennych meczów 
z Holandią – jestem przekonany, że to 
pomoże całej drużynie w odpowiedniej 
koncentracji, co w specyficznej bara-
żowej rywalizacji będzie miało olbrzy-
mie znaczenie.

Wiadomo było od momentu losowania, 
że i tak najważniejsze będzie to, na co 
nikt wpływu nie ma: zdrowie naszych 
kadrowiczów i ich sportowa dyspozycja 
na dzień 22 marca, kiedy zaczną zjeż-
dżać na zgrupowanie. Zebrał Urban 
wszystko, co w tej chwili w naszej piłce 
najlepsze, bez cudowania i eksperymen-

tów – to też powinno nam dać do myśle-
nia: selekcjoner wie kim i jak chce grać, 
ja mu ufam.

Jest wreszcie w kadrze ten boiskowo 
bezczelny Oskar Pietuszewski. Zwolen-
nikiem jego powołania byłem już wcze-
śniej, nie można talentu tego chłopaka 
mielić przez wszystkie kolejne druży-
ny „U” z rosnącymi powoli liczbami. Ma 
jeszcze braki? Pewnie, że ma, jak każdy. 
Ale ograł Nicolasa Otamendiego [argen-
tyński mistrz świata, obrońca Benfiki] 
jak dzieciaka w najbardziej prestiżowym 
meczu w Portugalii. Ciężko wyobrazić 
sobie ważniejszą pieczątkę pod gwaran-
cją, że ten chłopak w najważniejszej dla 
nas wszystkich koszulce nie zawiedzie. 

Kadra jest szczęśliwie zdrowa – kon-
tuzję leczy tylko Łukasz Skorupski. 

Poza kilkoma drobniejszymi problema-
mi sytuacja jest opanowana i aż by się 
prosiło – mówiąc z przymrużeniem oka 
– pozamykać towarzystwo w pokojach, 
żeby do pierwszego meczu nikt na pew-
no niczego złego sobie nie zrobił. Tak się 
nie da, więc módlmy się, żeby na tych 
kilku treningach wszystko odbyło się 
bez kłopotów. Doświadczeni trenerzy 
często mówią, że jak wszystko się ukła-
da, to nawet skracają zajęcia, nie chcąc 
kusić losu.

A potem – do boju! Z uśmiechem na 
boisku i na trybunach. Bo ta kadra, pro-
wadzona przez nowego selekcjonera, 
odbudowała w sobie i w nas pozytywne 
emocje. Po prostu wygrajmy swój finał 
tego mundialu! •
Jacek Laskowski TVP SPORT
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Przed meczem Polska – Albania

Boiskowo bezczelny Oskar Pietuszewski 
na pewno nie zawiedzie

Sytuacja jest opanowana i aż by się prosiło pozamykać towarzystwo w pokojach, żeby do pierwszego meczu  

nikt na pewno niczego złego sobie nie zrobił.
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    Wieści ze 
zgrupowania 
kadry przed 
meczem 
z Albanią

    Dlaczego 
kobieca dru-
żyna  Śląska 
Wrocław 
musi prze-
stać istnieć

    Trzeci najpo-
pularniejszy 
po  Messim 
i Ronaldo. 
W Polsce nikt 
go nie zna

Wiadomości,  

wyniki, historie 

sportowe  

znajdziesz  

na Sport.pl

Nie ma wątpliwości, że najbliższe 

baraże będą dla Polski 

najtrudniejsze, ale w przesadę 

też nie należy popadać

• Oskar Pietuszewski po zdobyciu bramki dla FC Porto w wyjazdowym meczu z Benficą Lizbona (2:2), 8 marca 2026 r. 

FOT. REUTERS / PEDRO NUNES
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WODÓR
ENERGIA PRZYSZŁOŚCI

Dokąd zajedziemy na wodorze

Wszystko zależy 
od koloru tego paliwa ► 3

Wtorek, 24 marca 2026   |   Redaktorka prowadząca Kamilla Sierocka Wyborcza.pl
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Wodór – energia przyszłości

W Poznaniu porozmawiają o przyszłości energetyki 

Gorące tematy podczas 
EnergyON Summit 
i H2POLAND 2026 
W dyskusjach na temat transformacji 

energetyki wezmą udział decydenci, 

 eksperci i naukowcy oraz przedstawiciele 

biznesu. Jednym z ważniejszych tematów 

będzie rynek i gospodarka wodorowa, 

od strony praktycznej. Wydarzenie odbędzie 

się w dniach 25-26 marca na terenie 

 Międzynarodowych Targów Poznańskich.

Sławomir Szymański 

Przerwane łańcuchy dostaw, szybują-
ce ceny energii, niepewność i niesta-
bilność na rynkach – skąd to znamy? 
Przechodziliśmy przez taki kryzys już 
kilka lat temu, a jego skutki odczuwa-
my do dzisiaj. Teraz dochodzi następ-
ny czynnik „stresogenny” – nowe zawi-
rowania na rynkach i potencjalny 
poważny kryzys energetyczny gene-
rują ostatnie wydarzenia w rejonie 
Zatoki Perskiej. 

Transformacja energetyczna jest 
dziś potrzebna zarówno z powodów 
klimatycznych, jak i geostrategicz-
nych. W grę wchodzi tu jednak bar-
dzo wiele szczegółowych zagadnień, 
bo rozwiązania techniczne muszą się 
„spotkać” z rachunkiem ekonomicz-
nym, a do tego dochodzą kwestie bez-
pieczeństwa, które zaczynają odgry-
wać rolę pierwszoplanową. Będzie 
o tym mowa podczas  EnergyON 
 Summit i H2POLAND 2026. 

Co znalazło się 
w programie imprezy 
Zaplanowano między innymi sesje 
dotyczące zagrożeń i możliwości zwią-
zanych z cyfryzacją infrastruktury kry-
tycznej. Tematem bardzo na czasie 
będzie również magazynowanie ener-
gii – od wykorzystania tego rodzaju 
technologii zależy stabilizacja i dalszy 
rozwój systemów opartych na OZE. To 
też bardzo istotna sprawa w kontek-
ście wzmacniania energetycznej nie-
zależności naszego kraju. 

Co jeszcze? W agendzie znalazły się 
także debaty o nowoczesnych sieciach 
przesyłowych, ich cyfryzacji i integra-
cji z rozproszonymi źródłami ener-
gii, dyskusje o energetyce jądrowej 
i reaktorach SMR, na temat roli gazu 
oraz biogazu w okresie transforma-
cji energetyki, jak również o osiąga-
niu celów klimatycznych dzięki tech-
nologiom CCS/CCUS i strategiom Net 
Zero. Ważnym elementem programu 
imprezy będą również sesje poświęco-
ne surowcom krytycznym oraz bez-

pieczeństwu infrastruktury energe-
tycznej, które coraz częściej decydują 
o tempie transformacji. 

Jacy goście pojawiają 
się w Poznaniu 
Wśród prelegentów jest Krzysztof 
Bolesta, wiceminister klimatu i środo-
wiska, który odpowiada za strategicz-
ne kierunki transformacji energetycz-
nej w Polsce. Sektor magazynowania 
energii reprezentować będzie Barbara 
Adamska z Polskiego Stowarzyszenia 
Magazynowania Energii, a perspek-
tywę międzynarodową w obszarze 
wodoru przedstawi Bjorn Aronsson 
z Hydrogen Sweden. 

W gronie uczestników wydarze-
nia znajdą się również przedstawi-
ciele dużego biznesu i infrastruktury 
– Dominika Niewierska z Orlenu, Wal-
demar Roszak z ZE PAK czy Paweł Sęk 
z firmy Gaz-System. Przybliżą prak-
tyczne aspekty wdrażania nowych 
technologii. 

Natomiast o rozwoju rynku wodo-
ru i możliwościach jego zastosowań 
w przemyśle oraz transporcie opo-
wiedzą m.in. Mateusz Dziudziel z Pol-
skich Linii Lotniczych LOT, Martin 
Hubeňák z Portu Antwerpia-Brugia, 
czyli jednego z największych portów 
kontenerowych na świecie, oraz Mar-
ko Janhunen z firmy Gasgrid Finland. 

Z kolei prof. dr hab. inż. Jakub 
Kupecki z Narodowego Centrum 
Badań Jądrowych opowie o roli tech-
nologii jądrowych w transformacji 
energetycznej. 

Wśród prelegentów są także eks-
perci instytucji finansujących i wspie-
rających transformację, w tym Dawid 
Karasek z NFOŚiGW, jak również spe-
cjaliści zajmujący się certyfikacją i bez-
pieczeństwem technologicznym, jak 
Mieczysław Obiedziński z TÜV SÜD 
Polska czy dr inż. Adam Szatkowski 
z Tauron H2. 

Szczyt Dolin Wodorowych 
Tak nazywa się wydarzenie, które zor-
ganizuje województwo wielkopol-
skie. Zaplanowano je na 25 marca. 
Ma to być bardzo szerokie spojrze-
nie na gospodarkę wodorową. – Spo-
tykamy się w momencie krytycznym 
dla sektora. Po latach 2019–2023, któ-
re przyniosły globalny boom inwe-
stycyjny i medialny, rok 2026 staje 
się dla branży czasem twardej, ryn-
kowej weryfikacji. Obecne zjawisko 
hydrogen swing oznacza odejście od 
fazy koncepcyjnej na rzecz osadzenia 
inwestycji w realiach gospodarczych 
– wyjaśniają organizatorzy. 

Szczyt Dolin Wodorowych ma 
więc posłużyć „do krytycznej oce-
ny europejskiej architektury wodo-
rowej. Zamiast teoretycznych zało-

żeń, będziemy wskazywać bariery 
realnie hamujące rozwój gospodar-
ki wodorowej”. 

O jakich barierach mowa? Kto chce 
inwestować, potrzebuje na to środ-
ków. I tu właśnie, jeśli chodzi o roz-
wój gospodarki wodorowej, zaczyna-
ją się schody. Jednym z kluczowym 
wyzwań dla sektora „wodorowego” 
jest dziś luka finansowa, której nie 
wypełnią same dotacje. 

Dużym problemem dla rozwoju 
gospodarki wodorowej są wysokie 
ceny energii, a właściwie ich skoko-
wy wzrost w ostatnich kilku latach. 
Dlaczego to problem? Rzecz w tym, 
że energia stanowi ok. 70 proc. kosztu 
wytwarzania wodoru (chodzi o pro-
dukcję w elektrolizie). To stawia pod 
znakiem zapytania rentowność pro-
jektów wodorowych. 

Uczestnicy paneli porozmawiają 
też na temat konkretnych mechani-
zmów tworzenia lokalnych ekosyste-
mów wodorowych – od finansowania 
projektów, przez budowę łańcuchów 
wartości, aż po współpracę między 
samorządami, przemysłem i sekto-
rem naukowym. 

Zaplanowano również debatę 
o wyzwaniach i perspektywach roz-
woju ekosystemu wodorowego w kon-
tekście europejskiej polityki klima-
tycznej, panel dotyczący ekonomiki 
projektów wodorowych oraz dysku-
sję „od pomysłu do realizacji”, poświę-
coną praktycznym aspektom wdraża-
nia inwestycji. 

Podczas Szczytu Doliny Wodoro-
wych zostaną omówione konkret-
ne i szczegółowe zagadnienia, w tym 
techniczne. Jednym z nich będzie inte-
gracja wielkich portów morskich 

z lądową siecią przesyłową wodo-
ru. Jak to zrobić w sposób sprawny, 
bezpieczny i opłacalny? Spróbują to 
ustalić uczestnicy jednego z paneli 
dyskusyjnych. 

Bedzie mowa o współpracy w regio-
nie Morza Bałtyckiego, w tym budowie 
międzynarodowych korytarzy wodo-
rowych i rozwoju infrastruktury dla 
transportu wodoru i jego pochodnych. 

Samorząd województwa wielko-
polskiego organizuje to wydarzenie 
we współpracy m.in. z Wielkopol-
ską Platformą Wodorową, Instytu-
tem Energetyki, Polską Izbą Wodo-
ru oraz Baltic Sea Region Hydrogen 
Council. Będzie to już trzecia edycja 
tego wydarzenia. 

Administracja spotka 
się z sektorem 
Integralną częścią programu 
 EnergyON Summit i H2POLAND 
2026 będzie konferencja #N3XT_Ener-
gINN 2026, którą organizuje Enea 
Operator we współpracy z wielkopol-
skim urzędem wojewódzkim. Ma to 
być platforma dialogu między admi-
nistracją a sektorem energetycznym. 

W centrum dyskusji powinny się 
tu znaleźć inwestycje napędzające 
transformację energetyczną, bezpie-
czeństwo infrastruktury krytycznej 
oraz rola nowoczesnych technolo-
gii w zarządzaniu sieciami i rozwo-
ju samorządów. 

Będzie też okazja, by poznać odpo-
wiedź na pytanie, jaki punkt na dro-
dze do transformacji osiągnęła do tej 
pory polska energetyka: czy dziś znaj-
duje się już w zaawansowanej fazie 
zmian, czy jednak dopiero na począt-
ku tego procesu? •

Przerwane łańcuchy dostaw, szybujące ceny energii, 

niepewność i niestabilność na rynkach – skąd to znamy? 

Przechodziliśmy przez taki kryzys już kilka lat temu, a jego 

skutki odczuwamy do dzisiaj. Teraz dochodzi następny 

czynnik „stresogenny” – nowe zawirowania na rynkach 

i potencjalny poważny kryzys energetyczny generują 

ostatnie wydarzenia w rejonie Zatoki Perskiej

• Na tegorocz-

nym spotkaniu 

zaplanowano 

między innymi 

sesje dotyczą-

ce zagrożeń 

i możliwości 

związanych 

z cyfryzacją 

infrastruktury 

krytycznej 
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Dokąd zajedziemy na wodorze 

Wszystko zależy od koloru tego paliwa 
Potrzebujemy bardzo dużo, 
taniego „zielonego” wodoru, ale 
na razie jest go mało i pozostaje 
drogi. Mamy bardzo dużo „sza-
rego” wodoru, który jest tańszy, 
ale brudny, a jego produkcja 
jest zależna od produkcji paliw 
kopalnych. Gospodarka wodo-
rowa w naszym kraju będzie się 
jednak rozwijać. Uczelnie kształ-
cą kadry

Sławomir Szymański 

W produkcji wodoru jesteśmy potę-
gą – znajdujemy się w ścisłej czołówce 
nie tylko w Europie, ale też na świecie. 

Celem produkcji jest uzyskiwanie 
wodoru „zielonego”. Ta nazwa pocho-
dzi stąd, że stosuje się tu taką meto-
dę produkcji, która nie generuje emi-
sji (elektrolizę wody). Potrzebna jest 
do tego energia, i to dość dużo. Jeśli 
płynie z zasobów odnawialnych, moż-
na powiedzieć, że uzyskany na koń-
cu całego procesu wodór jest „czysty”. 
A jeśli to tania energia, to taki wodór 
będzie też opłacalny, choć nie ma na 
to chyba żadnego specjalnego okre-
ślenia. Faktem jest, że na razie to ten 
„szary” jest tańszy. 

Nic dziwnego, że w Europie aktual-
nie tylko kilka procent produkowane-
go wodoru ma „zieloną” etykietkę. Lub 
inną, bo kolorów wodoru jest więcej. 

– Niebieski wodór, wytwarzany 
z gazu ziemnego z wychwytem CO₂ 
(CCS), redukuje emisje o 50–90 proc. 
w porównaniu z szarym, ale utrzymu-
je zależność od infrastruktury gazowej 
i podlega wahaniom cen surowców. 
Szary wodór, dominujący w obecnej 
produkcji (95 proc. rynku), generuje 
10–19 ton CO₂ na tonę H₂, co podwa-
ża cele klimatyczne. Unia Europej-
ska planuje jego stopniowe wycofanie 
do 2030 r. Turkusowy wodór z piro-
lizy metanu emituje niewielkie ilości 
CO₂, ale wymaga dostępu do czystej 
energii do utylizacji stałego węgla. 
Różowy wodór z elektrolizy zasilanej 
energią jądrową łączy zerową emisję 
z możliwością produkcji przemysło-
wej – wyjaśnia dr Adam Węgrzyno-
wicz z Katedry Chemii i Technolo-
gii Organicznej Wydziału Inżynierii 
i Technologii Chemicznej Politech-
niki Krakowskiej. 

Czy nad morzem wodór 
zrobi się „zielony” 
Wodór jest we wszechświecie wszę-
dzie, niestety musimy go produkować, 
nie da się zatankować samochodu po 
prostu wodą. Może kiedyś? Na razie 
to science fiction. 

Właśnie dlatego dyskusja o „kolo-
rach” wodoru jest tak istotna. Źródło 
pozyskania tego paliwa ma ogrom-
ne znaczenie dla jego finalnej ceny, 

śladu węglowego, bezpieczeństwa 
energetycznego, konkurencyjności 
poszczególnych firm, a kiedyś może 
nawet całych branż. 

Przewaga wodoru „zielonego” nad 
„szarym”, nawet jeśli ten pierwszy 
póki co jest wyraźnie droższy, polega 
nie tylko na tym, że jest czysty. Rzecz 
w tym, że elektrolizę można przepro-
wadzać właściwie w dowolnym miej-
scu na świecie, byle z dostępem do sta-
bilnych zasobów energii. Ta metoda 
produkcji, jeśli tylko energia pochodzi 
z OZE, pozostaje też niewrażliwa na 
wahania cen surowców. Jest to więc 
szansa na budowanie energetycznej 
niezależności. 

Wystarczy mieć stabilne zasoby, 
a właściwie nadwyżki energii z OZE. 
Łatwo powiedzieć. A jednak potencjał 
pod tym względem mamy i to całkiem 
niezły. Zagłębiem „zielonego” wodoru 
może stać się np. polskie Wybrzeże. 
Dlaczego? Bo tam są solidne wiatry. 

– Są w miarę stabilne, powtarzal-
ne pod względem prędkości i kierun-
ku, więc Bałtyk i Wybrzeże dobrze 
nadają się do lokowania farm wiatro-
wych. Możemy mieć z nich nadwyż-
ki prądu, które da się wykorzystać do 
produkcji wodoru, w miarę tanio. To 
jest jedyny przypadek, w którym taka 
produkcja się opłaca. Im dalej w głąb 
lądu, tym trudniej o nadwyżki energii 
z OZE – przekonuje prof. Jacek Gębicki, 

dyrektor Centrum Technologii Wodo-
rowych na Politechnice Gdańskiej. 

Czy mamy wodorowe kadry 
Do rozwoju infrastruktury i w ogóle 
nowoczesnej gospodarki wodorowej 
potrzebni są fachowcy. A tych trzeba 
wykształcić. Np. Politechnika Poznańska 
na Wydziale Inżynierii Lądowej i Trans-
portu już na I stopniu studiów inży-
nierskich prowadzi zajęcia dotyczące 
wykorzystania wodoru w ramach gru-
py przedmiotów „Napędy hybrydowe”. 

– Kształcimy studentów w zakresie 
wykorzystania wodoru w ogniwach 
paliwowych. Zajęcia wykładowe są 
poparte analizą budowy pojedynczych 
ogniw paliwowych oraz ich wykorzy-
stania w układach napędowych środ-
ków transportu. Instytut Napędów 
i Lotnictwa posiada unikatowe w skali 
krajowej stanowisko badawcze silni-
ka spalinowego z systemem dwustop-
niowego spalania (TJI – turbulent jet 
ignition) umożliwiające niskotempe-
raturowe spalanie wodoru przy mini-
malnej emisji tlenków azotu. W tym 
zakresie studenci mają możliwość 
analiz spalania i jego sterowania z peł-
ną diagnostyką termodynamiczną 
procesu – mówi prof. dr hab. inż. Ire-
neusz Pielecha, Kierownik Zakładu 
Napędów Politechniki Poznańskiej. 

Dodatkowo uczelnia proponuje od 
2023 roku studia podyplomowe „Inży-

niera Systemów Zasilania Wodorem”. 
Zajęcia prowadzą wykładowcy nie tyl-
ko z Politechniki Poznańskiej, ale rów-
nież z innych ośrodków naukowych, 
w tym Politechniki Warszawskiej czy 
Krakowskiej, a także przemysłowych 
w Polsce, jak Solaris Bus&Coach czy 
TUV. Zaangażowani są w to nawet 
specjaliści ze straży pożarnej. Nato-
miast uczestnikami są przedstawicie-
le przemysłu zajmujący się elementa-
mi układów wodorowych, jak również 
naukowcy z ośrodków akademickich. 

Od dwóch lat Wydział Inżynie-
rii Lądowej i Transportu Politech-
niki Poznańskiej jest organizatorem 
„Hydrogen Day”, z udziałem podmio-
tów gospodarczych, środowiska aka-
demickiego z Polski oraz studentów. 
– W ramach rozwoju tematyki wodo-
rowej budujemy własny układ nieza-
leżnego systemu produkcji „zielonego” 
wodoru z panelami fotowoltaicznymi, 
elektrolizerami oraz systemem sprę-
żania wodoru. Pracujemy nad spalanie 
mieszanek wodorowych w silnikach 
przepływowych, a także rozwijamy 
technologię spalania amoniaku – lub 
współspalania z wodorem – w ukła-
dach silników spalinowych – opowia-
da prof. Pielecha. 

Dodaje, że zainteresowanie gospo-
darką wodorową jest coraz większe 
zarówno wśród studentów, jak i wśród 
przedstawicieli przemysłu. •
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Rynek pojazdów szynowych

Na tory z wodorowym 
napędem 
Jest już polska lokomotywa zasilana 

wodorem, powstanie prototyp pociągu 

 pasażerskiego. Bydgoska Pesa widzi w tym 

napędzie duże możliwości. Rynek na pojazdy 

szynowe z takim napędem dopiero się tworzy.

Sławomir Szymański

Autobusy wodorowe nie są już sensa-
cją. Nie ma ich może wiele, ale kursu-
ją na co dzień w kilku polskich mia-
stach. Co innego pojazdy szynowe 
– na razie, okazjonalnie, można było 
zobaczyć tylko jedną taką lokomo-
tywę. W przyszłości pociągi z napę-
dem wodorowym mogą być jednak 
powszednim widokiem. 

Wjedzie wszędzie, 
gdzie są tory 
Pesa zbuduje prototyp pociągu typu 
HEMU (Hydrogen Electric Multiple 
Unit). Co to znaczy? Ma to być to 
pojazd z trzema różnymi formami 
napędu elektrycznego. 

Jeśli będzie się poruszał po linii 
niezelektryfikowanej, źródłem ener-
gii będą ogniwa wodorowe lub bate-
ria. Pociąg zostanie jednak wyposażo-
ny również w pantograf. Dzięki temu 
na liniach zelektryfikowanych będzie 
czerpał zasilanie bezpośrednio z sieci 
trakcyjnej, oszczędzając wodór. 

Takie rozwiązanie sprawi, że 
będzie uniwersalny. Z punktu widze-
nia przewoźników taka elastyczność 
stanowi ogromną zaletę, bo jeden 
pociąg może obsługiwać trasy mie-
szane, czyli częściowo „pod drutem”, 
a częściowo niezelektryfikowane, czy-
li można unikać przesiadek i użycia 
różnych typów taboru. Właściwie 
wszystko da się obsłużyć tym jednym 
pojazdem. To zdecydowanie ułatwia 
planowanie sieci połączeń i pozwa-
la racjonalniej zarządzać kosztami. 

Dodajmy, że nie jest to sprawa mar-
ginalna, ponieważ około 40 proc. linii 
kolejowych w naszym kraju jest nieze-
lektryfikowanych. Dotyczy to szczegól-
nie linii lokalnych, w tym w obszarach 
turystycznych. Wiele z nich pozosta-
nie bez trakcji elektrycznej, a coś jeź-
dzić tam musi. 

Dodajmy, że nie ma już szans na 
pozyskanie dofinansowania unijne-
go na kolejowe pojazdy spalinowe, 
nawet jeśli to nowoczesne konstruk-
cje. To ważny powód, dla którego prze-
woźnicy są zainteresowani innymi 
rozwiązaniami. 

Co prawda istnieją na rynku i kur-
sują także w Polsce pociągi hybry-
dowe z dwoma rodzajami napędu 
– elektrycznym z sieci trakcyjnej oraz 
spalinowym. Rzecz w tym, że to też 
nie są pojazdy całkowicie bezemisyj-
ne. A te na wodór, czyli z ogniwem 
paliwowym, są. 

Prototyp z dofinansowaniem 
Na budowę prototypu takiego pocią-
gu Pesa otrzymała w lutym tego roku 
ponad 36 milionów złotych dofinan-
sowania z Krajowego Planu Odbudo-
wy (KPO), z programu „Wodoryzacja 
gospodarki”. 

– Polska musi sięgać po najnowsze, 
czyste technologie w obszarze roz-
woju OZE i transportu, aby tworzyć 
swoje przewagi w procesie transfor-
macji energetycznej i klimatycznej. 
Udział krajowych firm pozwala nam 
budować własne łańcuchy dostaw 
i uniezależniać się od rynków impor-
towych – powiedziała ministra Pauli-
na Hennig-Kloska. 

Cały koszt tego projektu oszacowa-
no na ponad 108 milionów złotych. 
– Dzięki dofinansowaniu z NFOŚiGW 
stworzymy technologię, która całko-
wicie eliminuje emisję CO2 na trasach 
lokalnych, oferując pasażerom ciszę 
i komfort, a przewoźnikom wydajność, 
której nie dają same baterie – pod-
kreślił Robert Tafiłowski, wiceprezes 
zarządu firmy Pesa. 

Napęd wodorowy  
mają już dopuszczony 
A Pesa zbiera doświadczenia z napę-
dem wodorowym już od kilku lat. 
Zanim zabrała się do tworzenia proto-
typu nowatorskiego zespołu trakcyjne-
go, zbudowała lokomotywę z napędem 
wodorowym SM42-6Dn Hydrogen. 
Jest to w ogóle pierwsza maszyna tego 
rodzaju, jaka została dopuszczona do 
eksploatacji w Europie. 

Została wyposażona w dwa ogni-
wa paliwowe o mocy 85 kW każde 
oraz cztery silniki asynchroniczne 
zapewniające jej łączną moc 720 kW. 
Co jeszcze? Jak informuje producent, 
„została również wyposażona system 
jazdy autonomicznej, umożliwiający 
maszyniście jednosobowe sterowanie 
radiowe pojazdem w czasie ustawia-
nia składów oraz system rozpozna-
wania przeszkód”. 

Z powodzeniem przetestowano 
ją w różnych miejscach. Co ważne 
– w realnych warunkach. Może naj-
bardziej spektakularny test, choć nie-
koniecznie najtrudniejszy, przeszła we 
wrześniu ubiegłego roku, gdy prowa-
dziła pociąg pasażerski na linii Jele-
nia Góra – Karpacz. Widok był nie-
zwykły, bo ta lokomotywa wygląda 
dość futurystycznie, a skład złożony 
był z wagonów retro. 

Jeden taki pociąg, na co dzień 
z wiekową lokomotywą spalinową, 

w sezonie letnim kursował tam regu-
larnie jako atrakcja turystyczna, ale 
był ujęty w zwykłym rozkładzie jaz-
dy Kolei Dolnośląskich, czyli prze-
woźnika na co dzień obsługującego tę 
linię. Były to w ogóle pierwsze w histo-
rii polskich kolei rozkładowe kursy 
obsługiwane lokomotywą z napędem 
wodorowym. 

Co prawda wcześniej ta lokomo-
tywa ciągnęła już wagony pasażer-
skie na trasie Gdynia – Hel, ale tam 
chodziło tylko o pokazowe przejazdy 
przy okazji Międzynarodowych Tar-
gów Kolejowych Trako 2023. Pasaże-
rom nie sprawdzano biletów. 

Jadąc do Karpacza lokomotywa 
musiała pokonać dość stromy pod-
jazd, jeden z najtrudniejszych pod 
tym względem w kraju, ale poradziła 
sobie z nim bez żadnych problemów. 

– Pojazdy w trakcji wodorowej jeż-
dżą już w Niemczech, testują je licz-
ne nacje w Europie. Gdy to paliwo 

przyszłości zagości na stałe w ruchu 
kolejowym, będziemy zawsze wspo-
minać ten historyczny moment, gdy 
Koleje Dolnośląskie jako pierwsze 
poprowadziły taki pociąg w rozkła-
dzie jazdy – mówił wtedy Damian Sta-
wikowski, prezes tego regionalnego 
przewoźnika. 

KD potrzebują sporo pojazdów do 
obsługi lokalnych, niezelektryfikowa-
nych linii. Niedawno zdecydowały 
się nawet na bardzo niestandardowe 
w polskich warunkach rozwiązanie. 
Ogłosiły postępowanie – w ramach 
tzw. partnerstwa innowacyjnego 
– mające wyłonić wykonawców pro-
totypów pojazdów z podwójnym napę-
dem: elektrycznym oraz zeroemisyj-
nym. Może to być zasilanie bateryjne, 
przez superkondensator lub z silni-
ków wodorowych. Zobaczymy, któ-
rzy producenci podejmą rękawicę. 

Na wodorze  
pojedzie za morze 
Lokomotywa SM42-6Dn Hydrogen 
może okazjonalnie pociągnąć skład 
pasażerski, ale wiadomo, że takie 
maszyny nie wejdą do stałej służby 
w ruchu ani pasażerskim, ani nawet 
towarowym na dłuższych trasach. 
Została zaprojektowana jako manew-
rowa, czyli przeznaczona do pracy 
na stacjach rozrządowych, w termi-
nalach przeładunkowych, na boczni-
cach, w dużych zakładach itd. 

Dlatego była testowana m.in. na 
wewnętrznych torach KGHM oraz 
w Szwecji, przez firmy z branży hut-
niczej oraz w portach. I właśnie 
u naszych sąsiadów zza morza te loko-
motywy wejdą do służby. Powinno to 
nastąpić na przełomie lat 2027/2028. • 

Nie ma już szans na pozyskanie 

do�nansowania unijnego na 

kolejowe pojazdy spalinowe, 

nawet jeśli to nowoczesne 

konstrukcje. To ważny powód, 

dla którego przewoźnicy 

są zainteresowani 

innymi rozwiązaniami

Pociągi na wodór już kursują po Europie 

• W niektórych regio-

nach Niemiec od 

kilku lat eksploatuje 

się zespoły trakcyjne, 

czyli pociągi pasażer-

skie ze zintegrowanym 

napędem, zasilane 

wodorem. Przewoźnicy 

kolejowi tam rów-

nież szukają bowiem 

dobrej alternatywy dla 

napędu spalinowego, 

a potrzeby są duże, 

bo ok. 50 proc. nie-

mieckiej sieci to linie 

niezelektryfikowane. 

• Jakie „wodorowe” 

doświadczenia mają 

niemieccy kolejarze? 

Trzeba pamiętać, że 

wprowadzenie napędu 

wodorowego na tory 

kolejowe wymaga nie 

tylko zakupu samych 

pociągów, ale też budo-

wy całej niezbędnej 

infrastruktury tech-

nicznej. I jeszcze jedno 

– musi być dostępne 

paliwo, a najlepiej, by był 

to wodór „zielony”, czyli 

czysty. W przeciwnym 

razie nie można mówić 

o neutralności klimatycz-

nej. I właśnie z dostęp-

nością takiego paliwa 

były czasem problemy. 

Z czasem, wraz z rozwo-

jem wodorowej gospo-

darki w Europie, powinny 

jednak zniknąć.  •

• PESA zbudowała lokomotywę z napędem wodorowym SM42-6Dn Hydrogen FOT. PESA

FOT. PESA
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Sławomir Szymański

W 
p i e c z a r k a c h  p a d ł 
w ostatnim roku rekord 
– Polska wyprodukowa-
ła 362 tys. ton tych grzy-
bów, z tego ok. 70 proc. 

pojechało na eksport. Produkcja syste-
matycznie rośnie od lat. Dla porównania: 
w 2009 roku nasze pieczarkarnie wytwo-
rzyły 220 tys. ton grzybów. Powierzch-
nia upraw też rośnie – w ubiegłym roku 
osiągnęła rekordowy poziom 261 hekta-
rów (dane Krajowego Ośrodka Wspar-
cia Rolnictwa).

Polska jest jednym z największych pro-
ducentów pieczarki na świecie, a w Europie 
największym. Mamy w kraju dwa „pieczar-
kowe zagłębia” – Mazowsze i Wielkopolskę.

ROZMOWA Z

ŁUKASZEM JASZCZUKIEM

właścicielem Pieczarkarni Dawidy

SŁAWOMIR SZYMAŃSKI: Pieczarki 
mają wzięcie jak nigdy? Mówi pan, że 
powiększacie uprawę o 100 proc., więc 
popyt jest chyba potężny?
ŁUKASZ JASZCZUK: – Jesteśmy rodzin-
ną pieczarkarnią średniej wielkości, sta-
le zwiększamy uprawę i budujemy zaple-
cze chłodnicze. Wymusza to rynek, który 
wymaga powtarzalnych dostaw. Naszym 
celem jest skrócenie łańcucha dostaw 
i dotarcie do konsumenta bez pośredników.

Ostatnie lata pokazały, że bez odpo-
wiedniej skali nie mamy szans na kon-
kurowanie na tym rynku. Koszty ener-
gii, zatrudnienia, rozwoju infrastruktury 
są dużym obciążeniem. Opłacalność pro-
dukcji bardzo spadła, stąd też skalowanie 
ma coraz większe znaczenie. Trzeba jed-
nak skrupulatnie planować takie inwesty-
cje. Metr kwadratowy uprawy pieczarek 
można zbudować za 500 zł, ale można też 
za 2,5 tys. zł.

Z czego wynika tak duża różnica?
– Z materiałów i technologii.

Pieczarka sama nie rośnie?
– Do takiej uprawy niezbędny jest ściśle 
kontrolowany klimat. Wilgotność musi się 
zgadzać co do procenta w danym momen-
cie, podobnie temperatura, wentylacja, 
dwutlenek węgla. Chodzi o szczegółowe, 
precyzyjne wyliczenia.Trzeba tego wszyst-
kiego dopilnować, a do tego potrzebne 
nam są urządzenia, wiedza i doświadcze-
nie. Ten biznes trzeba czuć, w przenośni, 
ale też bardzo dosłownie.

To już trzeba być wytrawnym znawcą.
– Mam wrażenie, że im dłużej uprawiam 
pieczarki, tym mniej o nich wiem. A wraca-
jąc do skali produkcji: jak jest ilość, stajemy 
się też bardziej atrakcyjnym pracodawcą.

Na czym to polega?
– Jeśli mały producent ma pracę tylko przez 
kilka godzin w różne dni tygodnia, to trud-
niej mu znaleźć pracowników, bo nie zaro-
bią. Musi być ciągłość produkcji, ludzie 
chcą mieć stabilizację i przewidywalność.

Dla małych pieczarkarni nie ma już 
miejsca na rynku?
– Ciężko o jednoznaczną odpowiedzieć 
na to pytanie. Myślę, że trzeba nadążać 
za zmianami rynku, stale podnoszonymi 
wymaganiami jakościowymi, wytyczny-
mi wynikającymi ze zmian przepisów. Nie 
każdy rolnik jest w stanie sprostać takim 
wymaganiom. Mały producent ma utrud-
niony dostęp do nowych technologii i trud-
niej mu znaleźć rynek zbytu.

Moim zdaniem, ważny jest też wiek ludzi 
prowadzących pieczarkarnie. Największy 
rozkwit tej branży był po 2000 roku, pie-

czarkarstwo rosło dynamicznie, w bran-
ży zatrudnieni byli głównie Polacy. Inaczej 
wyglądał też rynek, głównym odbiorcą byli 
nasi wschodni sąsiedzi.

Właściciele działających od lat pieczar-
karni zderzają się coraz częściej z pro-
blemem sukcesji oraz wypaleniem zawo-
dowym. Praca pieczarkarza wymaga 
zaangażowania, ogromnego nakładu ener-
gii i planowania. Koordynuję pracę wie-
lu osób, dlatego nie znam pojęcia wolne-
go czasu.

Chce pan przez to powiedzieć, że do 
pieczarek potrzebny jest odpowied-
ni pesel?
– Pieczarkarze z całego kraju się znają. Czę-
sto spotykam się z głosami o planowaniu, 
w krótkiej perspektywie, zamknięcia dzia-
łalności. Inni twierdzą, że jeśli znajdą kup-
ca, to sprzedadzą. Sam miałem propozycję 
zakupu działającej pieczarkarni.

Trzeba sobie zdawać sprawę, że to bar-
dzo trudny biznes. Zbieramy ręcznie świe-
ży produkt, który musi dotrzeć do klienta 
w jak najszybszym czasie, w zamówionej 
ilości i w określony dzień. Moi rówieśnicy 
często nie przejmują gospodarstw po rodzi-
cach. Dlatego pieczarkarnie z długą histo-
rią nie inwestują, nie zmieniają technolo-
gii i w końcu się zamykają. Tak się dzieje 
coraz częściej.

Są też jednak rodzinne pieczarkarnie, 
które działają od kilku pokoleń. To najwięk-
sze szczęście, jeśli buduje się taki biznes od 
podstaw, a następnie przejmuje go kolej-
na generacja. Uczę swoje dzieci szacunku 
do ludzi i pracy, ale nie będę im przeszka-
dzał, jeśli znajdą dla siebie łatwiejszą drogę. 
Wiem, ile wysiłku i zaangażowania kosz-
tuje, żeby wszystko dobrze funkcjonowa-
ło. Nie każdy będzie chciał pracować tak 
ciężko, jak moje pokolenie. Ja chcę się roz-
wijać i lubię to, co robię.

Jeszcze jedno: struktura zatrudnienia 
w naszej branży będzie się jednak zmienia-
ła, wraz z rosnącą skalą działalności. Poja-
wią się stanowiska prezesa, menedżera, 
rekrutera. Gdy ja zaczynałem, byłem rol-
nikiem, inwestorem, technologiem, wago-
wym i sprzedawcą, wszystko w jednym.

Pan jest z rodziny pieczarkarskiej?
– Nie, wywodzę się z tradycyjnej rolniczej 
rodziny o profilu mieszanym. Jednak nie 
widziałem siebie w roli hodowcy bydła 
mlecznego czy trzody chlewnej. W wieku 
19 lat stanąłem przed decyzją: iść na studia 
czy rozpocząć własną działalność. Zawsze 
marzyłem, żeby mieć coś swojego, a pie-
czarkarstwo mnie zaciekawiło. Pomyśla-
łem, że zaryzykuję.

Swoją przygodę z uprawą pieczarek 
rozpocząłem w 2007 roku, na niewielkiej, 
wynajmowanej hali o powierzchni 150 m 
kw. Zainwestowałem wszystkie oszczęd-
ności w kompost do uprawy. Na pozosta-
łe rzeczy pożyczyłem pieniądze i tak to się 
zaczęło. Z czasem, dzięki ciężkiej pracy 
i konsekwencji, rozwinąłem działalność. 
Obecnie buduję trzeci nowoczesny obiekt 
pieczarkarni, wykorzystujący innowacyj-
ne rozwiązania technologiczne.

Nie dało się znaleźć nic prostszego? Chy-
ba trudno zaczynać od zera, skoro pie-
czarki są tak wrażliwe.
– Proste rzeczy robią wszyscy. Gdybym dziś 
spojrzał na takiego 20-latka, jakim wtedy 
byłem, nie dałbym mu większych szans, 
faktycznie to trudny biznes. Ale determi-
nacja przełożyła się na to, w jakim miejscu 
teraz jestem. Cały czas się dokształcałem 
i zdobywałem doświadczenie. Poza tym 
mogłem podjechać do sąsiednich pieczar-
karni porównać uprawy, dowiedzieć się 
czegoś, otrzymać wskazówki. Rzecz w tym, 
że z metra kwadratowego można zebrać 
20 kg grzybów, a można nawet 40 kg. Od 
tego zależy opłacalność.

W tamtych latach był środek kryzysu. 
W trudnym momencie pan zaczynał.
– Nie był to dobry czas. Rynek akurat się 
zmieniał. Gdy zaczynałem, tworzyły się 
grupy producenckie, większość z obec-
nych graczy już była na rynku. Ja jako jeden 
z nielicznych producentów do żadnej gru-
py nie należałem. Trudno się było do nich 
dostać, ponieważ członkowie mieli łatwiej-
szy dostęp do dotacji i niekoniecznie chcie-
li się nimi dzielić.

Dwukrotnie nie zostałem przyjęty do 
największej spółdzielni w okolicy. To mnie 
jednak ogromnie zmotywowało, żeby inwe-
stować w swoją markę oraz samodzielnie 
szukać rynków zbytu. Porażkę zamieni-
łem na swoją korzyść.

Komu sprzedajecie pieczarki? Wiel-
kim sieciom?
– Mamy zapytania dotyczące współpracy 
z dużymi sieciami i je rozważamy. Jednak 
najpierw musimy skupić się na dokończe-
niu inwestycji z nowoczesnym zapleczem 
chłodniczym. Dbamy o klientów, którzy 
współpracują z nami od lat i nie chcemy 
z tej współpracy rezygnować. Nasze pie-
czarki trafiają m.in. do szkół czy szpita-
li, klientów detalicznych oraz na prze-
twórstwo na rynku krajowym, natomiast 
70 proc. sprzedajemy za granicę.

Na czym polega europejski sukces pol-
skiej pieczarki?
– Odrobiliśmy pracę domową, jeśli chodzi 
o pieczarkarstwo. Kiedyś wzorowaliśmy 
się na krajach zachodnich, od nich brali-
śmy technologie uprawy. Teraz jesteśmy 
europejskim liderem, jeśli chodzi o jakość 
i wydajność.

A dlaczego Mazowsze jest pieczarkar-
skim zagłębiem?

• W ubiegłym 

roku Polska 

wyprodukowa-

ła rekordowe 

362 tys. ton pie-

czarek, z tego 

ok. 70 proc. 

pojechało na 

eksport. Na zdję-

ciu: Pieczarkar-

nia Dawidy 

FOT. MATERIAŁY 

PRASOWE

Polskie imperium w pieczarkach

Precyzja jest 
kluczowa
– Wilgotność musi się zgadzać co do procenta w danym momen-

cie, podobnie temperatura, wentylacja, CO
2
 – mówi Łukasz 

Jaszczuk, szef Pieczarkarni Dawidy. I  udowadnia, że pieczar-

karstwo to nasza chluba i duma.
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– Mamy łatwy dostęp do surowca, do wie-
dzy. Nie bez znaczenia jest to, że skupie-
nie wielu fi rm na małym obszarze stwarza 
możliwości wymiany doświadczeń. Mamy 
tu kulturę współpracy – pomagamy sobie 
z sąsiadami, wspieramy się nawzajem.

Surowca? Co jest potrzebne, żeby pro-
dukować pieczarki?
– Dobrej jakości kompost, dobrze też, jak 
jest blisko, ale nie jest to warunek.

Dlaczego lepiej blisko?
– To jest surowiec, który łatwo się psu-
je. Musi być szybko przewieziony i zała-
dowany na półki w pieczarkarni, żeby 
uprawa miała odpowiednie warunki do 
wzrostu. W promieniu 80 km od naszej 
pieczarkarni działa kilka fi rm wytwarza-
jących kompost. Mamy też w regionie 
największą kopalnię torfu, a torf też jest 
nieodzownym elementem uprawy pie-
czarek. Jest tu również rozwinięty trans-
port. W samych Łosicach, niedaleko Sie-
dlec, jakiś czas temu działało kilkadziesiąt 
fi rm transportowych. 

Jeszcze jedna ważna sprawa: ta część 
Polski nie miała do niedawna autostrady 
czy drogi ekspresowej, nie było tu prze-
mysłu ani dużych fi rm, co też wpłynęło 
na pieczarkarstwo, łatwiej było o pracow-
ników. To ważne, bo do działania pieczar-
karni jest potrzebne całe zaplecze: praca 
przy zbiorze, chłodni czy choćby transport. 
Nie wspominając o budowaniu całej infra-
struktury obiektów i ich obsługi.

Ilu macie pracowników?
– W tej chwili zatrudniamy łącznie kilka-
dziesiąt osób. Jesteśmy największym pra-
codawcą w naszej gminie. Wierzymy, że 

to właśnie ludzie są największą wartością 
naszej pieczarkarni – od pracowników na 
hali uprawowej, po osoby odpowiedzialne 
za kontakt z klientami.

Nie ma dziś problemów z dostępnością 
ludzi do pracy?
– Przekrój osób pracujących w pieczar-
karniach się zmienia. Obiekty rosną, ludzi 
trzeba więcej. Od lat w pieczarkarniach 
zatrudniani są Ukraińcy, ostatnio coraz 
więcej osób przyjeżdża z Azji lub Ame-
ryki Południowej. To bardzo rzetelni pra-
cownicy. W naszym gospodarstwie pracu-
je kilkunastu Nepalczyków. Ludzie, którzy 
u nas pracują, są w większości z polece-
nia i jesteśmy dumni, że nie korzystamy 
z usług pośredników.

Chcielibyśmy zatrudnić więcej pracow-
ników z Azji, ale są z tym obecnie problemy 
administracyjne. Idzie to w złym kierunku, 
bo bez ludzi do pracy nie będziemy się roz-
wijać. Chodzi nie tylko o branżę pieczar-
karską, ale o wszystkie branże związane ze 
zbiorami. Na zezwolenie do pracy czeka-
my nawet pół roku, a wizę dostaje zaled-
wie 10 proc. wnioskujących pracowników.

Automatyzacja wchodzi w grę?
– W tej chwili to wszystko raczkuje. Mówi 
się o robotach do zbioru pieczarek, pracu-
ją nad tym różne fi rmy, ale cena zakupu 
takiej linii w tej chwili jest zdecydowanie 
za wysoka. Stopa zwrotu jest tu dziś jakąś 
abstrakcją, mimo że koszt pracy ludzi jest 
znaczny. Zresztą taką linię też ktoś musi 
obsługiwać i musi to być specjalista, elek-
tronik czy elektromechanik, to naprawdę 
bardzo złożony mechanizm.

Są pieczarkarnie inwestujące w takie 
rozwiązania, ale korzystają z dotacji 

i w sumie są to projekty badawcze. Może 
za 5-10 lat automatyka stanie się bar-
dziej dostępna.

Jest ryzyko, że polska pieczarka prze-
stanie być konkurencyjna w Europie?
– Już przestaje, chociażby ze względu 
na kurs euro. Dwa lata temu kosztowa-
ło 4,70 zł, a teraz średnio 4,20 zł. Z same-
go przewalutowania mamy więc pokaź-
ną różnicę. Jeśli chcemy się utrzymać na 
rynku, musimy podnosić ceny, a wtedy 
nasze pieczarki stają się mniej atrakcyj-
ne dla klientów.

Dlatego, jak mówiłem, trzeba inwe-
stować w skalę i w technologię. Np. opa-
kowania w ostatnim latach się zmieniły. 
10 lat temu więcej pieczarek sprzedawało 
się w luzie, w skrzynkach trzykilogramo-
wych, natomiast po pandemii dominują 
mniejsze opakowania, zafoliowane. Nikt 
tego nie dotyka, jest to bardziej sterylne. 
Poza tym to porcje w sam raz na potrze-
by konsumentów.

Czy nasz krajowy rynek rośnie?
– Polacy, uogólniając, spożywają niedużo 
grzybów, w porównaniu do krajów zachod-

nich, nie mówiąc już o Chinach. Widzę to 
tak: spożycie pieczarek u nas nie powin-
no się zmniejszać, o ile będzie to produkt 
dostępny, w dobrej cenie.

Wydaje mi się, że w naszej kulturze kuli-
narnej pieczarka ma mocną pozycję.
– Jest znana, ale nie jest to produkt pierw-
szej potrzeby, tylko dodatek. Staramy się 
promować wszechstronność pieczarek. 
W serwisach mediach społecznościowych 
udostępniamy autorskie przepisy, współ-
pracujemy także ze znanym kucharzem. 
Nasza pieczarkarnia organizuje też bezpłat-
ne warsztaty edukacyjne dla szkół i konkur-
sy promujące spożycie pieczarek.

Konsument powinien mieć świadomość, 
że to zdrowy, ekologiczny produkt zawie-
rający witaminy i mikroelementy. I co bar-
dzo ważne: bez chemii. 

Różne są na ten temat wyobrażenia.
– Grzybnia to jest bardzo delikatny twór. 
Musi mieć ściśle określone warunki. Jeśli 
coś jej nie będzie pasowało, nie urośnie. 
Po prostu nie możemy stosować żadnych 
środków chemicznych. Każdy element, 
który może zaburzyć jej wzrost, przekła-
da się na jej jakość. Dlatego bardzo dba-
my o dobre praktyki, o kulturę pracy, ciąg 
technologiczny. To niezwykle wymagają-
ca uprawa.

A co pan myśli o boczniakach albo grzy-
bach azjatyckich? Niektóre polskie pie-
czarkarnie już w to weszły.
– To dobry kierunek. Sądzę, że jako społe-
czeństwo będziemy dojrzewać do spoży-
wania grzybów egzotycznych i funkcjo-
nalnych. Ważne, żeby były produkowane 
w Polsce, a nie sprowadzane z zagranicy. •

Kiedyś wzorowaliśmy 

się na Zachodzie. Teraz 

jesteśmy liderem jakości 

i wydajności

ŁUKASZ JASZCZUK

Podatki

Biznes
Cyberbezpieczeństwo

Nieruchomości

Technologie

Piszemy o tym, 
co ma znaczenie

dla FIRM
i INSTYTUCJI

OGŁOSZENIE WŁASNE WYDAWCY 34425752
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SPÓŁDZIELNIA MIESZKANIOWA „PIAST” W KATOWICACH 
UL ZAWISZY CZARNEGO 8

ogłasza
czwarty przetarg ustny nieograniczony na zawarcie umowy  

o ustanowienie odrębnej własności lokalu mieszkalnego  
położonego w Katowicach przy ulicy:

Zawiszy Czarnego 4/29 o pow. użytkowej 62,20 m2, 
 składającego się z trzech pokoi, kuchni, przedpokoju, łazienki, w.c. 

i z pomieszczenia przynależnego – komórki.
Cena wywoławcza: 375 030,00 zł

Lokal przy ul. Zawiszy Czarnego 4 udostępniony zostanie Zainteresowa-

nym po wcześniejszym ustaleniu terminu oględzin z Administracją Osiedla  
„Tysiąclecie Dolne” przy ul. Piastów 6 w Katowicach (tel. 32 254-00-87).  

Przetarg odbędzie się 26 marca 2026r. o godzinie 11:00 w siedzibie Spółdzielni 
– pok. 14A przy ul. Zawiszy Czarnego 8 w Katowicach.

Warunkiem udziału w przetargu jest wpłata :
wadium w wysokości 10% ceny wywoławczej lokalu mieszkalnego na rachunek 

Spółdzielni: BGK 69 1130 1091 8300 0000 0000 2506 najpóźniej w dniu przetargu 

do godziny 10:30.

Osoba uczestnicząca w przetargu, po jego wygraniu jest zobowiązana do złożenia 
oświadczenia o zapoznaniu się ze stanem faktycznym mieszkania i „Regula-

minem przetargu na ustanowienie odrębnej własności lokalu i przeniesienia 

własności w SM „Piast” w Katowicach” (www.smpiast.pl).

Spółdzielnia Mieszkaniowa „Piast” zastrzega sobie prawo do unieważnienia 
przetargu w całości bez podania przyczyny.

SPÓŁDZIELNIA MIESZKANIOWA „PIAST” W KATOWICACH
UL ZAWISZY CZARNEGO 8

ogłasza

przetarg ustny nieograniczony na zawarcie umowy o ustanowienie 
odrębnej własności lokalu mieszkalnego położonego w Katowicach  

przy ulicy:

- Piastów 18/130 o pow. użytkowej 27,40 m2, składającego się z jednego 
pokoju, kuchni, przedpokoju, łazienki z w.c.

Cena wywoławcza : 181.000,00 zł

Lokal przy ul. Piastów 18/130 udostępniony zostanie Zainteresowanym po 
wcześniejszym ustaleniu terminu oględzin z Administracją Osiedla „Tysiąclecie 
Dolne” przy ul. Piastów 6 w Katowicach (tel. 32 254-00-87). Przetarg odbędzie 
się 13 kwietnia 2026r. o godzinie 11:00 w siedzibie Spółdzielni – pok. 14A przy 
ul. Zawiszy Czarnego 8 w Katowicach.

Warunkiem udziału w przetargu jest wpłata :
-  wadium w wysokości 10% ceny wywoławczej lokalu mieszkalnego  

na rachunek Spółdzielni:

BGK 69 1130 1091 8300 0000 0000 2506
najpóźniej w dniu przetargu do godziny 10:00.

Osoba uczestnicząca w przetargu, po jego wygraniu jest zobowiązana do 
złożenia oświadczenia o zapoznaniu się ze stanem faktycznym mieszkania 
i „Regulaminem przetargu na ustanowienie odrębnej własności lokalu 
i przeniesienia własności w SM „Piast” w Katowicach” (www.smpiast.pl).

Spółdzielnia Mieszkaniowa „Piast” zastrzega sobie prawo do unieważnienia 
przetargu w całości bez podania przyczyny.

Prezydent Wrocławia

ogłoszenie

o rozpoczęciu konsultacji społecznych projektu 
miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego

Zawiadamiam o rozpoczęciu konsultacji społecznych projektu miejscowego 
planu zagospodarowania przestrzennego w rejonie ulicy Ignacego 
Chrzanowskiego i Parku Marii Dąbrowskiej we Wrocławiu (nr planu 821 
w SIP) wraz z prognozą oddziaływania na środowisko.

Konsultacje społeczne trwają od 24 marca do 22 kwietnia 2026 r.

W trakcie konsultacji społecznych możesz złożyć uwagę oraz wziąć udział w spotkaniu 
otwartym i geoankiecie.

Uwagę do projektu planu miejscowego możesz złożyć w podanym powyżej terminie 
za pomocą formularza („Pismo dotyczące aktu planowania przestrzennego”) w formie:
• elektronicznej:

− na adres do e-Doręczeń: AE:PL-95179-82549-VVTFT-27, Urzędu Miejskiego 
Wrocławia, pl. Nowy Targ 1-8, 50-141 Wrocław,

− na adres mailowy Wydziału Planowania Przestrzennego: wpl@um.wroc.pl,
− na skrytkę ePUAP: /umwroclaw/SkrytkaESP,

• papierowej na adres: Urząd Miejski Wrocławia, Wydział Planowania Przestrzennego, 
ul. Świdnicka 53, 50-030 Wrocław,

• ustnej lub pisemnej podczas spotkania otwartego.

W uwadze podaj:
• imię i nazwisko albo nazwę,
• adres zamieszkania lub siedziby oraz e-mail,
• oznaczenie nieruchomości, której dotyczy uwaga,
• czy jesteś właścicielem lub użytkownikiem wieczystym nieruchomości, 

której dotyczy uwaga.

Spotkanie otwarte wraz z prezentacją projektu planu miejscowego odbędzie się 
w dniu 2 kwietnia 2026 r. o godz. 16:00 zdalnie, czyli za pomocą środków porozumiewania 
się na odległość poprzez jednoczesną transmisję obrazu i dźwięku (online).

Wszystkie niezbędne dokumenty i informacje, tj. projekt planu wraz z prognozą 
oddziaływania na środowisko, a także geoankieta, formularz („Pismo dotyczące aktu 
planowania przestrzennego”) oraz instrukcja i link do spotkania otwartego dostępne 
są na stronach internetowych:
https://bip.um.wroc.pl/artykuly/133/wylozenia-konsultacje-spoleczne 
https://geoportal.wroclaw.pl/mpzp/821

Niezależnie od konsultacji społecznych, projekt planu miejscowego wraz z prognozą 
oddziaływania na środowisko jest dostępny w Wydziale Planowania Przestrzennego, 
ul. Świdnicka 53, 50-030 Wrocław.

Podstawa prawna: art. 17 pkt 11 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu 
i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. z 2024 r. poz. 1130 z późn. zm.) oraz 
uchwała Rady Miejskiej Wrocławia Nr LXXVIII/2039/24 z dnia 15 lutego 2024 r. w sprawie 
przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego 
w rejonie ulicy Ignacego Chrzanowskiego i Parku Marii Dąbrowskiej we Wrocławiu.

Wrocław, dnia 24 marca 2026 r.
Z up. Prezydenta Wrocławia
Wiceprezydent Wrocławia

Michał Młyńczak

Informacje dotyczące przetwarzania Pani/Pana danych osobowych:
1. Administratorem Pani/Pana danych osobowych jest Prezydent Wrocławia. Kontakt: Urząd Miejski 

Wrocławia, pl. Nowy Targ 1-8, 50-141 Wrocław, wpl@um.wroc.pl, tel. 71 777 73 25, adres e-Doręczeń:  
AE:PL-95179-82549-VVTFT-27,

2. Będziemy przetwarzać Pani/Pana dane osobowe w celu realizacji procedury sporządzenia 
miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego na podstawie ustawy z dnia 27 marca 2003 r. 
o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym i ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania 
administracyjnego.

3. We wszystkich sprawach związanych z przetwarzaniem Pani/Pana danych osobowych oraz realizacją 
przysługujących praw, można skontaktować się z Inspektorem Ochrony Danych przez adres iod@um.wroc.pl 
albo numer tel. 71 777 77 24.

4. Pełen zakres informacji nt. przetwarzania danych osobowych znajduje się na stronie internetowej  
bip.um.wroc.pl w zakładce „planowanie przestrzenne” oraz w siedzibie Administratora.

Powyższą informację przekazujemy w związku z obowiązkami, o których mowa w art. 13 ust. 1 i 2 Rozporządzenia 
Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) nr 2016/679.

Prezydent Wrocławia

ogłoszenie

o zamieszczeniu danych o projekcie planu miejscowego 
w publicznym wykazie danych

Zawiadamiam o zamieszczeniu danych o projekcie miejscowego 
planu zagospodarowania przestrzennego w rejonie ulicy Ignacego 
Chrzanowskiego i Parku Marii Dąbrowskiej we Wrocławiu (nr planu 821 
w SIP), a także o prognozie oddziaływania na środowisko i opracowaniu 
ekofizjograficznym oraz o opinii Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska 
w publicznie dostępnym wykazie danych o dokumentach zawierających 
informacje o środowisku i jego ochronie na stronie internetowej:
https://bip.um.wroc.pl/karty-informacyjne-sios/139

Uwagę i wniosek do projektu planu miejscowego wraz z niezbędną dokumentacją 
sprawy możesz złożyć od 24 marca do 22 kwietnia 2026 r. za pomocą formularza 
(„Pismo dotyczące aktu planowania przestrzennego”) w formie:
•	 elektronicznej:

−	 na adres do e-Doręczeń: AE:PL-95179-82549-VVTFT-27, Urzędu Miejskiego 
Wrocławia, pl. Nowy Targ 1-8, 50-141 Wrocław,

−	 na adres mailowy Wydziału Planowania Przestrzennego: wpl@um.wroc.pl,
−	 na skrytkę ePUAP: /umwroclaw/SkrytkaESP,

•	 papierowej na adres: Urząd Miejski Wrocławia, Wydział Planowania Przestrzennego, 
ul. Świdnicka 53, 50-030 Wrocław,

•	 ustnej lub pisemnej podczas spotkania otwartego.

W uwadze i wniosku podaj:
•	 imię i nazwisko albo nazwę,
•	 adres zamieszkania lub siedziby oraz e-mail,
•	 oznaczenie nieruchomości, której dotyczy uwaga i wniosek,
•	 czy jesteś właścicielem lub użytkownikiem wieczystym nieruchomości,  

której dotyczy uwaga i wniosek.

Spotkanie otwarte wraz z prezentacją projektu planu miejscowego odbędzie się w dniu 
2 kwietnia 2026 r. o godz. 16:00 zdalnie, czyli za pomocą środków porozumiewania się 
na odległość poprzez jednoczesną transmisję obrazu i dźwięku (online).

Wszystkie niezbędne dokumenty i informacje, tj. projekt planu wraz z prognozą 
oddziaływania na środowisko, a także formularz („Pismo dotyczące aktu planowania 
przestrzennego”) oraz instrukcja i link do spotkania otwartego dostępne są na stronach 
internetowych:
https://bip.um.wroc.pl/artykuly/133/wylozenia-konsultacje-spoleczne 
https://geoportal.wroclaw.pl/mpzp/821

Prezydent Wrocławia przedstawi propozycję rozpatrzenia złożonych w terminie 
wniosków i uwag.

Podstawa prawna: art. 21 ust. 2 pkt 2, 5, 7 i pkt 23 lit. d, art. 39 ust. 1 pkt 2 w związku z art. 54 
ust. 2 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego 
ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania 
na środowisko (Dz. U. z 2024 r. poz. 1112, 1881 i 1940 oraz z 2025 r. poz. 1535) oraz 
uchwała Rady Miejskiej Wrocławia Nr LXXVIII/2039/24 z dnia 15 lutego 2024 r. w sprawie 
przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego 
w rejonie ulicy Ignacego Chrzanowskiego i Parku Marii Dąbrowskiej we Wrocławiu.

Wrocław, dnia 24 marca 2026 r.

Z up. Prezydenta Wrocławia
Wiceprezydent Wrocławia

Michał Młyńczak
Informacje dotyczące przetwarzania Pani/Pana danych osobowych:
1. Administratorem Pani/Pana danych osobowych jest Prezydent Wrocławia. Kontakt: Urząd Miejski 

Wrocławia, pl. Nowy Targ 1-8, 50-141 Wrocław, wpl@um.wroc.pl, tel. 71 777 73 25, adres e-Doręczeń:  
AE:PL-95179-82549-VVTFT-27,

2. Będziemy przetwarzać Pani/Pana dane osobowe w celu realizacji procedury sporządzenia 
miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego na podstawie ustawy z dnia 27 marca 2003 r. 
o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym i ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania 
administracyjnego.

3. We wszystkich sprawach związanych z przetwarzaniem Pani/Pana danych osobowych oraz realizacją 
przysługujących praw, można skontaktować się z Inspektorem Ochrony Danych przez adres iod@um.wroc.pl 
albo numer tel. 71 777 77 24.

4. Pełen zakres informacji nt. przetwarzania danych osobowych znajduje się na stronie internetowej  
bip.um.wroc.pl w zakładce „planowanie przestrzenne” oraz w siedzibie Administratora.

Powyższą informację przekazujemy w związku z obowiązkami, o których mowa w art. 13 ust. 1 i 2 Rozporządzenia 
Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) nr 2016/679.

Zamieść 
nekrolog

Złóż 
kondolencje 

Dodaj 
wspomnienie

nekrologi@wyborcza.pl

pomoc@odeszli.pl

tel. 22 55 55 383, 

22 55 55 399, 

22 55 55 555

eprasa.pl af92bd2884
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Kraj/34426447

Kraj/34426483

Kraj/34426364

Kraj/34426307 £ódŸ/34426275

Kraj/34426216

Kraj/34426163

Kraj/34426165

Kraków/34426470

Katowice/34426088

Opole/34426138

HUTNICZO – GÓRNICZA SPÓŁDZIELNIA MIESZKANIOWA 

z siedzibą w Katowicach przy ul. Gliwickiej 65 ogłasza 

przetarg ustny w trybie online

na  ustanowienie pierwszeństwa do zawarcia umowy o ustanowienie prawa odrębnej własności  

i przeniesienia własności lokali mieszkalnych oraz sprzedaży lokali niemieszkalnych w zasobach HGSM. 

Postępowanie przetargowe odbędzie się w trybie online w dniu: 

16.04.2026r. 

Szczegółowe informacje oraz warunki przystąpienia do przetargu zamieszczone są na stronie internetowej 

Spółdzielni www.hgsm.pl 

Bliższych informacji udziela– dział członkowski HGSM tel. 32 / 606-17-87,88 

W Sądzie Rejonowym Katowice – Wschód w Kato-
wicach w II Wydziale Cywilnym toczy się pod sygna-
turą akt II Ns 703/25 postępowanie z wniosku Edyty 
Stencel o stwierdzenie nabycia przez zasiedzenie 
własności nieruchomości, położonej w Katowicach 
w pobliżu ul. Kanałowej, obręb Zarzecze karty mapy 
1, składającej się z działki oznaczonej numerem geo-
dezyjnym 2883/443 o powierzchni 1234m2, 2884/443 
o powierzchni 159 m2 oraz działki o numerze 1478/448 
o powierzchni 1277 m2 objętych Księgą Wieczystą 
o numerze KA1K/00034158/1 prowadzoną przez Sąd 
Rejonowy Katowice – Wschód w Katowicach Wydział 
Ksiąg Wieczystych, gdzie jako dotychczasowi wła-
ściciele ujawnieni są: Elżbieta Wypiór i Łucja Burczyk 
po ½ każdy. Wzywa się następców prawnych Stefanii 
Weiss zmarłej dnia 19 lipca 2011 roku oraz wszystkich 
innych zainteresowanych, aby w terminie 3 miesięcy od 
daty ukazania się niniejszego ogłoszenia zgłosili się 
do Sądu, w którym toczy się postępowanie i udowod-
nili swoje prawa do nieruchomości, gdyż w przeciwnym 
razie Sąd stwierdzi nabycie własności nieruchomości 
przez zasiedzenie jeżeli zostanie ono udowodnione.

Syndyk masy upadłości KLIVATEC Sp. z o.o. w upadłości ogłasza przetarg na sprzedaż:

-  ruchomości obejmujących: urządzenia, klimatyzatory oraz pozostałe 
urządzenia - po cenie nie niższej niż 60 % wartości oszacowania netto, zgodnie 
z załącznikiem nr 1,

-  wyposażenia biura - po cenie nie niższej niż 60% wartości oszacowania netto, 
zgodnie z załącznikiem nr 2,

-  ruchomości obejmujących: klimatyzatory i urządzenia marki LG oraz 
Mitsubishi, po cenie nie niższej niż 100 % wartości oszacowania netto, zgodnie 
z załącznikiem nr 3.

Oferty należy składać pisemnie w Biurze Syndyka przy ul. Wyzwolenia 27 w Mikołowie 
w zaklejonych kopertach z dopiskiem „PRZETARG – KLIVATEC” w terminie od 24.03.2026 r. do 
dnia 31.03.2026 r. do godz. 12:00. Regulamin przetargu, operat szacunkowy oraz załączniki  
nr. 1,2 oraz 3 znajdują się w Biurze Syndyka przy ul. Wyzwolenia 27 w Mikołowie. 
Kontakt: pod nr tel. 601 403 987.

Syndyk masy upadłości Tomasza Szymaniaka – osoby fizycznej  
nieprowadzącej działalności gospodarczej informuje, 

iż posiada do sprzedania wchodzącą w skład masy upadłości nieruchomość  
gruntową, zabudowaną zlokalizowaną w miejscowości Gajówka-Kolonia, województwo 

łódzkie, powiat poddębicki, gmina Dalików, dla której prowadzona  
jest księga wieczysta KW nr SR2L/00029284/8 (numer działki 226). 

Cena wywoławcza wynosi 727.000,00 zł (słownie siedemset dwadzieścia siedem tysięcy złotych).  

Syndyk informuje, iż istnieje możliwość negocjacji ceny. Syndyk może sprzedać nieruchomość po cenie niższej niż 
cena wywoławcza, jeśli nieruchomość nie zostanie sprzedana po cenie wywoławczej wskazanej w ogłoszeniu i sędzia-
komisarz wyrazi zgodę na sprzedaż nieruchomości po cenie niższej niż wskazana w ogłoszeniu cena wywoławcza. 

Oferty należy składać do Kancelarii syndyka Macieja Wieniakowskiego – 90-337 Łódź ul.Tymienieckiego 58 m.39. 

Oferta winna być złożona w zamkniętej kopercie z napisem „oferta na zakup nieruchomości Tomasza Szymaniaka”. 
Otwarcie kopert nastąpi w obecności notariusza. W przypadku dwóch lub więcej zbliżonych ofert syndyk dopuszcza 
przeprowadzenie licytacji pomiędzy zainteresowanymi. 

Syndyk dokonana sprzedaży nieruchomości pierwszemu oferentowi, który złoży po 20.03.2026 r. ofertę zakupu 
nieruchomości za cenę spełniającą warunki opisane w niniejszym ogłoszeniu. 
Dodatkowe informacje pod numerem telefonu syndyka masy upadłości 507105955 lub mailowo pod adresem 
wieniakowski@wieniakowski.pl

W Sądzie Rejonowym w Pruszkowie 
Wydział I Cywilny pod 

sygnaturą akt I Ns 1319/23 
toczy się postępowanie z wniosku 

Teresy Jakubowskiej 
o stwierdzenie nabycia przez 

zasiedzenie własności 
nieruchomości stanowiącej działkę 

ewidencyjną numer 612, 
o powierzchni 1000 m2,  

położoną w Starych Babicach przy 
ul. Polnej, obręb 0001 Stare Babice, 
dla której Sąd nie jest prowadzona 

księga wieczysta ani zbiór 
dokumentów.

Wzywa się wszystkich 
zainteresowanych, aby w ciągu

3 miesięcy od dnia opublikowania 
niniejszego ogłoszenia stawili się

w Sądzie Rejonowym w Pruszkowie 
w Wydziale I Cywilnym i udowodnili 

swoje prawa do opisanej 
nieruchomości, gdyż w przeciwnym 

razie Sąd stwierdzi 
zasiedzenie, jeżeli zostaną 
udowodnione fakty na to 

pozwalające.

Syndyk Masy Upadłości oferuje do 
sprzedaży wierzytelność sporną o 
wartości nominalnej 34.802,18 zł. Cena 
wywoławcza wierzytelności stanowi kwotę 
100,00 zł. Pisemne oferty na zakup 
wierzytelności należy składać na adres 
Kancelarii Syndyka Masy Upadłości VF-
Concept Sp. z o.o., ul. Pogodna 36 lok. 
11, 20-337 Lublin, w terminie 7 dni od 
daty publikacji przedmiotowego 
ogłoszenia.
 
Szczegółowe informacje na temat 
wierzytelności dostępne są pod 
numerem tel. 505 – 355 – 290, a także 
po przesłaniu zapytania mailem na 
adres: przemysław.skipor@inlex.pl

ZAWIADOMIENIE 

O PRZESŁANIU DO SĄDU WNIOSKU O UKARANIE
Oskarżyciel publiczny – inspektor pracy, działający w ramach terytorialnej 
właściwości Okręgowego Inspektoratu Pracy w Krakowie zawiadamia, że 
w wyniku kontroli przeprowadzonej we Wrześniak Spółka z o.o., Ładna 30A, 
33-156 Skrzyszów, stwierdzono nie przestrzeganie przepisów prawa pracy 
polegające na:
niewypłaceniu w dniu 10 grudnia 2025 r. w Ładnej przez osobę odpowiedzialną 
za przestrzeganie prawa pracy we Wrześniak Spółka z o.o., Ładna 30A, 33-156 
Skrzyszów, 73 pracownikom świadczeń pieniężnych przysługujących ze stosunku 
pracy (wynagrodzenia za pracę, wynagrodzenia urlopowe, wynagrodzenia 
chorobowe, dodatki za pracę w porze nocnej, premie) należnych za listopad 
2025 r. w łącznej kwocie 298.077,16 zł netto,
co stanowi wykroczenie z art. 282 § 1 pkt 1 Kodeksu pracy w związku z art. 
85 § 2 Kodeksu pracy,
niewypłaceniu w dniu 9 stycznia 2026 r. w Ładnej przez osobę odpowiedzialną 
za przestrzeganie prawa pracy we Wrześniak Spółka z o.o., Ładna 30A, 33-156 
Skrzyszów, 70 pracownikom świadczeń pieniężnych przysługujących ze stosunku 
pracy (wynagrodzenia za pracę, wynagrodzenia urlopowe, wynagrodzenia 
chorobowe, dodatki za pracę w porze nocnej, premie) należnych za grudzień 
2025 r. w łącznej kwocie 274.018,48 zł netto,
co stanowi wykroczenie z art. 282 § 1 pkt 1 Kodeksu pracy w związku z art. 
85 § 2 Kodeksu pracy,
niewypłaceniu w dniu 10 lutego 2026 r. w Ładnej przez osobę odpowiedzialną 
za przestrzeganie prawa pracy we Wrześniak Spółka z o.o., Ładna 30A, 33-156 
Skrzyszów, 57 pracownikom świadczeń pieniężnych przysługujących ze stosunku 
pracy (wynagrodzenia za pracę, wynagrodzenia urlopowe, wynagrodzenia 
chorobowe, dodatki za pracę w porze nocnej, premie) należnych za styczeń 2026 r.  
w łącznej kwocie 220.396,07 zł netto,
co stanowi wykroczenie z art. 282 § 1 pkt 1 Kodeksu pracy w związku z art. 
85 § 2 Kodeksu pracy,
niewypłaceniu w dniu 10 marca 2026 r. w Ładnej przez osobę odpowiedzialną 
za przestrzeganie prawa pracy we Wrześniak Spółka z o.o., Ładna 30A, 33-156 
Skrzyszów, 56 pracownikom świadczeń pieniężnych przysługujących ze stosunku 
pracy (wynagrodzenia za pracę, wynagrodzenia urlopowe, wynagrodzenia 
chorobowe, dodatki za pracę w porze nocnej, premie) należnych za luty 2026 r. 
w łącznej kwocie 205.366,01 zł netto,
co stanowi wykroczenie z art. 282 § 1 pkt 1 Kodeksu pracy w związku z art. 
85 § 2 Kodeksu pracy.
Na podstawie art. 26 § 1 i art. 38 ustawy z dnia 24 sierpnia 2001 r. Kodeks 
postępowania w sprawach o wykroczenia (Dz.U. z 2025 r. poz. 860 ze zm. z 2025 r.  
poz. 1178) w związku z art. 131 § 2 ustawy z dnia 6 czerwca 1997 r. – Kodeks 
postępowania karnego (Dz.U. z 2025 r. poz. 46 ze zm. oraz z 2025 r. poz. 1178) 
oskarżyciel publiczny – inspektor pracy w związku z ujawnionymi wykroczeniami 
zawiadamia wszystkich pokrzywdzonych pracowników Wrześniak Spółka z o.o., 
Ładna 30A, 33-156 Skrzyszów, o przesłaniu do Sądu Rejonowego w Tarnowie, 
II Wydział Karny, Sekcja ds. Wykroczeniowych, ul. Dąbrowskiego 27, 33-100 
Tarnów, wniosku o ukaranie.
Pouczenie:
Pokrzywdzony może działać jako strona w charakterze oskarżyciela posiłkowego. 
W tym celu pokrzywdzony może w terminie 7 dni od ukazania się niniejszego 
zawiadomienia złożyć oświadczenie, że będzie działać obok oskarżyciela 
publicznego – inspektora pracy, jako oskarżyciel posiłkowy. Po upływie tego 
terminu uprawnienie wygasa (art. 26 § 3 Kodeksu postępowania w sprawach 
o wykroczenia).
Powyższe oświadczenie należy skierować do Sądu wskazanego w zawiadomieniu.
Pokrzywdzony może korzystać z pomocy pełnomocnika, którym może być 
adwokat lub radca prawny.

Burmistrz Miasta Bochnia 

informuje, 

że w dniach 24.03.2026 r. – 14.04.2026 r. został 

wywieszony na tablicach ogłoszeń w Urzędzie Miasta 

Bochnia przy ul. K. Wielkiego 2 oraz opublikowany 

na stronie internetowej Urzędu Miasta Bochnia  

i Biuletynie Informacji Publicznej wykaz obejmujący 

nieruchomości gruntowe stanowiące zasób Gminy 

Miasta Bochnia przeznaczone do wydzierżawienia 

w trybie bezprzetargowym. Dodatkowe informacje 

udzielane są w Wydziale GMK Urzędu Miasta 

Bochnia, pok. 115, tel. 014 61-49-141. 
www.dawro.pl

SYNDYK MASY UPADŁOŚCI
SUN4YOU Sp. z o.o.

sprzeda
nieruchomość gruntową niezabudowaną stanowiącą działkę nr 513/2 o pow. 0,2354 ha, położoną w miejscowości 
Dywity woj. warmińsko-mazurskie, przy ul. Olsztyńskiej, dla której urządzona jest księga wieczysta nr 
OL1O/00034630/5 – za cenę nie niższą niż 2/3 wartości oszacowania tj. 473 333,33 zł (wartość wg oszacowania 
tj. 710 000,00 zł). W planie zagospodarowania przestrzennego działka jest położona na obszarze oznaczonym 
symbolem 2.U/MN – teren przeznaczony pod funkcję usługowo-mieszkaniową.
Sprzedaż prowadzona jest w formie konkursu ofert. Oferty należy składać osobiście lub za pośrednictwem 
operatora pocztowego – w Kancelarii Notarialnej Zbigniewa Stankiewicza w Olsztynie przy ul. Dąbrowszczaków 
18/4, tel. (89)527-32-30 albo wysłać e-mailem na adres kancelaria@notariuszolsztyn.com – w terminie 
do dnia 22 kwietnia 2026 r. Oferty wysłane e-mailem winny być podpisane podpisem kwalifikowanym, 
e-dowodem albo profilem zaufanym. Rozstrzygnięcie konkursu ofert nastąpi w dniu 29 kwietnia 2026 r. 
O wyniku oferenci zostaną powiadomieni listownie i elektronicznie. Przystąpienie do konkursu oznacza 
zapoznanie się z regulaminem konkursu oraz stanem nieruchomości i ich akceptacją. Syndyk zastrzega sobie 
prawo unieważnienia konkursu bez podania przyczyn. Szczegółowe informacje oraz regulamin konkursu ofert 
są dostępne w Internecie na stronie www.syndykolsztyn.eu.
Tel. do syndyka 502 957 530.

Wszystkie piszą ludzie, nie maszyny

Nasi najlepsi redaktorzy.

Możesz wybrać z bogatej oferty  

ponad 40 różnych newsletterów.

Zapisz się na:  

wyborcza.pl/newslettery

NEWSLETTERY 
WYBORCZEJ 

eprasa.pl af92bd2884
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O BW I E S Z C Z E N I E

Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska we Wrocławiu
z dnia 20 marca 2026 r., znak: WOOŚ.420.41.2024.AS.39

Na podstawie art. 33 ust. 1 oraz art. 33a w nawiązaniu do art. 3 ust. 1 pkt 11 ustawy z dnia 3 paź-

dziernika 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa 

w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. z 2024 r., poz. 1112 ze 

zm.), zwanej dalej ustawą ooś,

podaję do publicznej wiadomości, co następuje:

•	 Na wniosek PGE Inwest 12 sp. z o.o. z dnia 20 czerwca 2024 r., uzupełniony formalnie pismem 
z dnia 18 lipca 2024 r. (data wpływu: 29 lipca 2024 r.) zostało wszczęte postępowanie admi-

nistracyjne w przedmiocie wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach dla przed-

sięwzięcia wymagającego przeprowadzenia oceny oddziaływania polegającego na budowie 
Elektrowni Szczytowo-Pompowej Młoty.

•	 Zgodnie z art. 75 ust. 1 pkt 1 lit. w ustawy ooś, organem właściwym w sprawie jest Regionalny 

Dyrektor Ochrony Środowiska we Wrocławiu.

•	 Planowane zamierzenie inwestycyjne będzie realizowane w trybie przepisów ustawy z dnia 

14 kwietnia 2023 r. o przygotowaniu i realizacji inwestycji w zakresie elektrowni szczytowo-

-pompowych oraz inwestycji towarzyszących (Dz. U. z 2025 r., poz. 264), która określa także tryb ni-

niejszego postępowania w przedmiocie wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach.

•	 Wraz z ww. wnioskiem wnioskodawca przedłożył kartę informacyjną przedsięwzięcia i wystą-
pił na podstawie art. 69 ust. 1 ustawy ooś o ustalenie zakresu raportu o oddziaływaniu przed-

sięwzięcia na środowisko (dalej: raport ooś). W postanowieniu z dnia 11 października 2024 r., 

znak: WOOŚ.420.41.2024.MTA.13, Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska we Wrocławiu (dalej: 

RDOŚ we Wrocławiu) ustalił zakres raportu ooś, natomiast postanowieniem z dnia 14 październi-

ka 2024 r., znak: WOOŚ.420.41.2024.MTA.14, zawiesił postępowanie w przedmiocie wydania 

decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach dla ww. przedsięwzięcia do czasu przedłożenia 

przez wnioskodawcę raportu ooś.

•	 Pismem z dnia 30 grudnia 2025 r. wnioskodawca przedłożył zaktualizowany wniosek o wydanie 
decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach oraz raport ooś. Złożone dokumenty wymagały 

uzupełnienia pod względem formalnym, wobec czego pismem z dnia 31 grudnia 2025 r., znak: 

WOOŚ.420.41.2024.MSA.20, RDOŚ we Wrocławiu wezwał wnioskodawcę do ich uzupełnienia.

•	 W związku ze złożeniem raportu ooś RDOŚ we Wrocławiu, postanowieniem z dnia 31 grudnia 
2025 r., znak: WOOŚ.420.41.2024.MSA.17, podjął przedmiotowe postępowanie administracyjne.

•	 W dniu 15 stycznia 2026 r. wnioskodawca złożył częściową odpowiedź na ww. wezwanie 
i wniósł o przedłużenie terminu na złożenie kompletnego uzupełnienia do dnia 15 marca 2026 r.  

RDOŚ we Wrocławiu przychylił się do tego wniosku.

•	 Pismem z dnia 6 marca 2026  r.  (data wpływu: 10 marca 2026  r.) wnioskodawca przedłożył 
drugą część odpowiedzi na wezwanie RDOŚ we Wrocławiu i  jednocześnie złożył zaktualizo-

wany raport ooś, dostosowany do zmienionego wniosku o wydanie decyzji o środowiskowych 

uwarunkowaniach.

•	 Wobec złożenia aktualnej wersji  raportu ooś RDOŚ we Wrocławiu przystąpił do przeprowa-
dzenia oceny oddziaływania na środowisko dla ww. przedsięwzięcia.

•	 Pismami z dnia 13 marca 2026 r., znak: WOOŚ.420.41.2024.MSA/AS.34 i WOOŚ.420.41.2024.MSA/
AS.35, RDOŚ we Wrocławiu wystąpił w trybie art. 77 ust. 1 ustawy ooś do organów uzgadniają-

cych i opiniujących – Dyrektora Regionalnego Zarządu Gospodarki Wodnej we Wrocławiu Pań-

stwowego Gospodarstwa Wodnego Wody Polskie i Dolnośląskiego Państwowego Wojewódzkie-

go Inspektora Sanitarnego we Wrocławiu o wydanie stosownego stanowiska w sprawie.

•	 Zgodnie z przedłożonym zaktualizowanym wnioskiem planowana inwestycja kwalifikuje się 
do  przedsięwzięć  mogących  zawsze  znacząco  oddziaływać  na  środowisko  wymienionych 

w § 2 ust. 1 pkt 35 i pkt 36 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 10 września 2019 r. w sprawie 

przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko (Dz. U. poz. 1839 ze zm.), a także 

do przedsięwzięć, o których mowa w § 3 ust. 1 pkt 5, pkt 20, pkt 37 lit. c, pkt 54, pkt 62, pkt 67, 

pkt 88, pkt 91 ww. rozporządzenia.

•	 Przedmiotowa inwestycja będzie realizowana w województwie dolnośląskim, na terenie po-
wiatu kłodzkiego, w gminie Bystrzyca Kłodzka.

Zawiadamiam także wszystkich zainteresowanych, że termin składania uwag i wniosków zosta-

nie wyznaczony po szczegółowej analizie raportu o oddziaływaniu na środowisko przedmioto-

wego przedsięwzięcia przez RDOŚ we Wrocławiu, o  czym społeczeństwo zostanie poinformo-

wane odrębnym pismem. Wtedy też zostanie podana  informacja o możliwości zapoznania się 

z dokumentacją sprawy oraz o miejscu, w którym będzie ona wyłożona do wglądu.

Jaworzno, 24 marca 2026 r.

OGŁOSZENIE PREZYDENTA MIASTA JAWORZNA
o konsultacjach społecznych projektu miejscowego planu  
zagospodarowania przestrzennego dla terenu kolejowego  

w rejonie ul. Biały Brzeg w Jaworznie
Na podstawie art. 17 pkt 11 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (tekst jednolity: Dz. U. z 2024 poz. 1130 

z późn. zm.), art. 39 ust. 1, art. 46 ust. 1 pkt 1 i art. 54 ust. 2 i 3 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku 
i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (t.j. Dz. U. z 2024 r. poz. 1112 z późn. zm.) 
oraz w związku z uchwałą nr VI/72/2024 Rady Miejskiej w Jaworznie z dnia 26 października 2024 r.

zawiadamiam o rozpoczęciu konsultacji społecznych projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla terenu kolejowego 
w rejonie ul. Biały Brzeg w Jaworznie wraz z prognozą oddziaływania na środowisko w granicach wskazanych na poniższym załączniku 
graficznym.

Konsultacje społeczne będą się odbywały od 24 marca do 21 kwietnia 2026 r. w następujących formach:
- spotkanie otwarte – 1 kwietnia 2026 r. (środa) o godz. 15:00 – Urząd Miejski ul. Grunwaldzka 33, sala obrad,
- dyżur projektanta – 8 kwietnia 2026 r. (środa) w godz. 16:00 – 17:00 – Miejska Biblioteka Publiczna, Rynek Główny 17,
- punkt konsultacyjny – od 24 marca do 21 kwietnia 2026 r. – Wydział Urbanistyki i Architektury Urzędu Miejskiego ul. Grunwaldzka 52 – dni robocze 

w godzinach pracy urzędu,
- zbieranie uwag – nieprzekraczalny termin do 21 kwietnia 2026 r. – uwagi należy składać na formularzu określonym Rozporządzeniem Ministra 

Rozwoju i Technologii z dnia 13 listopada 2023 r. w sprawie wzoru formularza pisma dotyczącego aktu planowania przestrzennego (Dz. U. poz. 2509) 
w formie:
• pisemnej – w kancelarii ogólnej ul. Grunwaldzka 33, w siedzibie Wydziału Urbanistyki i Architektury ul. Grunwaldzka 52, drogą pocztową 

na adres Urząd Miejski w Jaworznie, ul. Grunwaldzka 33, 43-600 Jaworzno;
• elektronicznej – na adres do e-Doręczeń: AE:PL-80556-64486-RURSC-22, za pośrednictwem platformy ePUAP: /UMJAWORZNO/SkrytkaESP, 

na adres e-mail: pp@um.jaworzno.pl.
W formularzu należy podać imię i nazwisko albo nazwę oraz adres zamieszkania albo siedziby oraz oznaczenie nieruchomości, której uwaga dotyczy. 
Należy też wskazać czy składający pismo jest właścicielem lub użytkownikiem wieczystym nieruchomości, której dotyczy uwaga.
Projekt planu i wzór uwagi (formularz) są dostępne na stronie internetowej w Biuletynie Informacji Publicznej (BIP) Urzędu 
Miejskiego w Jaworznie www.bip.jaworzno.pl w zakładce: Urząd Miejski w Jaworznie / Planowanie przestrzenne, budownictwo, zabytki / 
Planowanie przestrzenne / Dokumenty sporządzane / Projekt mpzp dla terenu kolejowego w rejonie ul. Biały Brzeg w Jaworznie. Złożone uwagi, 
po zakryciu danych osobowych, zostaną opublikowane w BIP Urzędu Miejskiego w Jaworznie w ww. zakładce. Szczegółowe klauzule informacyjne 
dotyczące ochrony danych osobowych znajdują się w BIP Urzędu Miejskiego w Jaworznie w zakładce Urząd Miejski w Jaworznie / Planowanie 
przestrzenne, budownictwo, zabytki / Planowanie przestrzenne / Ochrona danych osobowych.

Szczegółowe informacje: tel. 32 6181621 lub 32 6181641 w godzinach pracy urzędu lub przez e-mail: pp@um.jaworzno.pl
PREZYDENT MIASTA JAWORZNA

Paweł Silbert

Więcej o psychologii czytaj na wysokieobcasy.pl/zyclepiej

W sprzedaży!TEMAT NUMERU:

WRAŻLIWY  
JAK CHŁOPIEC
oraz:

• Jak pomóc dziecku w kryzysie

• Dojrzewanie. Jak zrozumieć nastolatka

• Szkoła nie musi być najważniejsza

• Rodzic przyjacielem

eprasa.pl af92bd2884
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Katowice/34426396Kraków/34426422

Kraj/34426522

OGŁOSZENIE
O WYŁOŻENIU DO PUBLICZNEGO WGLĄDU PROJEKTU 
MIEJSCOWEGO PLANU ZAGOSPODAROWANIA 
PRZESTRZENNEGO DLA CZĘŚCI MIASTA RYBNIKA 
OBEJMUJĄCEJ OBSZAR W REJONIE ULICY 
JANKOWICKIEJ (MPZP 29-1 ETAP I).

Na podstawie art. 17 pkt 9 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. 
o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (tekst jednolity 
Dz. U. z 2024 r. poz. 1130 ze zm.) w związku z art. 66 ust. 2 oraz 
art. 67 ust. 3 pkt 4 ustawy z dnia 7 lipca 2023 r. o zmianie ustawy 
o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym oraz niektórych 
innych ustaw (Dz. U. z 2023 r. poz. 1688 ze zm), art. 54 ust. 2 i ust. 
3 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji 
o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie 
środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (tekst 
jednolity Dz. U. z 2024 r. poz. 1112 ze zm.), a także uchwały 
nr 311/XIX/2016 Rady Miasta Rybnika z dnia 10 marca 2016 r. 
w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu 
zagospodarowania przestrzennego dla części miasta Rybnika 
obejmującej obszar dzielnicy Zamysłów (MPZP 29) zawiadamiam 
o wyłożeniu do publicznego wglądu projektu miejscowego planu 
zagospodarowania przestrzennego dla części miasta Rybnika 
obejmującej obszar w rejonie ulicy Jankowickiej (MPZP 29-1 Etap 
I) wraz z prognozą oddziaływania na środowisko w dniach od 1 do 
30 kwietnia 2026 r. Projekt planu wraz z prognozą oddziaływania 
na środowisko zostanie udostępniony w budynku Urzędu Miasta 
Rybnika w Miejskiej Pracowni Urbanistycznej przy ul. Bolesława 
Chrobrego 2 w pokoju 013 oraz w Biuletynie Informacji Publicznej 
w zakładce „Komunikaty i ogłoszenia” – „Ogłoszenia urzędowe”. 
Dodatkowe informacje dotyczące projektu planu będzie 
można uzyskać pod numerem telefonu: 32 43 92 032. Dyskusja 
publiczna nad przyjętymi w wyżej wymienionym projekcie planu 
miejscowego rozwiązaniami odbędzie się 16 kwietnia 2026 r. 
w budynku Urzędu Miasta Rybnika przy ul. Bolesława Chrobrego 2 
w sali nr 264 o godzinie 17:00.

Zgodnie z art. 18 ust. 1 ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu 
przestrzennym, każdy kto kwestionuje ustalenia przyjęte w projekcie 
planu miejscowego, może wnieść uwagi. Uwagi mogą być wnoszone 
w formie papierowej lub elektronicznej, w tym za pomocą środków 
komunikacji elektronicznej, w szczególności poczty elektronicznej 
(mpu@um.rybnik.pl) do Prezydenta Miasta Rybnika, ze wskazaniem 
imienia i nazwiska albo nazwy oraz adresu zamieszkania albo 
siedziby, a także wskazaniem nieruchomości, których uwaga 
dotyczy, w nieprzekraczalnym terminie do 14 maja 2026 r.

Jednocześnie informuję, że zgodnie z art. 21 ustawy 
o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, 
udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach 
oddziaływania na środowisko, w Biuletynie Informacji Publicznej 
zamieszczone będą informacje o dokumentach:
 –  projekcie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego 

dla części miasta Rybnika obejmującej obszar w rejonie ulicy 
Jankowickiej (MPZP 29-1 Etap I),

 –  prognozie oddziaływania na środowisko, sporządzonej do wyżej 
wymienionego projektu planu miejscowego.

Zgodnie z art. 46 ust.1 pkt 1 oraz art. 54 ust. 2 ustawy 
o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, 
udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach 
oddziaływania na środowisko, projekt planu miejscowego podlega 
strategicznej ocenie oddziaływania na środowisko, z zapewnieniem 
możliwości udziału społeczeństwa w okresie wyłożenia do 
publicznego wglądu, o którym mowa wcześniej. Wnioski i uwagi 
w postępowaniu w sprawie strategicznej oceny oddziaływania na 
środowisko – stosownie do przepisu art. 54 ust. 3 ustawy – należy 
wnosić w nieprzekraczalnym terminie do dnia 14 maja 2026 r. do 
Prezydenta Miasta Rybnika. 

Informacja na temat Administratora danych osobowych znajduje 
się w Kancelarii Urzędu oraz na stronie BIP Urzędu Miasta 
Rybnika https://bip.um.rybnik.eu/rodo.

 O G Ł O S Z E N I E

Wójta Gminy Niedźwiedź
 O ROZPOCZĘCIU KONSULTACJI SPOŁECZNYCH

dot. projektu zmiany miejscowego planu zagospodarowania 

przestrzennego Gminie Niedźwiedź we wsi Podobin

Na podstawie art. 17 pkt 11 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu 

przestrzennym (Dz. U. 2024 poz. 1130 z późn. zm.), art. 39 ust.1 i art. 54 ust. 2 i 3 ustawy z dnia 

3 października 2008 r., o udostępnieniu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społec-

zeństwa w ochronie środowiska oraz ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. 2024 poz. 

1112 z późn. zm.), Wójt Gminy Niedźwiedź informuje o rozpoczęciu konsultacji społecznych 

dotyczących projektu zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego Gminy 

Niedźwiedź we wsi Podobin, sporządzonego na podstawie uchwały Rady Gminy Niedźwiedź Nr 

XX/152/2025 z dnia 25 września 2025r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia zmiany mie-

jscowego planu zagospodarowania przestrzennego Gminy Niedźwiedź we wsi Podobin.

Konsultacje będą prowadzone w terminie od dnia 25 marca do dnia 23 kwietnia 2026r. i obejmą:

1)  zbieranie uwag do projektu zmiany planu wymienionego wyżej w terminie od dnia 25 marca 

do dnia 23 kwietnia 2026r.,

2)  zbieranie wniosków i uwag do prognozy oddziaływania na środowisko w terminie od dnia 25 

marca do dnia 23 kwietnia 2026r.,

3)  spotkanie otwarte, które odbędzie się w dniu 3 kwietnia 2026r. w siedzibie Urzędu Gminy 

Niedźwiedź w pokoju nr 24 o godzinie 15.30,

4)  dyżur projektanta, który odbędzie się w dniu 14 kwietnia 2026r. w godz. od 15.30 do 17.30 

w Urzędzie Gminy Niedźwiedź w pokoju nr 24.

Projekt zmiany miejscowego planu wraz z prognozą oddziaływania na środowisko zostaje 

udostępniony w siedzibie Urzędu Gminy Niedźwiedź, 34-735 Niedźwiedź 233 w pokoju nr 24 

w godzinach pracy Urzędu (po uprzednim umówieniu się telefonicznie, pod numerem tel. 18 

3317002 wewn. 309), na stronie internetowej Urzędu Gminy (https://niedzwiedz.iap.pl/) oraz 

w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej Urzędu Gminy Niedźwiedź

(https://niedzwiedz.iap.pl/) oraz w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej 

Urzędu Gminy Niedźwiedź (https://bip.malopolska.pl/ugniedzwiedz,m,469924,2026.html).

Uwagi do projektu zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego Gminy 

Niedźwiedź we wsi Podobin oraz wnioski i uwagi do prognozy oddziaływania na środowisko 

można wnosić w formie papierowej w Urzędzie Gminy Niedźwiedź, drogą pocztową na adres: 

Urząd Gminy Niedźwiedź, 34-735 Niedźwiedź 233 lub w formie elektronicznej w tym za pomocą 

środków komunikacji elektronicznej, w szczególności poczty elektronicznej mail: (gmina@nied-

zwiedz.iap.pl) i platformy usług administracji publicznej ePUAP, e-doręczenia a w przypadku 

prognozy oddziaływania na środowisko także ustnie do protokołu. Uwagi i wnioski należy składać 

na formularzu pisma dotyczącego aktu planowania przestrzennego, którego wzór dostępny jest 

w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej Urzędu Gminy Niedźwiedź (https://

bip.malopolska.pl/ugniedzwiedz,m,330026,gdzie-i-jak-zalatwic-sprawy.html).

Uwaga powinna zawierać imię i nazwisko albo nazwę interesariusza, adres zamieszkania albo 

siedziby, adres poczty elektronicznej o ile taki posiada, a także dodatkowe dane do kontaktu 

takie jak adres do korespondencji lub numer telefonu, przedmiot, oznaczenie nieruchomości, 

której uwaga dotyczy, a także informację czy składający wniosek i uwagę jest właścicielem lub 

użytkownikiem wieczystym nieruchomości objętej wnioskiem i uwagą.

Szczegółowe informacje związane z przetwarzaniem danych osobowych uzyskanych w toku 

prowadzenia postepowań dotyczących sporządzenia aktów planistycznych

Zgodnie z art. 8a ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzen-

nym (t.j. Dz. U. z 2024 r. poz.1130 z późn. zm.), w związku z przetwarzaniem przez Wójta Gminy 

Niedźwiedź danych osobowych uzyskanych w toku prowadzenia postępowań dotyczących 

sporządzania aktów planistycznych o których mowa w ustawie, informuję, iż prawo, o którym 

mowa w art. 15 ust. 1 lit. g rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 

27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych 

osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/

WE (Dz. Urz. UE L 119 z 04.05.2016, str. 1, z późn. zm.), zwanego dalej „RODO” przysługuje, jeżeli 

nie wpływa na ochronę praw i wolności osoby, od której dane te pozyskano.

Administratorem danych osobowych jest: Wójt Gminy Niedźwiedź, 34-735 Niedźwiedź 233. Adres 

poczty elektronicznej IOD: odo.dmarek@onet.pl. Dane osobowe uzyskane w toku prowadzenia 

postępowań dotyczących sporządzania aktów planistycznych są przetwarzane w celu wypełnie-

nia obowiązku prawnego ciążącego na Administratorze (Art. 6, ust. 1, pkt c RODO).

NEWSLETTER 

Wejdź na stronę komunikaty.pl  

lub użyj kodu QR

ZAPISZ SIĘ

Nowości  

w przepisach,  

zamówienia publiczne,  

porady ekspertów,  

raporty,  

ogłoszenia. 

Dla przedsiębiorców,  

urzędników,  

zainteresowanych  

gospodarką. 

Syndyk masy upadłości ROJA Sp. z o.o.

OFERUJE NA SPRZEDAŻ Z WOLNEJ RĘKI
pakiet sześciu wierzytelności za łączną cenę nie niższą niż 300 tys. zł. Jedna 
z wierzytelności zabezpieczona jest hipoteką umowną w KW WA6M/00167386/6 
na 500 tys. zł (poprzedzoną dwoma wpisami do kwoty 121 140 zł). 
Inna z wierzytelności znajduje się w skutecznej egzekucji komorniczej z której 
egzekwowane są sumy od 3 do 5 tys. miesięcznie (pozostało ok. 120 tys.). 
Wszystkie wierzytelności posiadają tytuły wykonawcze. Szczegółowy wykaz 
wierzytelności można uzyskać po skierowaniu zapytania do syndyka na adres 
oferty@inlex.pl lub pobrać za pomocą załączonego kodu QR

Oferty należy składać w terminie do 29 kwietnia 2026 r. do godziny 16:00 w formie 
pisemnej na adres: syndyk masy upadłości ROJA sp. z.o.o. ul. Pogodna 36/11, 20-337 
Lublin lub poprzez e-doręczenie AE:PL-50563-20643-JGGHU-21. Przy wpływie więcej niż 
jednej oferty zarządzona zostanie licytacja po uprzedniej wpłacie wadium 10% na konto 
masy upadłości. Licytacja nastąpi w formie telekonferencji z przybiciem po trzykrotnym 
wywołaniu. Zapłata całości ceny na konto masy upadłości, za pakiet wierzytelności 
najpóźniej w terminie 30 dni od daty przybicia, nie później niż w dniu złożenia podpisu 
na umowie cesji wierzytelności przez syndyka masy upadłości.

 Syndyk Masy Upadłości Souvre Spółki z ograniczoną odpowiedzialnością Sp.k. z siedzibą w Inowrocławiu – 
w upadłości oferuje w bieżącej sprzedaży towary w postaci perfumów i perfumetek o określonych numerach 

zapachów, odżywek, kremów, żeli i opakowań jakie w obrocie miała upadła spółka.
Syndyk Masy Upadłości Souvre Sp. z o.o. Sp.k. sprzeda z wolnej ręki

Prawo własności zabudowanej nieruchomości gruntowej położonej w Inowrocławiu przy ul. Towarowej 5 dz. nr. 20 
o pow. 0,9688 ha (na jakiej posadowiony jest budynek – hala produkcyjno – magazynowa w nowoczesnym 
budownictwie, o powierzchni 3.028,07 m2), dla której Sąd Rejonowy w Inowrocławiu V Wydział Ksiąg Wieczystych 
prowadzi księgę wieczystą o nr BY1I/00081883/8 za cenę wywoławczą wyn. 9.050.000,00 zł. netto (dziewięć milionów 
pięćdziesiąt tysięcy złotych netto ) plus podatek VAT.
Zainteresowani oferenci na zakup nieruchomości zobowiązani są do złożenia pisemnych ofert na zakup 
nieruchomości w zamkniętych kopertach z dopiskami „Oferta Souvre” u r.pr. J. Nadarzewskiego w Bydgoszczy przy 
ul. Gdańskiej 51/6 w terminie 14 dni od dnia ukazania się ogłoszenia oraz wpłacenia wadium, w wysokości po 10% 
cen wywołania w terminie 14 dni od dnia ukazania się ogłoszenia na rachunek bankowy Souvre Spółka z ograniczoną 
odpowiedzialnością Sp.K. – w upadłości o nr 94 1090 1069 0000 0001 3155 2730. Ze stanem technicznym 
i prawnym oraz regulaminem sprzedaży nieruchomości można zapoznać się przy ul. Fordońskiej 199 w Bydgoszczy. 
Tel: 606 886 796, 508 100 297 lub Sądzie Rejonowym w Bydgoszczy XV W. Gospodarczym przy ul. Toruńska 64a 
(Sygn. Akt BY1B/GUp/8/2024), bądź po uzgodnieniu terminu w miejscu położenia nieruchomości. Syndyk zastrzega 
sobie prawo do odmowy dokonania wyboru oferty jak również prawo do odwołania lub unieważnienia postępowania 
bez podania przyczyny. Syndyk oferuje część hali do wynajęcia.

eprasa.pl af92bd2884
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Ogłoszenie 
Wójta Gminy Chełmiec

o rozpoczęciu konsultacji społecznych
dot. projektu zmiany miejscowych planów  

zagospodarowania przestrzennego w Gminie Chełmiec

Na podstawie art. 17 pkt 11 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu 
przestrzennym (t.j. Dz. U. z 2024 r. poz. 1130 z późn. zm.), art. 1 pkt 17 lit. h ustawy o zmianie 
ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. 
z 2023r. poz. 1688 z późn. zm.), art. 39 ust.1 i art. 54 ust. 2 i 3 ustawy z dnia 3 października 2008 r.,  
o udostępnieniu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie 
środowiska oraz ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. z 2024r. poz. 1112 z późn. zm.), 
Wójt Gminy Chełmiec informuje o rozpoczęciu konsultacji społecznych dotyczących projektu 
zmiany miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego w Gminie Chełmiec dla 
obszarów położonych w obr. Biczyce Dolne, Biczyce Górne, Chełmiec, Niskowa i Świniarsko, 
sporządzonego na podstawie uchwał Rady Gminy Chełmiec w sprawie przystąpienia do zmiany 
miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego w Gminie Chełmiec Nr XII/332/2025 
z dnia 13 lutego 2025 r., XII/188/2025, XII/200/2025, XII/204/2025, XII/239/2025, XII/270/2025, 
XII/283/2025, XII/285/2025, XII/305/2025, XII/326/2025 z dnia 20 lutego 2025 r., XIII/341/2025, 
XIII/445/2025, XIII/446/2025, XIII/447/2025, XIII/349/2025, XIII/350/2025, XIII/352/2025, 
XIII/463/2025, XIII/370/2025, XIII/486/2025, XIII/491/2025, XIII/505/2025 z dnia 13 marca 2025 
r., XIII/519/2025 z dnia 13 marca 2025 r. zmienionej Uchwałą Nr XV/878/2025 z dnia 24 kwietnia 
2025 r., XIV/590/2025, XIV/591/2025, XIV/597/2025, XIV/601/2025, XIV/603/2025, XIV/622/2025, 
XIV/624/2025, XIV/641/2025, XIV/652/2025, XIV/665/2025, XIV/673/2025, XIV/674/2025, 
XIV/677/2025, XIV/712/2025, XIV/714/2025, XIV/715/2025, XIV/787/2025, XIV/788/2025, 
XIV/790/2025, XIV/791/2025, XIV/792/2025, XIV/793/2025 z dnia 27 marca 2025 r., XV/834/2025, 
XV/851/2025 z dnia 24 kwietnia 2025 r., XVI/894/2025, XVI/900/2025 z dnia 29 maja 2025 r.– 
sprawa znak WBG.6722.1.11.2025. 

Konsultacje będą prowadzone w terminie od 25 marca 2026 r. do 23 kwietnia 2026 r. i obejmą: 
1)  zbieranie uwag do projektu zmiany planów w terminie od 25 marca 2026 r. do 23 kwietnia 

2026 r., 
2)  zbieranie wniosków i uwag do prognozy oddziaływania na środowisko w terminie od  

25 marca 2026 r. do 23 kwietnia 2026 r., 
3)  spotkanie otwarte, które odbędzie się w dniu 09 kwietnia 2026 r. w siedzibie Urzędu Gminy 

Chełmiec w pok. nr 5 o godzinie 15.30, 
4)  dyżur projektanta, który odbędzie się w dniu 16 kwietnia 2026 r. w godz. od 15.30 do 17.30 

w Urzędzie Gminy Chełmiec w pokoju nr 5. 

Projekt zmiany planów wraz z prognozami oddziaływania na środowisko zostają udostępnione 
w siedzibie Urzędu Gminy Chełmiec, 33-395 Chełmiec w pokoju nr 5 w godzinach pracy Urzędu 
(po uprzednim umówieniu się telefonicznie, pod numerem tel. (18) 5480223), na stronie 
internetowej Urzędu Gminy (https://chelmiec.pl/aktualnosci_wg_kategorii/komunikaty) 
oraz w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej Urzędu Gminy Chełmiec  
(https://bip.malopolska.pl/ugchelmiec,m,432688,projekty-uchwal.html). Uwagi do projektu 
zmiany planów oraz wnioski i uwagi do prognoz oddziaływania na środowisko można wnosić 
w formie papierowej w Urzędzie Gminy Chełmiec, drogą pocztową na adres: Urząd Gminy 
Chełmiec, 33-395 Chełmiec, ul. Papieska 2 lub w formie elektronicznej w tym za pomocą środków 
komunikacji elektronicznej, w szczególności poczty elektronicznej mail: sekretariat@chelmiec.pl  
i platformy usług administracji publicznej ePUAP a w przypadku prognoz oddziaływania na 
środowisko także ustnie do protokołu. Uwagi i wnioski należy składać na formularzu pisma 
dotyczącego aktu planowania przestrzennego, którego wzór dostępny jest w Biuletynie 
Informacji Publicznej na stronie podmiotowej Urzędu Gminy Chełmiec (https://bip.malopolska.
pl/ugchelmiec,m,431360,wniosek-od-aktu-planowania-przestrzennego.html). Uwaga powinna 
zawierać imię i nazwisko albo nazwę interesariusza, adres zamieszkania albo siedziby, adres 
poczty elektronicznej o ile taki posiada, a także dodatkowe dane do kontaktu takie jak adres 
do korespondencji lub numer telefonu, przedmiot, oznaczenie nieruchomości, której uwaga 
dotyczy, a także informację czy składający wniosek i uwagę jest właścicielem lub użytkownikiem 
wieczystym nieruchomości objętej wnioskiem i uwagą. 

Szczegółowe informacje związane z przetwarzaniem danych osobowych uzyskanych w toku prowadzenia 
postępowań dotyczących sporządzenia aktów planistycznych. Zgodnie z art. 8a ust. 1 ustawy z dnia 27 marca  
2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym w związku z rozporządzeniem Parlamentu 
Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku 
z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia 
dyrektywy 95/46/WE (Dz. Urz. UE. L 2016, Nr 119, str. 1 z późn. zm.), zwanego dalej „RODO”, informuję iż prawo, 
o którym mowa w art. 15 ust. 1 lit. g rozporządzenia RODO przysługuje, jeżeli nie wpływa na ochronę praw 
i wolności osoby, od której dane te pozyskano. Administratorem danych osobowych przetwarzanych w wyniku 
uzyskania ich w toku prowadzonych postępowań dotyczących sporządzenia aktów planistycznych jest Wójt 
Gminy Chełmiec. Kontakt z Inspektorem Ochrony Danych w Urzędzie Gminy Chełmiec za pomocą e-mail:  
(33-395 Chełmiec, ul. Papieska 2) iod@chelmiec.pl. Przetwarzanie danych jest niezbędne do wykonania zadania 
realizowanego w ramach sprawowania władzy publicznej - szczegółowe informacje dotyczące ochrony danych 
osobowych są dostępne w Biuletynie Informacji Publicznej.

OGŁOSZENIE WÓJTA GMINY SĘKOWA
o rozpoczęciu konsultacji społecznych projektu zmiany miejscowego planu 

zagospodarowania przestrzennego Gminy Sękowa dla nieruchomości  
położonej we wsi Wołowiec wraz z prognozą oddziaływania na środowisko

 

Na podstawie art. 27b ust. 4 pkt 4 lit. d oraz w związku z art. 8h ustawy z dnia 27 marca 2003 r.  
o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (t.j. Dz. U. z 2024 r., poz. 1130 z późń. zm.)  
art. 39 ust. 1, w związku z art. 54 ust. 2 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnieniu 
informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz 
o ocenach oddziaływania na środowisko (t.j. Dz. U. z 2024 r., poz. 1112 z późń. zm.) zawiadamiam 
o rozpoczęciu konsultacji społecznych projektu zmiany miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego Gminy Sękowa dla obszaru położonego we wsi Wołowiec (rejon dz. ewid nr 75) wraz 
z prognozą oddziaływania na środowisko. 

Konsultacje będą prowadzone w terminie od 25 marca 2026 r. do 23 kwietnia 2026 r. i obejmą: 
1)  zbieranie uwag do projektu zmiany planu w terminie od 25 marca 2026 r. do 23 kwietnia 2026 r., 
2)  zbieranie wniosków i uwag do prognozy oddziaływania na środowisko w terminie od 25 marca 

2026 r. do 23 kwietnia 2026 r., 
3)  spotkanie otwarte, które odbędzie się w dniu 08 kwietnia 2026 r. w siedzibie Urzędu Gminy Sękowa 

w pok. nr 14 o godzinie 15.30, 
4)  dyżur projektanta, który odbędzie się w dniu 15 kwietnia 2026 r. w godz. od 15.30 do 17.30 

w Urzędzie Gminy Sękowa w pok. nr 14. 

Projekt zmiany planu wraz z prognozą oddziaływania na środowisko będzie dostępny w Urzędzie 
Gminy Sękowa w pokoju nr 14 oraz będzie również udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej 
Urzędu Gminy Sękowa pod adresem https://bip.malopolska.pl/ugsekowa → zakładka Planowanie 
i Zagospodarowanie Przestrzenne → Opracowania w toku.

Zgodnie z art. 8h oraz art. 27b ust. 8 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu 
przestrzennym (t.j. Dz. U. z 2024 r., poz. 1130) w trakcie konsultacji społecznych, każdy, kto 
kwestionuje ustalenia przyjęte w projekcie zmiany miejscowego planu, może wnieść uwagi, 
które składa się na piśmie utrwalonym w postaci papierowej lub elektronicznej, w tym za pomocą 
środków komunikacji elektronicznej, w szczególności poczty elektronicznej, na formularzu w postaci 
papierowej lub w formie dokumentu elektronicznego w Dzienniku Podawczym Urzędu Gminy Sękowa 
lub pocztą na adres: Urząd Gminy Sękowa, 38-307 Sękowa 252, na adres email: ugsekowa@sekowa.
pl lub za pomocą elektronicznej skrzynki podawczej ePUAP: 0qs3b44aoo/skrytka. Uwagi do projektu 
zmiany planu miejscowego składa się na formularzu, którego wzór zastał określony w rozporządzeniu 
Ministra Rozwoju i Technologii z dnia 13 listopada 2023 r. w sprawie wzoru formularza pisma 
dotyczącego aktu planowania przestrzennego (Dz. U. z 2023 r. poz. 2509). Wzór ww. formularza jest 
dostępny na stronie https://bip.malopolska.pl/ugsekowa,m,299370,planowanie-i-zagospodarowanie-
przestrzenne.html

Składający wnioski do projektu zmiany planu miejscowego podaje swoje imię i nazwisko albo nazwę 
oraz adres zamieszkania albo siedziby oraz adres poczty elektronicznej, o ile taki posiada, a także 
wskazuje, czy jest właścicielem lub użytkownikiem wieczystym nieruchomości objętej wnioskiem.

Zgodnie z art. 40 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego 
ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz ocenach oddziaływania na środowisko 
(t. j. Dz. U. z 2024 r. poz. 1112) uwagi do strategicznej oceny oddziaływania na środowisko należy 
składać w formie pisemnej w Dzienniku Podawczym Urzędu Gminy Sękowa, 38-307 Sękowa 252,  
pok. nr 1 lub pocztą na adres: Urząd Gminy Sękowa, 38-307 Sękowa 252, ustnie do protokołu 
w Referacie Budownictwa, Gospodarki Komunalnej i Ochrony Środowiska Urzędu Gminy Sękowa 
pok. nr 14 lub za pomocą środków komunikacji elektronicznej bez konieczności opatrywania ich 
kwalifikowanym podpisem elektronicznym na adres e-mail: ugsekowa@sekowa.pl lub za pomocą 
elektronicznej skrzynki podawczej ePUAP: 0qs3b44aoo/skrytka

Zgodnie z art. 41 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego 
ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz ocenach oddziaływania na środowisko 
(t. j. Dz. U. z 2024 r. poz. 1112 z późn. zm.) uwagi złożone po zakończeniu konsultacji społecznych 
pozostawia się bez rozpatrzenia.

Organem właściwym do rozpatrzenia uwag będzie Wójt Gminy Sękowa.
Wójt Gminy Sękowa

…………………….

 
Na podstawie art. 13 ust. 1 i 2 Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. 
w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu 
takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych) (Dz. Urz. UE L Nr 119 z 4 
maja 2016 r., str. 1), dalej „RODO”, informuję, że : Administratorem danych osobowych jest Wójt Gminy Sękowa z siedzibą 
38-307 Sękowa 252, e-mail: ugsekowa@sekowa.pl. Przetwarzanie danych jest niezbędne do wypełnienia obowiązku 
prawnego ciążącego na administratorze. Dane są przechowywane przez czas określony w szczególnych przepisach 
prawa. Osobie której dane dotyczą, przysługuje prawo dostępu do swoich danych osobowych, ich prostowania, 
ograniczenia przetwarzania oraz prawo wniesienia skargi do Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych. Szczegółowe 
informacje dotyczące przetwarzania danych podane są w klauzuli informacyjnej dostępnej w siedzibie oraz Biuletynie 
Informacji Publicznej Administratora w zakładce Przetwarzanie danych osobowych - RODO. (https://bip.malopolska.pl/
ugsekowa,m,305708,przetwarzanie-danych-osobowych-rodo.html)
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Katowice/34426398 Kraków/34426346

Wroc³aw/34426399

Opole/34426340

Kraj/34426312

Kraj/34426174

Kraj/34425153

WYCIĄG Z OGŁOSZENIA O PRZETARGU

Zarząd Powiatu Tarnogórskiego 
ogłasza 

PRZETARG PISEMNY NIEOGRANICZONY 

na sprzedaż nieruchomości stanowiącej własność Powiatu Tarnogórskiego, położonej 
w Tarnowskich Górach, obręb Tarnowskie Góry przy ul. Kolejowej, obejmującej:

1) niezabudowaną działkę gruntu nr 5890/181 o pow. 0,2924 ha, 
2) niezabudowaną działkę gruntu nr 5965/181 o pow. 0,0289 ha, 
zapisanej w księdze wieczystej Sądu Rejonowego w Tarnowskich Górach V Wydziału Ksiąg 
Wieczystych. 

Cena wywoławcza nieruchomości wynosi 642 600,00 zł netto
Do ceny netto nieruchomości zostanie doliczony podatek od towarów i usług VAT według 
stawki obowiązującej w dniu sprzedaży.

Wadium powinno zostać wniesione w pieniądzu do dnia 22 maja 2026 r., w wysokości 
38 556,00 zł lub w obligacjach Skarbu Państwa dopuszczonych do obrotu publicznego, 
o sumie nominałów 38 556,00 zł.
Przetarg pisemny nieograniczony odbędzie się w dniu 29 maja 2026 r. o godz. 10.00 
w siedzibie Starostwa Powiatowego w Tarnowskich Górach przy ul. Karłuszowiec 5, 
w sali nr 306.
Pełna treść ogłoszenia o przetargu została opublikowana na stronie internetowej i w Biu-
letynie Informacji Publicznej Powiatu www.powiat.tarnogorski.pl oraz została wywieszona 
na tablicy ogłoszeń Starostwa Powiatowego w Tarnowskich Górach przy ul. Karłuszowiec 5.

Dodatkowe informacje, w tym na temat warunków przetargu oraz terminów oględzin 
nieruchomości, można uzyskać pod numerem telefonu (32) 382 27 22, (32) 382 27 35 lub 
w siedzibie Starostwa Powiatowego w Tarnowskich Górach przy ul. Mickiewicza 41 (pokój 
nr 7 lub nr 13), w Wydziale Gospodarki Nieruchomościami, w godzinach pracy urzędu.

Syndyk masy upadłości Adama Kwiatkowskiego osoby fizycznej 
nieprowadzącej działalności gospodarczej ogłasza przetarg na sprzedaż 

udziału 1/2 w nieruchomości gruntowej zabudowanej budynkiem mieszkalnym 
położonej w Skrzyszowie przy ul. Wyzwolenia 30, o powierzchni 600 m2, 
dla której prowadzona jest księga wieczysta GL1W/00019612/0. - Cena 
wywoławcza wynosi 80% wartości oszacowania nieruchomości dla 
sprzedaży wymuszonej tj. 216 000,00 zł - wadium w wysokości 21 600,00 zł. 

Warunkiem przystąpienia do przetargu jest złożenie w Biurze Syndyka w 
Katowicach przy ul. PCK 10/7 w terminie do dnia 22 kwietnia 2026 roku do 
godziny 16:00 (decyduje data i godzina wpływu) pisemnej oferty spełniającej 
wszystkie wymogi określone regulaminem przetargu oraz wpłacenie 
wadium. Wszelkie informacje na temat nieruchomości objętej niniejszym 
przetargiem oraz informacje dotyczące trybu składania ofert można uzyskać 
pod adresem e-mail: syndyk-przetarg@omgm.pl   

WOJEWODA OPOLSKI
ul. Piastowska 14

45-081 Opole

Obwieszczenie Wojewody Opolskiego
o zmianie zakresu wniosku w sprawie wydania decyzji  

o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej

Na podstawie art. 61 § 4 z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeksu postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2025 r. 

poz. 1691) oraz art. 11d ust. 5 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 roku o szczególnych zasadach przygotowania 

i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych (Dz. U. z 2024 r. poz. 311),

zawiadamiam,

że w dniu 26 lutego 2026 r. Generalny Dyrektor Dróg Krajowych i Autostrad z siedzibą w Warszawie, 

działający poprzez pełnomocnika Pana Michała Czauderna – działający na podstawie pełnomocnictwa 

nr O.OP.D-4.011.91.2024.BS z dnia 28 czerwca 2024 r., zmienił zakres wniosku w sprawie wydania decyzji 

o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej dla zadania pn.: „Budowa drogi ekspresowej S11 Kępno-A1 

na odcinku Kępno – granica woj. Opolskiego (z wyłączeniem obwodnicy Olesna), odc. II Siemianice – 

Gotartów” na odcinku od km 12+539,31 do km 35+260,79.

Zmiana zakresu wniosku w sprawie wydania decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej dla 

ww. inwestycji dotyczy nowego podziału działki nr 129 obręb ewidencyjny 0048 Paruszowice, jednostka 

ewidencyjna Byczyna – obszar wiejski.

Zgodnie z powyższym ww. inwestycja będzie realizowana na następujących nieruchomościach oznaczonych 

w ewidencji gruntów i budynków jako działki:

1. w liniach rozgraniczających teren inwestycji stanowiących pas drogowy drogi krajowej nr S11
obręb ewidencyjny 0048 Paruszowice, jednostka ewidencyjna Byczyna – obszar wiejski
129/16 (po podziale 129/18*, 129/19, 129/20, 129/21, 129/22, 129/23, 129/24, 129/25)

* nr działek znajdujące się w liniach rozgraniczających – stanowiące pas drogowy drogi krajowej nr S11

2. W liniach rozgraniczających teren inwestycji, pod pas drogowy drogi powiatowej nr DP 13090
obręb ewidencyjny 0048 Paruszowice, jednostka ewidencyjna Byczyna – obszar wiejski
129/16 (po podziale 129/21*, 129/18, 129/19, 129/21, 129/22, 129/23, 129/24, 129/25)

* nr działek znajdujące się w liniach rozgraniczających – stanowiące pas drogowy drogi powiatowej 

nr DP 13090

3. W liniach rozgraniczających teren inwestycji, pod pas drogowy drogi powiatowej nr DP 13110 cz.2
obręb ewidencyjny 0048 Paruszowice, jednostka ewidencyjna Byczyna – obszar wiejski
129/16 (po podziale 129/19*, 129/20*, 129/18, 129/21, 129/22, 129/23, 129/24, 129/25)

*nr działek znajdujące się w liniach rozgraniczających – stanowiące pas drogowy drogi powiatowej 

nr DP 13110 cz. 2

- poza liniami rozgraniczającymi teren pasa drogowego, ale stanowiący teren niezbędny 
dla obiektów budowlanych:
obręb ewidencyjny 0048 Paruszowice, jednostka ewidencyjna Byczyna – obszar wiejski
129/16 (po podziale 129/22*, 129/24*)

* nr działki znajdujący się poza liniami rozgraniczającymi teren pasa drogowego, ale stanowiący teren 

niezbędny dla obiektów budowlanych

W związku z powyższą zmianą zakresu wniosku, pozostała część wniosku nie podlega zmianie.

Z dniem ukazania się obwieszczenia, nieruchomości stanowiące własność Skarbu Państwa bądź jednostek 

samorządu terytorialnego, objęte wnioskiem o wydanie decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji 

drogowej, nie mogą być przedmiotem obrotu w rozumieniu przepisów o gospodarce nieruchomościami.

Działając na podstawie art. 10 § 1 oraz art. 73 § 1 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. – Kodeks postępowania 

administracyjnego, informuję, o możliwości zapoznania się z aktami sprawy oraz wypowiedzenia się, 

co do zebranych w sprawie materiałów dowodowych. Czynności tych można dokonać w Opolskim Urzędzie 

Wojewódzkim w Opolu – Wydział Infrastruktury i Nieruchomości w godzinach pracy urzędu po wcześniejszym 
umówieniu się telefonicznym lub poprzez wiadomość e-mail (77 4524403 lub wpiontek@opole.uw.gov.pl).

INFORMACJA  

ZARZĄDU WOJEWÓDZTWA ŚLĄSKIEGO O WYWIESZENIU WYKAZU

Zarząd Województwa Śląskiego informuje, iż został sporządzony wykaz przeznaczonej do zbycia 

w drodze darowizny nieruchomości gruntowej zabudowanej, położonej w Bielsku – Białej przy 

al. Alei Armii Krajowej 101, oznaczonej w ewidencji gruntów i budynków jako działki nr 584/79, 

280/1, 280/3, 280/6, 365/31, 365/39, 365/49.

Wykaz zostanie wywieszony na okres 21 dni, od dnia ukazania się niniejszej informacji, w siedzibie 

Zarządu Województwa Śląskiego przy ul. Ligonia 46 w Katowicach (parter – tablica Departamentu 

Geodezji i Gospodarki Nieruchomościami Urzędu Marszałkowskiego Województwa Śląskiego), 

a także umieszczony na stronie internetowej Urzędu Marszałkowskiego Województwa Śląskiego.

Prezydent Miasta Bolesławiec 

informuje, iż w siedzibie Urzędu Miasta Bolesławiec przy Pl. Piłsudskiego 1  

(biurowiec, I piętro) zostały wywieszone niżej wymienione zarządzenia

z wykazami nieruchomości, przeznaczonych  
do najmu, do oddania w dzierżawę:

1. Zarządzenie Nr 67/2026 z dnia 17 marca 2026 r.

- od dnia 18 marca 2026 r. do 7 kwietnia 2026 r.,

2. Zarządzenie Nr 68/2026 z dnia 17 marca 2026 r.

- od dnia 18 marca 2026 r. do 7 kwietnia 2026 r.,

NEWSLETTER 

Wejdź na stronę komunikaty.pl  

lub użyj kodu QR

ZAPISZ SIĘ

Nowości  

w przepisach,  

zamówienia publiczne,  

porady ekspertów,  

raporty,  

ogłoszenia. 

Dla przedsiębiorców,  

urzędników,  

zainteresowanych  

gospodarką. 
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Wroc³aw/34426320

Opole/34426284

Kraków/34426225

Wroc³aw/34426159 Katowice/34426179

Burmistrz Szklarskiej Poręby
informuje, że na tablicy ogłoszeń Urzędu Miejskiego w Szklarskiej Porębie przy ul. Granitowej 2 

oraz na stronie internetowej https://miasto.szklarskaporeba.pl/ (zakładka nieruchomości)  
oraz na stronie https://szklarskaporeba.bip.net.pl/?lang=PL (w zakładce miasto/przetargi) 

zostały podane do publicznej wiadomości ogłoszenia o przetargach na sprzedaż 

 niżej wymienionych nieruchomości, które odbędą się w dniu 

24 kwietnia 2026 r. o godz. 1300 w sali nr 2 Urzędu Miejskiego w Szklarskiej Porębie:

1. nieruchomość lokalowa (lokal mieszkalny) o powierzchni użytkowej 27,10 m2 położony 
w Szklarskiej Porębie przy ul. Kolejowej 13/2 w granicach działek gruntu nr 97/1, 99 i 100 obr. 
0003 o łącznej powierzchni 0,0796 ha, księga wieczysta nr JG1J/00037786/9. Cena wywoławcza  
do szóstego przetargu: 90.000, – zł, wadium: 10% ceny wywoławczej;

2. nieruchomość lokalowa (lokal użytkowy – pomieszczenie gospodarcze) o powierzchni 
użytkowej 17,80 m2 położony w Szklarskiej Porębie przy ul. Sikorskiego 8/10 w granicach 
działki gruntu nr 299/9 obr. 0005 o powierzchni 0,1763 ha, księga wieczysta nr JG1J/00061469/8. 
Cena wywoławcza do szóstego przetargu: 8.000, – zł, wadium: 10% ceny wywoławczej;

3. nieruchomość gruntowa niezabudowana położona w Szklarskiej Porębie przy ul. Kolejowej  

w granicach działki gruntu nr 412 obr. 0003 o powierzchni 0,1047 ha, księga wieczysta nr 
JG1J/00093229/7. Cena wywoławcza do drugiego przetargu: 230.000, – zł, wadium: 10% 
ceny wywoławczej;

4. nieruchomość gruntowa niezabudowana położona w Szklarskiej Porębie przy ul. Szpitalnej  

w granicach działki gruntu nr 337 obr. 0001 o powierzchni 0,1091 ha, księga wieczysta nr 
JG1J/00096602/7. Cena wywoławcza do szóstego przetargu: 160.000, – zł, wadium: 10% 
ceny wywoławczej;

Wylicytowane ceny nieruchomości gruntowych zostaną powiększone o podatek VAT  
w wysokości 23%, natomiast sprzedaż nieruchomości lokalowych zwolniona jest  

od podatku od towarów i usług.

Szczegółowych informacji udziela Referat Rozwoju, Planowania Przestrzennego  
i Nieruchomości tut. Urzędu, pokój nr 15 lub telefonicznie (75) 75 47 710.  

Dodatkowe informacje o nieruchomościach będących przedmiotem przetargów dostępne są 
również na stronie internetowej pod adresem: www.miasto.szklarskaporeba.pl

Wyciąg z ogłoszenia o drugim przetargu na sprzedaż samodzielnego lokalu mieszkalnego położonego 

w Kamieńcu przy ul. Tarnogórskiej 4a

WÓJT GMINY ZBROSŁAWICE
ogłasza

 

że w dniu 30 kwietnia 2026 r. o godz. 10 00 w Centrum Usług Publicznych w Zbrosławicach, przy ul. Oświęcimskiej 
2A, rozpocznie się drugi ustny przetarg nieograniczony na sprzedaż prawa własności samodzielnego lokalu miesz-

kalnego wyodrębnionego w budynku w Kamieńcu przy ul. Tarnogórskiej 4a, wraz z udziałem wynoszącym 129/1000 
części w nieruchomości wspólnej, określonej numerami ewidencyjnymi działek 3 o pow. 0.0544 ha i 46/35 o pow. 
0.0862 ha obr. Kamieniec oraz częściach budynku i urządzeń, które nie służą wyłącznie do użytku właścicieli lokali. 

Cena wywoławcza: 85.000,00 zł.
Wadium: 20.000,00 zł.

Zgodnie z przepisami ustawy z dnia 11.03.2004r. o podatku od towarów i usług (t.j. Dz. U. z 2024r, poz. 361 z późn. 
zm.) sprzedaż ww. lokalu jest zwolniona z podatku VAT. W dniu 29 stycznia 2026 r. odbył się I przetarg ustny nie-

ograniczony na sprzedaż ww. lokalu, który zakończył się wynikiem negatywnym.

Termin oględzin lokalu przez osoby zainteresowane.
Oględzin lokalu można dokonać w godzinach pracy Urzędu Gminy Zbrosławice tj. poniedziałek, wtorek, czwartek 
w godzinach od 700 do 1500, środa od 700 do 1700, piątek od 700 do 1300. Termin oględzin należy ustalić w Wydziale 
Gospodarki Nieruchomościami i Planowania Przestrzennego Urzędu Gminy Zbrosławice pod numerem telefonu 
32 233 71 02.

Przeznaczenie nieruchomości oraz sposób zagospodarowania:
85UC – tereny nieuciążliwych usług różnych.

Wadium:
Udział w przetargu mogą brać osoby fizyczne lub prawne, które wniosą wadium w wysokości podanej powyżej, 
w formie pieniężnej. Wpłaty wadium można dokonać przelewem na konto bankowe Urzędu Gminy w Zbrosławicach 
nr 61 8463 0005 2002 0020 1276 0011 z zaznaczeniem „Wadium na przetarg ustny nieograniczony, działka nr …......, 
pow. ………… obr……….., imię i nazwisko oraz PESEL lub nazwa firmy oraz NIP, na czyją rzecz nieruchomość będzie 
nabywana”. Wadium winno być uznane na rachunku gminy Zbrosławice najpóźniej do dnia 24 kwietnia 2026 r.

Szczegółowych informacji na temat warunków przetargu udziela Wydział Gospodarki Nieruchomościami i Pla-

nowania Przestrzennego Urzędu Gminy Zbrosławice w Kamieńcu przy ul. Tarnogórskiej 34, tel. 032/233-71-02.
Wójt Gminy Zbrosławice zastrzega sobie prawo unieważnienia przetargu bez podania przyczyny.
Ogłoszenie o przetargu zamieszczone jest na stronie internetowej Urzędu Gminy Zbrosławice, na stronie Biuletynu 
Informacji Publicznej (bip.zbroslawice.pl), na tablicach ogłoszeń sołectwa Kamieniec oraz na tablicy ogłoszeń 
Urzędu Gminy Zbrosławice.

WYCIĄG Z OGŁOSZENIA  

O I PRZETARGU USTNYM OGRANICZONYM

Burmistrz Miasta Bochnia na podstawie art. 38 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. 

o gospodarce nieruchomościami oraz Rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 14 września 2004r. 

w sprawie sposobu i trybu przeprowadzania przetargów oraz rokowań na zbycie nieruchomości, 

ogłasza pierwszy przetarg ustny ograniczony  

na sprzedaż niezabudowanej nieruchomości gruntowej, 

położonej w Bochni przy ul. Józefa Romana,  

obręb Bochnia-5, 

oznaczonej w ewidencji gruntów i budynków jako działka nr 5074/8 o pow. 0,0014 ha, obj.  

KW Nr TR1O/00067928/0. Ograniczenie wprowadzone zostało z uwagi na fakt, iż zbywana działka 

ze względu na swoje parametry nie może być zagospodarowana jako samodzielna nieruchomość.

Teren działki nr 5074/8 objęty jest miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego 

terenu „ŚRÓDMIEŚCIE” w Bochni. Zgodnie z ustaleniami planu teren działki nr 5074/8 objęty jest 

obrysem o symbolu 3.MN.9 - teren zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej.

Ustala się cenę wywoławczą nieruchomości w wysokości 3 300,00 zł netto (trzy tysiące trzysta 

złotych 00/100) oraz wymagane wadium w wysokości  350,00 zł (trzysta pięćdziesiąt złotych 

00/100). 

Cena nieruchomości uzyskana w przetargu podwyższona będzie o należny podatek VAT według 

stawki obowiązującej w dniu zawarcia umowy sprzedaży. Na dzień ogłoszenia przetargu 

obowiązująca stawka VAT wynikająca z ustawy z dnia 11 marca 2004r. o podatku od towarów i 

usług (t. j. Dz. U. 2025 r., poz. 775 z późn. zm.) wynosi 23%.

Przetarg odbędzie się w dniu  28 kwietnia 2026 r. o godz. 1100 w budynku Urzędu Miasta 

Bochnia, przy ul. Kazimierza Wielkiego 2, 32-700 Bochnia, pok.100. 

Warunki uczestnictwa w przetargu:

·  Uczestnikami przetargu mogą być właściciele/współwłaściciele działek bezpośrednio 

przylegających do przedmiotu zbycia, tj. działek ewidencyjnych nr 5074/9, nr 5078/4, nr 5079/1, 

nr 5074/7 położonych w Bochni, obręb Bochnia-5.

·  Osoby zamierzające uczestniczyć w przetargu ograniczonym winny w terminie  

do dnia  23 kwietnia 2026 r. do godz. 1530 zgłosić uczestnictwo w przetargu poprzez złożenie 

pisemnego zgłoszenia na dzienniku podawczym Urzędu Miasta Bochnia przy ul. Kazimierza 

Wielkiego 2 w Bochni wraz z dowodem potwierdzającym spełnienie warunków uczestnictwa 

w przetargu (przedstawieniem tytułu prawnego w postaci prawa własności do nieruchomości 

przyległej do przedmiotu zbycia, tj. aktualny wypis z rejestru gruntów lub elektroniczny odpis  

z księgi wieczystej dla posiadanej nieruchomości).

·  Osoby zamierzające uczestniczyć w przetargu winny wpłacić wadium w pieniądzu w podanej 

wyżej wysokości na rachunek bankowy Gminy Miasta Bochnia nr 74 1240 1431 1111 0010 

0293 1934 prowadzony w Pekao S.A. Oddział w Bochni przy ul. Kazimierza Wielkiego 9, w takim 

terminie, aby najpóźniej w dniu 23 kwietnia 2026 r. wpłata znajdowała się na rachunku Gminy 

Miasta Bochnia. Za datę wpłaty wadium uznaje się datę jego wpływu na rachunek bankowy 

Gminy Miasta Bochnia. 

·  Komisja przetargowa sprawdza, czy oferenci spełniają wymogi przetargowe i kwalifikuje 

ich do uczestnictwa w przetargu. Listę osób zakwalifikowanych zamieszcza się w Biuletynie 

Informacji Publicznej www.bip.malopolska.pl/umbochnia, na stronie internetowej Urzędu 

Miasta Bochnia www.bochnia.eu oraz wywiesza na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miasta 

Bochnia przy ul. Kazimierza Wielkiego 2. Lista zostanie zamieszczona najpóźniej na 1 dzień 

przed wyznaczonym terminem przetargu. Uchylenie się wygrywającego przetarg od zawarcia 

umowy powoduje przepadek wadium.

Pełna treść ogłoszenia o przetargu została wywieszona na tablicy ogłoszeń Urzędu 

Miasta Bochnia przy ul. Kazimierza Wielkiego 2, 32-700 Bochnia, opublikowana na stronie 

internetowej Urzędu Miasta Bochnia www.bochnia.eu i w Biuletynie Informacji Publicznej  

www.bip.malopolska.pl/umbochnia. 

Dodatkowe informacje udzielane są w Wydziale Gospodarki Mieniem Komunalnym Urzędu 

Miasta Bochnia, pok. nr 116, tel. 14 614-91-55, fax 14 611-83-99.    

WOJEWODA OPOLSKI

ul. Piastowska 14

45-081 Opole  IN.I.7820.2.2026.AST

Obwieszczenie Wojewody Opolskiego
o wszczęciu postępowania w sprawie wydania decyzji

o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej

Na podstawie art. 61 § 4 z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeksu postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2025 r. poz. 

1691, ze zm.) oraz art. 11d ust. 5 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 roku o szczególnych zasadach przygotowania 

i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych (Dz. U. z 2024 r. poz. 311),

z a w i a d a m i a m ,

że na wniosek z dnia 2 lutego 2026 r. Zarządu Województwa Opolskiego, reprezentowanego przez Zastępcę 

Dyrektora Zarządu Dróg Wojewódzkich w Opolu, Pana Mirosława Sokołowskiego wszczęto postępowanie 
w sprawie wydania decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej dla zadania pn.: „Rozbudowa 
drogi wojewódzkiej nr 396 w zakresie budowy drogi dla pieszych w miejscowości Mikowice”.

Zgodnie z wnioskiem ww. inwestycja będzie realizowana na następujących nieruchomościach oznaczonych 

w ewidencji gruntów i budynków jako działki:

–  w liniach rozgraniczających teren inwestycji stanowiących pas drogowy drogi wojewódzkiej nr 396:
395, 394, 434 (po podziale 434/1*, 434/2), 181/2 (po podziale 181/3*, 181/4) obręb 0037 Mikowice, gmina 

Namysłów

*  nr działek znajdujące się w liniach rozgraniczających – stanowiące pas drogowy drogi wojewódzkiej nr 396

–  poza liniami rozgraniczającymi teren pasa drogowego, ale stanowiących teren niezbędny dla obiektów 
budowlanych:
445/3, 238/2, 419, 178, 415, 409, obręb 0037 Mikowice, gmina Namysłów

Z dniem ukazania się obwieszczenia, nieruchomości stanowiące własność Skarbu Państwa bądź jednostek sa-

morządu terytorialnego, objęte wnioskiem o wydanie decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej, 

nie mogą być przedmiotem obrotu w rozumieniu przepisów o gospodarce nieruchomościami.

Działając na podstawie art. 10 § 1 oraz art. 73 § 1 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. – Kodeks postępowania 

administracyjnego, informuję, o możliwości zapoznania się z aktami sprawy oraz wypowiedzenia się, co do 

zebranych w sprawie materiałów dowodowych. Czynności tych można dokonać w Opolskim Urzędzie Wo-

jewódzkim w Opolu – Wydział Infrastruktury i Nieruchomości w godzinach pracy urzędu po wcześniejszym 
umówieniu się telefonicznym (77 4524130 lub 77 4524431)

W Y C I Ą G  Z  O G Ł O S Z E N I A

BURMISTRZA MIASTA PIECHOWICE

O III PRZETARGU USTNYM NIEOGRANICZONYM

na sprzedaż nieruchomości gruntowej niezabudowanej, położonej w Piechowicach.

Przetarg odbędzie się w dniu 24 kwietnia 2026 r. o godz. 1000 w siedzibie Urzędu Miasta w Piechowi-
cach przy ul. Kryształowej nr 49.
Przedmiotem przetargu będzie następująca nieruchomość gruntowa niezabudowana, stanowiąca 
własność Gminy Miejskiej Piechowice, położona w Piechowicach w rejonie ulicy Stromej (obręb 0001):

działka nr 121/1 o powierzchni 0,1145 ha
•	 cena wywoławcza – 99.000,00 zł
•	 wadium: 9.900,00 zł

Dla w/w nieruchomości w Sądzie Rejonowym w Jeleniej Górze prowadzona jest księga wieczysta 
nr JG1J/00034846/7. W „miejscowym planie zagospodarowania przestrzennego jednostki struktural-

nej Piastów w Piechowicach” działka położona jest na obszarze oznaczonym jako: „tereny zabudowy 
mieszkaniowej jednorodzinnej, tereny zabudowy usługowej” (symbol rysunku planu: MN,U.29).

Wadium należy wpłacić na konto Urzędu Miasta Piechowice nr 57 1020 2137 0000 9102 0147 6241 
(PKO BP SA), w taki sposób, aby wpłata zaksięgowana została na rachunku Urzędu najpóźniej do dnia 
20 kwietnia 2026 r. W opisie wpłaty wadium należy wskazać jednoznacznie, na czyją rzecz wpłacono 
wadium i tym samym, kto jest uprawniony do wzięcia udziału w przetargu na zbycie danej nierucho-
mości oraz wskazać nieruchomość, której wpłata dotyczy.

Niniejsza publikacja stanowi wyciąg z ogłoszenia nr 9/2026 Burmistrza Miasta Piechowice podanego 
do publicznej wiadomości poprzez wywieszenie na tablicy ogłoszeń Urzędu Miasta w Piechowicach 
i zamieszczenie w Biuletynie Informacji Publicznej (piechowice.bip.net.pl)

Zainteresowani nabyciem w/w nieruchomości mogą ponadto uzyskać dodatkowe informacje w Refera-
cie Nieruchomości, Geodezji i Ochrony Środowiska Urzędu Miasta w Piechowicach (tel.: 75 75-48-917,  
e-mail: lokale@piechowice.pl).

BURMISTRZ MIASTA PIECHOWICE

Zamieść:
 

nekrolog
kondolencje 

wspomnienie

nekrologi@wyborcza.pl

pomoc@odeszli.pl

tel. 22 55 55 383, 

22 55 55 399, 

22 55 55 555

eprasa.pl af92bd2884
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WOJEWODA OPOLSKI  IN.I.7820.32.2025.KD

ul. Piastowska 14

45-081 Opole 

Obwieszczenie Wojewody Opolskiego 
o wydaniu decyzji zezwalającej na realizację inwestycji drogowej

Na podstawie art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U.  
z 2024 r. poz. 572 ze zm.) oraz art. 11f ust. 3 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 roku o szczególnych zasadach 
przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych (Dz.U. z 2024 r. poz. 311)

zawiadamiam,

że na wniosek Zarządu Województwa reprezentowanego przez Mirosława Sokołowskiego Z-cę Dyrektora 
Zarządu Dróg Wojewódzkich w Opolu, w dniu 12 marca 2026 r. została wydana decyzja o zezwoleniu na 
realizację inwestycji drogowej polegającej na rozbudowie drogi wojewódzkiej nr 401 dla zadania pn.: 

„Budowa drogi dla pieszych i rowerów w ciągu drogi wojewódzkiej nr 401 na odcinku Stary Grodków – 
Skoroszyce – ZADANIE 1.”

Zgodnie z wnioskiem ww. inwestycja będzie realizowana na następujących nieruchomościach oznaczo-

nych w ewidencji gruntów i budynków jako działki:
−	w liniach rozgraniczających teren inwestycji stanowiący pas drogowy drogi wojewódzkiej nr 401:
438/1*, 58 (po podziale 58/1*, 58/2), obręb 0010 Stary Grodków, gmina Skoroszyce

34/8*, 34/10*, 34/9 (po podziale 34/11*, 34/12), 816 (po podziale 816/1*, 816/2), 817/1*, 817/2 (po podzia-

le 817/3*, 817/4), 142*, 141/2*, 141/1 (po podziale 141/3*, 141/4), 143 (po podziale 143/1*, 143/2), 841/1*, 
841/2 (po podziale 841/3*, 841/4), 199/2 (po podziale 199/3*, 199/4), 855*, 834*, 198/2 (po podziale 
198/3*, 198/4), 197/2 (po podziale 197/3*, 197/4), 196/2 (po podziale 196/3*, 196/4), 195/2 (po podziale 
195/3*, 195/4), 194/2 (po podziale 194/3*, 194/4), 193/2 (po podziale 193/3*, 193/4), 192/2 (po podziale 
192/3*, 192/4), 191/10 (po podziale 191/17*, 191/18), 191/12 (po podziale 191/19*, 191/20), 191/11 (po 
podziale 191/21*, 191/22), 191/16 (po podziale 191/23*, 191/24), 191/15*, 191/13*, 191/14 (po podziale 
191/25*, 191/26), 190 (po podziale 190/1*, 190/2), 189 (po podziale 189/1*, 189/2),  188/1*, 188/2 (po 
podziale 188/3*, 188/4), 186 (po podziale 186/1*, 186/2), 185/6 (po podziale 185/7*, 185/8), 185/4 (po po-

dziale 185/9*, 185/10), 182/2 (po podziale 182/3*, 182/4), 181/2 (po podziale 181/3*, 181/4), 854*, 180/2 
(po podziale 180/3*, 180/4), 179/2 (po podziale 179/3*, 179/4), 177/3 (po podziale 177/29*, 177/30), 836*,  
obręb 0002 Chróścina, gmina Skoroszyce

* nr działek znajdujące się w liniach rozgraniczających – stanowiące pas drogowy drogi wojewódzkiej nr 401
−	poza liniami rozgraniczającymi teren pasa drogowego, ale stanowiący teren niezbędny dla obiek-

tów budowlanych:
816 (po podziale 816/1, 816/2*), 186 (po podziale 186/1, 186/2*), 836*, 176*, 858*, obręb 0002 Chróścina, 
gmina Skoroszyce

*nr działek znajdujące się poza liniami rozgraniczającymi, ale stanowiące teren niezbędny dla obiektów 
budowlanych

Z treścią decyzji oraz dokumentacją sprawy zainteresowane strony mogą zapoznać się w Opolskim Urzę-

dzie Wojewódzkim w Opolu – Wydział Infrastruktury i Nieruchomości po wcześniejszym umówieniu się 
telefonicznym (nr telefonu 77 4524185, 77 4524130) w godzinach pracy Urzędu. Zapoznanie z decyzją nie 
jest obowiązkowe.

Od decyzji służy odwołanie do Ministra Finansów i Gospodarki za pośrednictwem Wojewody Opolskiego, 
w terminie 14 dni od dnia zawiadomienia stron o jej wydaniu. Zgodnie z art. 11f ust. 3 ustawy o szczegól-
nych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych, w związku z art. 49 Kpa, 
zawiadomienie stron postępowania uważa się za dokonane po upływie czternastu dni od dnia publiczne-

go ogłoszenia. Publiczne ogłoszenie następuje poprzez: wywieszenie obwieszczenia na tablicach ogło-

szeń i zamieszczenie w urzędowym publikatorze teleinformatycznym - Biuletynie Informacji Publicznej

Opolskiego Urzędu Wojewódzkiego w Opolu, Urzędu Gminy Skoroszyce oraz w prasie lokalnej.

Odwołanie strony od decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej musi zawierać zarzuty odnoszące 
się do tej decyzji, określać istotę i zakres żądania będącego przedmiotem odwołania oraz wskazywać dowody 
uzasadniające to żądanie.

Bochnia, dnia 24 marca 2026 r. 

OGŁOSZENIE 
o przystąpieniu do zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego terenu ŁYCHÓW-BRZEŹNICKA 
w Bochni Na podstawie art. 17 pkt 1 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu 
przestrzennym (t. j. Dz. U. z 2024 r. poz. 1130 z późn. zm.) oraz art. 39 ust. 1 pkt 1 w związku z art. 46 ust. 1 pkt 1 
i art. 54 ust. 2 i 3 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, 
udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (t. j. Dz. U. z 2024 r. 
poz. 1112 z późn. zm.) 

zawiadamiam 

o podjęciu przez Radę Miasta Bochnia Uchwały Nr XXII/232/25 z dnia 27 listopada 2025 r w sprawie przystąpienia 
do sporządzenia projektu zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego terenu ŁYCHÓW-
BRZEŹNICKA w Bochni wraz z prognozą oddziaływania na środowisko dla poniższego zakresu działek przy  
ul. Brzeźnickiej w Bochni : 6927/4, 6925/10, 6925/6, 6925/40, 6925/49, 6925/41, 6925/45, 6925/48, 6925/51, 
7696/4, 7696/3, 7696/5, 6925/43, 6925/46, 7696/2, 7696/1. 

Zakres opracowania obejmuje zakresy działek w granicach określonych na załączniku graficznym do 
ww. uchwały. 

Zainteresowani mogą składać wnioski do projektu zmiany miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego terenu ŁYCHÓW-BRZEŹNICKA w Bochni oraz do prognozy oddziaływania na środowisko. 

Wnioski należy składać do Burmistrza Miasta Bochnia wyłącznie za pomocą „FORMULARZA PISMA 
DOTYCZĄCEGO AKTU PLANOWANIA PRZESTRZENNEGO” w terminie 21 dni od daty ukazania się ogłoszenia 
tj. do 14 kwietnia 2026 r. 

Formularz dostępny jest w siedzibie Urzędu Miejskiego w Bochni, z siedzibą przy ul. Kazimierza Wielkiego 
2, 32-700 Bochnia oraz został zamieszczony w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu Miasta Bochnia na 
stronie internetowej: https://bip.malopolska.pl/umbochnia,a,2837120,wzor-formularza-pisma-dot-aktu-
planowania-przestrzennego.html 

Wnioski można składać w formie: 
• papierowej – osobiście w Biurze podawczym Urzędu Miasta Bochnia, 
• listownie – na adres Urzędu Miasta Bochnia z siedzibą przy ul. Kazimierza Wielkiego 2, 32-700 Bochnia, 
•  za pomocą środków komunikacji elektronicznej: na adres e-mail: lub na adres e-doręczeń:  

AE:PL-38922-12792-HHDDJ-15 lub na adres ePuap: /vd9t56g0bk/ skrytka 

Burmistrz Miasta Bochnia 

Klauzula informacyjna przy procedowaniu miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego. 
Przy podejmowaniu czynności związanych z:
1)     przyjmowaniem wniosków do sporządzanego planu miejscowego, zgodnie z art. 17 pkt 1 ustawy z dnia  

27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (t.j. Dz. U. z 2023 r. poz. 977 z późn. zm.), 
zwanej dalej ustawą, 

2)    sporządzaniem projektu planu miejscowego rozpatrując wnioski, zgodnie z art. 17 pkt 4 ustawy,
3)     wyłożeniem projektu planu do publicznego wglądu i organizowaniem dyskusji publicznej zgodnie z art.  

17 pkt 9 ustawy, 
4)    wnoszeniem uwag do projektu planu, zgodnie z art. 17 pkt 11 ustawy, 
5)    rozpatrywaniem uwag zgodnie z art. 17 pkt 12 ustawy, 
6)     wprowadzaniem zmian do projektu planu miejscowego wynikających z rozpatrzenia uwag zgodnie z art.  

17 pkt 13 ustawy, 
7)     przedstawianiem radzie gminy projektu planu miejscowego wraz z listą nieuwzględnionych uwag 

zgodnie z art. 17 pkt 14 ustawy, obowiązują zasady przedstawione poniżej: Zgodnie z art. 13 ust. 1 i ust.  
2 rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony 
osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich 
danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólnego rozporządzenia o ochronie danych), Dz. Urz. UE L 119 
z 04.05.2016, s. 1, z późn. zm., informujemy, że: 

1.     Administratorem Pani/Pana danych osobowych jest Miasto Bochnia, reprezentowane przez Burmistrza 
Miasta Bochnia z siedzibą pod adresem: ul. Kazimierza Wielkiego 2, 32-700 Bochnia, kontakt mailowy:  
umb@um.bochnia.pl kontakt za pomocą poczty tradycyjnej: Urząd Miasta Bochnia, ul. Kazimierza Wielkiego 2,  
32-700 Bochnia, 

2.     Z Inspektorem Ochrony Danych Osobowych można kontaktować się pod adresem e-mail: iod@um.bochnia.
pl lub listownie na adres Administratora. 

3.     Pani/Pana dane osobowe przetwarzane będą w celu realizacji czynności o których mowa w art. 17 pkt 4, 9  
i 12-14 oraz art. 17 pkt 1 i 11 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym 
(t.j. Dz. U. z 2023 r. poz. 977 z późn. zm.) oraz zgodnie z art. 6 ust. 1 lit. c RODO. 

4.     Odbiorcą Pana danych może być/ będzie projektant sporządzający projekt uchwały na podstawie stosownej 
umowy. 

5.    Pani/Pana dane osobowe nie będą przekazywane do państwa trzeciego ani organizacji międzynarodowej. 
6.    Pani/Pana dane osobowe będą przechowywane bezterminowo jako wartość archiwalna. 
7.      Posiada Pani/Pan prawo do żądania od administratora dostępu do swoich danych osobowych i ich 

sprostowania. 
8.     Ma Pani/Pan prawo wniesienia skargi do organu nadzorczego, którym w Polsce jest: Prezes Urzędu Ochrony 

Danych Osobowych, adres siedziby: ul. Stawki 2, 00-193 Warszawa, gdy uzna Pani/Pan, że przetwarzanie 
Pani/Pana danych osobowych narusza przepisy rozporządzenia wskazanego na wstępie. 

9.    Podanie przez Panią/Pana danych osobowych jest wymogiem ustawowym. 
10.  Decyzje podejmowane wobec Pani/ Pana i Pani/Pana danych osobowych nie będą podejmowanie w sposób 

zautomatyzowany, w tym nie zastosujemy wobec nich profilowania. 

W przypadku zebrania danych nie od osoby której dotyczą, przysługuje prawo informacji o źródle danych, jeśli 
nie wpływa to na ochronę praw i wolności osoby od której dane pozyskano.

www.dawro.pl

Syndyk masy upadłości BROWAR LUBICZ sp. z o.o. spółka komandytowa w upadłości  
ogłasza pisemny przetarg na sprzedaż ruchomości oraz logotypu wchodzących w skład masy upadłości.

1.  Przedmiotem przetargu są ruchomości – elementy do produkcji browarniczej oraz logotyp szczegółowo opisane w regulaminie przetargu oraz operacie szacunkowym.
2.  Łączna cena wywoławcza wszystkich ruchomości stanowiących przedmiot przetargu wynosi łącznie 331 400,00 zł netto. Do ceny należy doliczyć podatek VAT 

zgodnie z obowiązującymi przepisami prawa.
3.  Warunkiem uczestnictwa w przetargu jest złożenie pisemnej, wiążącej i bezwarunkowej oferty w terminie do dnia 31 marca 2026 r. do godz. 15:00, na adres biura 

syndyka masy upadłości BROWAR LUBICZ sp. z o.o. spółka komandytowa w upadłości mieszczącego się w Katowicach (40-311) przy ulicy Chłodnej 2, lub na adres 
e-mail: biuro@jmrestrukturyzacje.com

4.  Wraz z ofertą należy złożyć dowód wpłacenia wadium w wysokości 10% ceny wywoławczej ruchomości, w odniesieniu do której została złożona oferta, na rachunek 
bankowy BROWAR LUBICZ sp. z o.o. spółka komandytowa w upadłości, numer konta 21 1090 1186 0000 0001 6461 1374. W razie nieuiszczenia wadium oferta 
nie zostanie rozpatrzona.

5.  Z przedmiotem przetargu można zapoznać się w miejscu położenia ruchomości pod adresem: ul. Lubicz 17 J i 17 B w Krakowie, w dni powszednie, po wcześniejszym 
telefonicznym ustaleniu dokładnego terminu pod numerem telefonu 690 089 009.

6.  Z regulaminem przetargu oraz operatem szacunkowym można zapoznać się za pośrednictwem poczty elektronicznej: biuro@jmrestrukturyzacje.com, a także 
w biurze syndyka w Katowicach (40-311), ul. Chłodna 2 lub w Rzeszowie (35-307) al. Armii Krajowej 80, w dni powszednie, w godzinach od 8.00 do 14.00, po 
wcześniejszym telefonicznym ustaleniu dokładnego terminu pod numerem telefonu 690 089 009.

ZARZĄD SPÓŁDZIELNI MIESZKANIOWEJ „LOKUM”
41-200 Sosnowiec, ul. Chemiczna 12

ogłasza

PRZETARG NIEOGRANICZONY NA:
1. Termomodernizację nieruchomości przy ul. Kasztanowej 3 w Sosnowcu.

2. Termomodernizację nieruchomości przy ul. Maliny 3–3a w Sosnowcu.
3. Termomodernizację nieruchomości przy ul. Maliny 27 w Sosnowcu.

4. Remont nawierzchni z kostki brukowej w rejonie nieruchomości  
przy ul. Kasztanowej 3 w Sosnowcu.

Termin złożenia ofert upływa:
08.04.2026 r. o godzinie 8OO

Szczegółowe warunki przetargu oraz zakres robót dotyczący przedmiotu zadania  
można odebrać od 27.03.2026 r. drogą mailową tel. 32 363-24-95

Spółdzielnia zastrzega sobie prawo odwołania przetargu bez podania przyczyny.

Syndyk masy upadłości Mirosława Zielińskiego,  
osoby fizycznej nieprowadzącej działalności gospodarczej, sygn. akt GL1G/GUp-s/270/2025, 

oferuje do sprzedaży, w drodze pisemnego przetargu, udział wynoszący 1/2 części w lokalu mieszkalnym nr 1 o powierzchni użytkowej 44,60 m², 
składającym się z dwóch pokoi, przedpokoju, kuchni i łazienki, położonym na parterze w budynku mieszkalnym wielorodzinnym nr 27B  

przy ulicy Patriotów w Rybniku, posiadającym urządzoną księgę wieczystą KW Nr GL1G/00150985/6. Do lokalu mieszkalnego przynależy piwnica. 
Z prawem własności lokalu związany jest udział w nieruchomości wspólnej wynoszący 2384/100000, KW GL1Y/00149451/4. 

Cena wywoławcza wynosi 85.000,00 zł (osiemdziesiąt pięć tysięcy złotych 00/100).
Oferty zakupu należy przysłać listem poleconym na adres: Syndyk Masy Upadłości Sławomir Cichoń, ul. Okólna 10; 42-400 Zawiercie z dopiskiem  
„przetarg Patriotów, Rybnik) w nieprzekraczalnym terminie do dnia 10 kwietnia 2026 r. W tym samym terminie należy wpłacić wadium w wysokości  
10% ceny wywoławczej na rachunek: 60 8450 0005 0070 0784 5060 0086. W razie nieuiszczenia wadium oferta nie zostanie uwzględniona. Oferent powinien 
ponadto złożyć oświadczenie o zapoznaniu się z regulaminem przetargu.
Otwarcie ofert i wybór nabywcy nastąpi w dniu 17 kwietnia 2026 r. Sprzedający zastrzega sobie prawo zmiany terminu otwarcia ofert, a także prawo do 
odstąpienia od przetargu lub jego unieważnienia bez podania przyczyny. Telefon kontaktowy 502 138 317.

Burmistrz Głubczyc
informuje,

że w siedzibie oraz na stronie internetowej 
Urzędu Miejskiego w Głubczycach 

został wywieszony wykaz 3 wolnych 
lokali użytkowych (60 m2, 30 m2, 11 m2) 

znajdujących się na terenie basenu 
kąpielowego w Głubczycach 

przeznaczonych do oddania w najem, 
celem świadczenia usług gastronomicznych 

w okresie 27.06 – 30.08.2026 r.
Stawka wyjściowa netto do przetargu 
za 1m2 powierzchni użytkowej wynosi 

25,60 zł netto.

Sąd Okręgowy  
w Częstochowie

poszukuje lokalu  
na dodatkowe  

miejsce  
magazynowe  

(archiwum)

Szczegóły na  
www.czestochowa.so.gov.pl

Zespół Obsługi Mienia  
Komunalnego w Andrychowie 

informuje o podaniu  
do publicznej wiadomości 

wykazu nieruchomości przeznaczo-
nej do oddania w użyczenie lokalu 

przy ul. Starowiejskiej 22 b  
w Andrychowie o powierzchni  

użytkowej 20,40 m2.

Wykaz nieruchomości wywieszony zostanie 
na tablicach ogłoszeń w siedzibie Urzędu 

Miejskiego w Andrychowie przy  
ul. Rynek 15 oraz w Zespole Obsługi Mienia 

Komunalnego w Andrychowie przy  
ul. Starowiejskiej 22 b na okres 21 dni”.

Wszystkie piszą ludzie, nie maszyny

Nasi najlepsi redaktorzy.

Możesz wybrać z bogatej oferty  

ponad 40 różnych newsletterów.

Zapisz się na:  

wyborcza.pl/newslettery

NEWSLETTERY 
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Paweł Sołtys: Dlaczego Warszawa jest  
dla Niego ważna?

Randka, czyli fiasko. A może rzucić wszystko 
i zostać swatką? Bo Tinder nie daje rady

Dlaczego Agatha Christie jest ciągle w modzie  
- wyjaśnia Sophie Hannah, która dopisuje kolejne 
śledztwa do kolekcji Herkulesa Poirot

Najlepsze książkowe nowości przed wiosną

W SPRZEDAŻY, 

RÓWNIEŻ Z DOSTAWĄ 

DO PACZKOMATU

Więcej na: Wyborcza.pl/ksiazkiZamów magazyn z darmową dostawą na: Prenumerata24.pl
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